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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
चौधौँ अधधवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

२६ वैशाख २०८० 

मङ्गलवार 

बैठक सङ्ख्या- ३ 

 

 राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससनाको 
अध्यक्षिामा ददनको १०:३१ बजे प्रारम्भ भयो । 

 

(१०:३३ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको 
बैठकको कारबाही प्रारम्भ हनु्छ । माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रहजो धमधि २०८०/०१/२५ गिेको 
बैठकमा प्रमखु प्रधिपक्षका माननीय सदस्य भैरव सनु्दर शे्रष्ठले उठाउनभुएको ष्ट्रवषयमा सभाको 
ध्यानाकषयर् भएको छ ।  

माननीय सदस्यले ध्यानाकषयर् गराउने सन्दभयमा २०८० बैशाख २४ गिेको बैठकमा 
दलका नेिाहरूले आफ्ना भनाइ राख्न े क्रममा माननीय रमेशजंग रायमाझीबाट प्रयोग भएको 
असंसदीय शब्द रेकर्यबाट हटाइयोस ् भधन माग गनुयभएकोले उहााँले बोसदा प्रयोग गनुयभएको 
"उहााँको झट्केलो छोरो हो, टोपबहादरु रायमाझी" भन्न े वाक्ांश राष्ट्रिय सभा धनयमावली, 
२०७५ को धनयम २१ को (घ) को व्यवस्थासाँग मेल खान ेनदेल्खएकोले धमधि २०८० बैशाख 
२४ गिेको रेकर्यबाट हटाउन सल्चवालयलाई धनदेशन गदयछु । 

माननीय सदस्यहरूले सभामा बोसदा राष्ट्रिय सभाको हालसम्मको अभ्यासलाई समेि 
मध्यनजर गदै राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को धनयम २१ को व्यवस्थाबमोल्जम ल्शष्ट र 
मयायददि शब्दहरूको प्रयोग गनुयहनुसमेि माननीय सदस्यहरूलाई अनरुोध गदयछु । 
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माननीय सदस्यहरू, शून्य समयमा बोसनका लाधग माननीय सदस्यहरूको नाम प्राप्त भएको 
छ । म माननीय सदस्यहरूलाई बोसन समय उपलब्ध गराउाँछु । 

 

(माननीय रमेशजंग रायामाझी उठ्नभुएको ।)  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- के छ माननीयज्यू, एकदम सङ्खक्षेपमा, छोटो । 

 

(१०:३५ बजे) माननीय श्री रमेशजंग रायमाझी (नपेाली कााँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, मैले अल्स्ि बोसने क्रममा देशको माननीय हराएको र सरकारले चाष्ट्रहाँ माननीयलाई 
खोल्जरहेको । अधन फेरर बन्ध ुभएको कारर्ले पधन अधल बढी धेरै चासो राखेको मैले । र 
बन्ध ु हराएको ष्ट्रवषयमा अधल बढी चासो राख्न ु मेरो स्वभाष्ट्रवक पधन हो जस्िो लाग्छ । त्यही 
धसलधसलामा मैले यो आफ्नै सन्िान बनाउन उहााँले ष्ट्रहजो साथीहरूले, माननीय साथीहरूले 
अब्जेक्सन जनाउनभुयो । मैले उहााँहरूको आफ्नै सन्िान हो । झड्केलो होइन भनेकोमा झन 
खशुी नै व्यक्त गछुय ।  

त्यसकारर् पधन मैले चाष्ट्रहाँ एउटा माननीय देशलाई सूचना नददइकन काठमार्ौँ आउाँदै 
गरेको माननीय । काठमार्ौँ आउन भनेर ष्ट्रपलेन चढ्न ियार भएको माननीय । न देशधभत्र न 
देशबाष्ट्रहर कहााँ गएको भन्ने जानकारी नभएको हुाँदाखेरर िी माननीयको खोल्ज गरेको हुाँ । 
त्यसकारर् पधन यसलाई उहााँले आपल्ि जनाउनभुयो । आपल्ि जनाउने कुरामा, आपल्ि जनाएर 
आज चाष्ट्रहाँ यो हाम्र ैसन्िान हो भन्देकोमा । धन्यवाद छ ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, मैले यहााँ जनु शब्दहरू राखेको छु । त्यो यो 
धनयमसाँग नधमसने भा' को हुाँदा भनेको छु । यो ष्ट्रवषय अब यहीीँ अन्त्य भा'को छ । शून्य 
समयमा बोसनका लाधग प्रत्येक माननीय सदस्यहरूलाई १/१ धमनेटको समय धनधायरर् गरेको  

छु । 

माननीय अधनिा देवकोटा । 

 

(१०:३६ बजे) माननीय श्री अधनिा देवकोटा (नपेाली कााँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
नक्कली भटुानी शरर्ाथी प्रकरर्लाई जघन्य र मानव िस्करी अपराधका रूपमा गम्भीर ढङ्गले 
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छानष्ट्रवन गररनपुदयछ । जनिाले यसको वास्िष्ट्रवकिा र सत्य िथ्य बझु्न चाष्ट्रहरहेका छन ् । 
संगदठि अपराधलाई संरक्षर् गनुयहुाँदैन । यो मदु्दाले अन्िरायष्ट्रिय रूपमै नेपालको छष्ट्रव नराम्रो 
बनाएको छ । धनष्पक्ष छानष्ट्रवन गरेर सत्य िथ्य बाष्ट्रहर सयाउन, दोष्ट्रषलाई काननुी काययबाही गनय 
सरकारसाँग जोर्दार माग गदयछु । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ईन्द ुकर्ररया । 

 

(१०:३७ बजे) माननीय श्री ईन्द ुकर्ररया (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, कञ्चरपरु ल्जसला पनुयवास नगरपाधलकामा पने र्ोको बजारदेल्ख बेलौरी 
नगरपाधलकाको बेलौरी बजार हुाँदै कङ्गापरुसम्मको कररब ४५ ष्ट्रकलो धमटर सर्क धनमायर् भएको 
वषौँ भइसक्ो । िर पधन हालसम्म सम्पन्न हनु सकेको छैन । वषाययाममा ष्ट्रहलो र ष्ट्रहउाँदमा 
धलुोले आवाि जाविमा समेि समस्या हनुे हुाँदा त्यस्िा ग्रामीर् क्षेत्रमा पने सर्कलाई उल्चि 
बजेटको व्यवस्था गरी समयमा नै सम्पन्न गनय र जनिालाई आवाि जाविमा सहजिा बनाउन म 
अध्यक्षमाफय ि सरकारको ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु । धन्यवाद ।    

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्खमलाल देवकोटा । 

 

(१०:३७ बजे) माननीय श्री ल्खमलाल देवकोटा (स्विन्त्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
अष्ट्रहले नेपाली ष्ट्रक्रकेटमा उत्कृष्ट खेल प्रदशयन गरेको छ । नेपालको इज्जि र सम्मानलाई 
सगरमाथाभन्दा पधन उचाईमा परु् याउने खेलार्ीहरूलाई सरकारीले झारटानुयभन्दा पधन उल्चि 
सम्मान र परुस्कृि गरोस ्। राष्ट्रियस्िरमा योगदान परु् याएको नाममा जो जस्िा पधन परुस्कृि गने 
र सम्मान गने चलन छ भन्ने व्यापक गनुासो छ । यदद त्यस्िै हो भने त्यो खारेज गररयोस ्। 
हटाइयोस ्। त्यो परुस्कार र सम्मानको वास्िष्ट्रवक हकदार भधनएका ष्ट्रक्रकेटका िी खेलार्ीहरू 
हनु ्।  

अन्िरायष्ट्रिय स्िरको रङ्गाशाला धनमायर्मा धनमायर्मा ष्ट्रवशेष ध्यान ददयोस ्। खेललाई पधन 
पययटन उद्योगसाँग जोरे्र हेनय सष्ट्रकन्छ । भारि र चीन, भारि र पाष्ट्रकस्िानलगायिका देशहरू 
धबचको टकरावको फाइदा पधन नेपालले धलन सक्ने गरी खेल पूवायधारमा लगानी बढाइ 
अन्िरायष्ट्रिय खेलहरूको हबको रूपमा नेपाल अगाधर् बढायोस ् । भारि र पाष्ट्रकस्िान धबचको 
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ष्ट्रक्रकेट खेल नपेालमा पधन खेलाउन सक्छौँ भन्ने ित्परिाका साथ सरकार अगाधर् बढोस ् । 
हवस्ि, धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय दीपा गरुुङ्ग । 

 

(१०:३८ बजे) माननीय श्री दीपा गरुुङ्ग (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):-  ..... यो 
आवाज उठ्न ुजायज छ । िर न्यायसङ्गि हनु जरुरी पधन छ । धेरै लामो समयबाट भ्रष्टाचारको 
काण्रै् काण्र्मा देशमा छाएको छ । यो छानष्ट्रवन गनय जरुरी छ । र मैले यो धेरै लामो 
समयबाट उठेको काण्रै् काण्र्अन्िगयि क्ान्टोमेण्टको काण्र् पधन बाष्ट्रहर आएको छ । यसलाई 
गहृमन्त्रीज्यूबाट राम्रोसाँग न्यायसङ्गि काननुी िवर िररकाबाट बाष्ट्रहर सयाउन उल्चि ठान्द छु 
भन्दै अध्यक्ष महोदयको बाट ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु । हवस्ि, धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ददल कुमारी रावल थापा । 

 

(१०:३९ बजे) माननीय श्री ददल कुमारी रावल थापा "पावयिी" (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आज नेपाली समाज गररब जनिाका छोरा छोरी स्कुल र 
कलेजको शसुक धिनय नसकेर प्रवेश पत्र नपाउाँदा आत्महत्या गरेर जीवन गमुाउन बाध्य छन ्। 
उद्योग व्यावसायहरू ऋर् धिनय नसकेर आत्महत्या गरररहेका छन ्। 

धबरामी नागररकले उल्चि उपचार गनय नपाएर मनुयपरेको ल्स्थधि छ । ष्ट्रकसानले आफ्नो 
उत्पाददि वस्ि ुबजार नपाएर सर्कमा फासनपुने बाध्यिा छ । सावयजधनक सेवा सषु्ट्रवधा ष्ट्रढला 
सलु्स्ि भनसनु पैसा नखवुाइ काम, पैसा खवुाएर काम गराउनपुने ल्स्थधि छ ।  

र भ्रष्टाचारले मलुकु आक्रान्ि छ । अथयिन्त्र टाट पल्सटाँदै छ । जनिामा धनरासा र 
आक्रोस छ । यस्िो अवस्थाको अन्त्य गनय जनिामा आसा र ष्ट्रवश्वास जगाउन अधि आवश्यक 
भएको छ । ष्ट्रढलो भइसकेको छ । त्यसैले हालसम्म उच्च स्थानमा रहेको राजनीधिक िथा 
प्रशासन नेितृ्वको सम्पल्ि छानष्ट्रवन गरौँ । सो का लाधग अधधकार सम्पन्न उच्चस्िररय न्याष्ट्रयक 
आयोग गठन गरी सम्पूर्य भ्रष्टाचार अधनयधमिासाँग सम्बल्न्धि घटनाको िथ्य सत्य छानष्ट्रवन गरी 
कारबाहीको दायरामा सयाउन अध्यक्षज्यूमाफय ि नेपाल सरकारसाँग जोर्दार माग गदयछु । 
धन्यवाद ।  
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय प्रकाश पन्थ । 

 

(१०:४० बजे) माननीय श्री प्रकाश पन्थ (नपेाली कााँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
हालसम्मका सबै प्रधानमन्त्री, मन्त्री, सांसद र कमयचारीहरूको सम्पल्ि छानष्ट्रवन गररयोस ् । 
भ्रष्टाचार ष्ट्रवरुद्ध कर्ा काननु र एक्ासन सरुु गररयोस ् । सदाचारको नीधि प्रधानमन्त्री 
कायायलयबाटै प्रारम्भ गररयोस ्। आधथयक मन्दीको समयमा िलबबाहेकका सबै सषु्ट्रवधाहरू कटौिी 
गररयोस ्। सबै प्रकारका अपाङ्गिा भएका व्यल्क्तहरूको सामाल्जक सरुक्षा सधुनल्िि गररयोस ्। 
नेपाल सरकारसाँग सम्बल्न्धि धनकायको गम्भीर ध्यान आकषयर् गराउाँदछु । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भैरव सनु्दर शे्रष्ठ । 

 

(१०:४१ बजे) माननीय श्री भैरव सनु्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, जाजरकोट ल्जसलामा रहेका साि ओटा गाउाँपाधलका, नगरपाधलका, 
गाउाँपाधलकाहरूमाधथ पशहुरूलाई लाग्ने अष्ट्रहले बाख्रामा चाष्ट्रहाँ खसी, बाख्राहरूमा चाष्ट्रहाँ त्यो रोग 
लाधगरहेको छ । छालासम्बन्धी रोग चाष्ट्रहाँ हो । त्यो रोग चाष्ट्रहाँ साि ओटै गाउाँपाधलकामा रहेका 
सबै ठाउाँमा त्यो रोगले चाष्ट्रहाँ िी चौपायाहरू आक्रान्ि चाष्ट्रहाँ भा'का चाष्ट्रहाँ छन ्। त्यसको ष्ट्रवषयमा 
के हो भने्न कुरो त्यहााँका जनशल्क्तको अभावको कारर्ले गदाय सािओटै पाधलकामा जधिसक्दो 
पधुगरहेको चाष्ट्रहाँ छैन । यसिफय  नेपाल सरकारको ध्यान जानको धनल्म्ि म अध्यक्षज्यूमाफय ि 
सरकारको ध्यानाकषयर् गराउाँछु । धन्यवाद ।  

 

(१०:४१ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, शून्य समयमा माननीय 
सदस्यहरूले बोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, रािपधिको कायायलयबाट मन्त्रीको धनयलु्क्त, हेरफेर र काययभार 
िोष्ट्रकएको सम्बन्धी पत्र प्राप्त हनु आएको छ । अब म उक्त पत्रको बेहोरा जानकारी  

गराउाँदछु ।  

ष्ट्रवषयः मन्त्री धनयलु्क्त, हेरफेर र काययभार सम्बन्धमा। 
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सम्माननीय रािपधि रामचन्र पौरे्लज्यूले सम्माननीय प्रधानमन्त्री पषु्पकमल दाहाल 
"प्रचण्र्"ज्यूको नेितृ्वमा धमधि २०७९/0९/११ गिे गदठि मौजदुा मल्न्त्रपररषद् मा नेपालको 
संष्ट्रवधानको धारा ७६ को उपधारा (९) बमोल्जम सम्माननीय प्रधानमन्त्रीज्यूको धमधि 
2080/01/23 को धसफाररसमा मष्ट्रहला, बालबाधलका िथा ज्येष्ठ नागररक मन्त्रालयको 
काययभार सम्हासदै आउनभुएका माननीय मन्त्री मष्ट्रहन्र राय यादवलाई प्रधानमन्त्रीज्यूले सम्हासदै 
आउनभुएको खानेपानी मन्त्रालयको काययभार सम्हासने गरी हेरफेर गनुयभएको र मष्ट्रहला, 
बालबाधलका िथा ज्येष्ठ नागररक मन्त्रालयको मन्त्री पदमा माननीय सरेुन्र राज आचाययलाई 
धनयकु्त गरी काययष्ट्रवभाजन गनुयभएको बेहोरा सादर अनरुोध गदयछु । 

(यादवप्रसाद कोइराला) 
सल्चव 

२०८०/०१/२४ 

माननीय सदस्यहरू, माननीय अथयमन्त्री र्ा. प्रकाशशरर् महिले "आधथयक वषय 
२०८०/०८१ का लाधग ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकका धसद्धान्ि र प्राथधमकिा (कर प्रस्िाव बाहेक) 
सम्बन्धमा सभामा छलफल गररयोस"् भनी राख्नभुएको प्रस्िावमाधथको छलफलको क्रम जारी 
रहन्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, उक्त प्रस्िावका सम्बन्धमा छलफलमा भाग धलन प्रत्येक प्राप्त भएको 
नामअनसुार बााँकी माननीय सदस्यहरूलाई क्रमशः समय उपलब्ध गराउाँदछु । 

 

(१०:43 बजे) माननीय श्री जगप्रसाद शमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्यहरू हामी यो आ.व. २०८०/081 को ष्ट्रप्रबजेटमा 
छलफल गरररहेका छौँ । वषयभरर राजनीधिक ष्ट्रवषयमा अन्य मदु्दाहरूमा छलफल चसने र यो 
समय भनेको नेपालको सन्दभयमा अथयिन्त्रको बारेमा बजेट धनमायर्को बारेमा छलफल चसने समय 
हो । यसमा महत्त्वका साथ छलफल चधलराखेको छ । यो गररमामय सदनमा र अथयमन्त्रीले 
अष्ट्रहलेको अवस्था अष्ट्रहलेको ल्स्थधिलाई ष्ट्रवश्लषेर् गदै यो ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० का 
धसद्धान्ि र प्राथधमकिा यहााँ प्रस्ििु गनुयभएको छ यो ससयिी हेदाय खास गरी यसको एउटा उदे्दश्य 
यसलाई पााँच भागमा मैले हेरेँ । एउटा उदे्दश्य दोस्रो यसको चनुौिी सम्भावना र समस्याहरू 
िेस्रो धसद्धान्ि र चौथो क्षेत्रीय प्राथधमकिा र पााँच नम्बरमा धनचोर् यसरी ससयिी हेदाय यसलाई 
अध्ययन गदाय यो लक्ष्य उदे्दश्यमा खास गरी पााँचओटा कुराहरू ददगो फराष्ट्रकलो एवम ्समावेशी 
आधथयक वषृ्ट्रद्ध गने एउटा लक्ष्य रोजगारीको अवसर बढाउने दोस्रो । िेस्रो सशुासन प्रवदयन गने र 
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चौथो सेवा प्रवाहलाई सधुार गने र अको पााँचौ कुरा स्रोि साधनको प्रभावकारी पररचालन गने 
ढङ्गले ष्ट्रवश्लषेर् गररएको छ ।  

र यसको चनुौिी सम्भावना र समस्याहरूलाई चाष्ट्रहाँ चारओटा बुाँदाहरूमा ष्ट्रवश्लषेर् गररएको 
छ । जो देश यथाथय ल्चत्र यसमा देल्खन्छ भने्न लाग्छ । ६ ओटा बुाँदामा यसका धसद्धान्िहरू 
उसलेख गररएको छ र अठारओटा बुाँदामा यसका क्षेत्रीय प्राथधमकिाहरू क्षेत्रीय प्राथधमकिाहरू 
क्षेत्रगि प्राथधमकिाहरू उसलेख गररएको छ । र धनचोर्मा आएर िीनटा बुाँदामा वियमानको 
समस्या र चनुौिीको सामना गने अथयिन्त्रलाई गधिशील बनाउने र आधथयक सामाल्जक ष्ट्रवकासको 
माध्यमबाट समनु्नि नेपाल धनमायर् गने भनेर यसको धनष्कषय धनकाधलएको छ । समनु्नि नेपाल 
भने पधन अथवा सखुी नेपाली भने पधन समनु्नि नेपाल हुाँदा सखुी नेपाल हनुे समदृ्ध नेपाल हनु े
समदृ्ध नेपाल हुाँदा सखुी नेपाली हनुे कुरा यहााँ उसलेख छ । यो अथयमा यो २०८० को धसद्धान्ि 
िथा प्राथधमकिा जो ढङ्गले पेस भएको छ । यसको मूल ल्स्पररर्मा समथयन गनय चाहन्छु ।  

 र केही सझुावहरू सङ ल्क्षप्तमा केही सझुावहरू के राख्न चाहन्छु भने पूवयवक्ता 
माननीयहरूले यहााँ धेरै कुरा उसलेख गनुयभ'को छ । मु् य कुरा हाम्रो चनुौिी हो । नयााँ 
संष्ट्रवधान जारी गरेपधछ सायद वहााँ पााँचौँ अथयमन्त्रीका रूपमा आउनभुएको छ । ठुला महान 
एउटा अथयष्ट्रवध अथयष्ट्रवज्ञ पधन यो देशमा हामीले अथयमन्त्रीका रूपमा पायौँ । राजनीधिज्ञलाई पधन 
हामीले अथयमन्त्रीका रूपमा पायौँ । अष्ट्रहले अथयष्ट्रवध पधन राजनीधिज्ञ पधन अथयमन्त्रीका रूपमा 
आउनभु'को छ । 

 मूल कुरा यो देशमा अष्ट्रहले एउटा ष्ट्रविीय सङ्कट आधथयक सङ्कट जो छ । त्यसको 
समाधान कसरी गनय सष्ट्रकन्छ भने्न कुरा सामान्य शसयष्ट्रक्रयाबाट क्ारे सामान्य झरफुकबाट होइन 
ष्ट्रक एउटा ठुलो शसयष्ट्रक्रयाबाट मातै्र यसको समाधान गनय सष्ट्रकन्छ भने्न सबैको साझा धनचोर् 

धनष्कषय हो भने्न मलाई लाग्दछ । यो अथयमा यो शसयष्ट्रक्रया हामी जहााँ छौँ र हामीसाँग जे छ । 
त्यसैबाट सरुु गरेर मात्र यो अगाधर् बढ्न सक्छ ष्ट्रक सबै कुरा एकैचोदि एकै रािमा प्राप्त हुाँदैन । 

त्यो कुरा हामी मलाई लाग्छ ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, खास गरी यसमा मैले चनुौिीहरू हामी राजनीधिक व्यवस्था 
फेयौँ िर अथय व्यवस्था परुानो छ । हामी व्यवस्था बदसयौँ िर अवस्था फेररएको छैन । उप्परी 
संरचना फेरौँ । 

 

 (१०:४७ बजे) पीठासीन: माननीय उपाध्यक्ष श्री उधमयला अयायल । 
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माननीय श्री जगप्रसाद शमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- िर आधार 
फेररएको छैन । त्यो आधार फेररने भनेको स्वाभाष्ट्रवक ष्ट्रहसाबले हाम्रो आधथयक आधार र संरचना 
सामाल्जक आधार र संरचना फेररने कुरा हो । यो फेनयका धनल्म्ि मु् य कुरा सरकारले 
अथयमन्त्रीले सरकारको नेितृ्व गने नेितृ्वकिायहरूले एउटा आाँट गनय सक्छन ् ष्ट्रक सक्दैनन ्भन्ने 
कुरा प्रमखु कुरा हो । खास गरी हामीसाँग भएको पााँच "ज" का रूपमा जनशल्क्त छ, हामीसाँग 
जधमन छ, हामीसाँग जङ्गल छ, हामीसाँग जधर्बटुी छ । यो "ज" लाई हामीसाँग पयायप्त रूपमा 
कहीीँबाट सयाउनपुदैन । आयाि गनुयपदैन । ष्ट्रवद्यमान रूपमा हामीसाँग यो छ र यसको दठक 
ढङ्गले सदपुयोग गनय सक्दा हामी देशमा आधथयक ष्ट्रहसाबले एउटा ठुलो कायापलट गनय सक्छौँ 
भने्न आधार हामीसाँग स्वाभाष्ट्रवक ष्ट्रहसाबले छ ।  

मूलि: हामीले काननु, धनयम र संरचना हाम्रा केही समस्याहरू छन ् । मूल कुरा 
ष्ट्रवद्यमान रूपमा अष्ट्रहलेसम्म रष्ट्रहआएका काननुहरू कायायन्वयन गनयका धनल्म्ि बाधकका रूपमा 
रहेका काननुहरू, धनयमहरू हाम्रा संरचनाहरूलाई हामीले बदसन सक्छौँ ष्ट्रक सक्दैनौँ भने्न 
चनुौिीका रूपमा अगाधर् छ । म सम्माननीय अध्यक्षमाफय ि अथयमन्त्रीको ध्यान आकषयर् कहााँ 
गराउन चाहन्छु भने ष्ट्रक सामान्य परम्परागि ढङ्गले अथवा सामान्य यथाल्स्थधिवादी िररकाले मातै्र 
जस्िो यो बदधलन र रूपान्िर हनु सक्दैन । िसथय मैले पछाधर् फकेर इधिहासपदि फकेर के 
कुरा उठाउन चाहन्छु भने । अष्ट्रहले अथयमन्त्री कााँग्रसेबाट प्रधिधनधधत्व गनुयहनु्छ । सायद 
इधिहासको कुनै कालखण्र्मा प्रजािन्त्रमा मातै्र सीधमि रहेको कााँग्रसेलाई समाववादमा उठाउन े
समाजवादभन्दा िधसयने धसङ्गो पङ्खिीलाई साहास गरेर उठाउने बीपी कोइराला संवैधाधनक 
राजिन्त्रमा मात्र रहेको नेपाली कााँग्रसेलाई साहास गरेर गर्िन्त्रसम्म सयाइपरु् याउने त्यो 
आन्दोलनको नेितृ्व गने धगररजाप्रसाद कोइरालाबाट धसकेर अष्ट्रहलेको अथयिन्त्रलाई बदसने कुरा 
नयााँ ठाउाँमा परु् याउने कुरा अष्ट्रहले अवसर आएको छ । ष्ट्रकनष्ट्रक हामी कहााँ सङ्कट छ । सबैको 
साझा धनष्कषय भनेको हामीकहााँ ठुलो सङ्कट छ । स्वाभाष्ट्रवक ष्ट्रहसाबले यो सङ्कटले ष्ट्रक ि अवसर 
जन्माउाँछ । ष्ट्रक ि अवसानमा लैजान्छ । सङ्कटले जन्माउने अवसर र अवसानमाध्ये हामी 
किापदि जाने भने्न कुरा नेितृ्वकिायमा भर पने कुरा हो । यो अथयमा वियमानको अथयमन्त्रीले नयााँ 
आाँट नयााँ साहास गनुयस ् र देशको अथयिन्त्रलाई ष्ट्रकन प्राकृधिक साधन स्रोिका ष्ट्रहसाबले हामी 
सम्पन्न छौँ । हामी नयााँ ढङ्गले अगाधर् धलन सक्छौँ भने्न म सझुाव ददन चाहन्छु ।  

र खास गरी अष्ट्रहले जे चचाय पररचचाय चधलरहेको छ । २००० मा म पष्ट्रहला जान  

चाहन्नाँ । ०७२ मा हामीले संष्ट्रवधान जारी गयौँ ०७४ देल्ख यहााँसम्म आइपगु्दाखेरर दईुपटक 
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आम चनुाव भयो र हामीले 4/5 जना अथयमन्त्रीहरू अथवा सरकारहरूजस्िो बेहोयौँ । भोग्यौँ । 
हामी त्यो हामी जस्िो बेहोरेर आएका छौँ । र यसलाई ससयिी हेदाय अष्ट्रहले ०७४ देल्ख 
यहााँसम्मको हेदाय मसाँग समय ि छैन । हाम्रो आधथयक वषृ्ट्रद्ध दर अथवा पुाँजीगि खचय र साधारर् 
खचयकोमिलब जस्िो अवस्था ल्स्थधि हेदायखेरर एउटा आरोह अवरोह ल्जग्ज्याकबाट हामी आएका 
छौँ । अष्ट्रहलेको यो वषयको पररक्षेपन खास गरी जस्िो जे धथयो । जे गररएको धथयो । 
सरकारले गररएको धथयो । त्योअनसुार भएन भने्न चचाय पररचचाय उदठराखेको छ । र्ाटा हेरेर 
मलिब ष्ट्रवद्यमान र्ाटाले के बिाउाँछ भन्दाखेरर अथयमन्त्रालयले २ प्रधिशि दईु अङ्कको मात्र 
जस्िो देखाउाँछ । ष्ट्रवश्व बैङ्कले जस्िो: चार पोइन्ट पााँच प्रधिशिमा देखाउाँछ । यो हेदायखेरर 
जस्िो यो अन्िर ष्ट्रकन छ? किै यो देशको अथय नीधि मौदरक नीधिको अन्िरष्ट्रवरोधका कारर् यो 
पैदा भ'को हो ष्ट्रक भने्न प्रश्न स्वाभाष्ट्रवक रूपले उठ्छन ् । जे होस ् त्यो चार पोइन्ट पााँच 
प्रधिशिले होस ्या दईु पोइन्ट पााँच प्रधिशि होस ्। पााँच होस ् जे भए पधन जस्िो यो पगेुको  

छैन । मूल कुरा हामी यो योजना बनाउन आलोचना गनयजस्िो जधि धसपाल ुछौँ । (अध्यक्ष 
महोदय, म १ धमनेट समय चाहन्छु ।) हामी आलोचना गनय र योजना बनाउन जधि धसपाल ु 

छौँ । त्यसको िलुनामा धनकै पधछ छौँ धनकै हामी कमजोर छौँ । त्यो योजना कायायन्वयन गनय 
त्यसैले योजना कायायन्वयन गनेमा हामीले एउटा भाव र ल्स्पररर्का साथ अगाधर् जान सक्ौँ भन े
देशमा सङ्कट छ यो सङ्कटलाई एउटा राम्रो अवसरमा बदलेर हामी अगाधर् जान सक्छौँ । केबल 
राजनीधिक आग्रह पूवयआग्रह केबल आलोचनाबाट मातै्र हामीमाधथ उठ्न सक्दैनौँ । अधलक 
रचनात्मक र धसजयनात्मक ढङ्गले मातै्र देशलाई हामीले नयााँ ठाउाँमा नयााँ ढङ्गले धलन सक्छौँ । 
जसरी साझा सहमधिका रूपमा संष्ट्रवधान बन्यो । त्यसलाई कायायन्वयन गने सवालमा जनु 
सहमधि बन्न सकेको छैन । त्यो सहमधिको ष्ट्रवन्द ुकहीीँ न कहीीँ खोजेर मातै्र हामी अगाधर्..... 
(समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय देवेन्र दाहाल । समय १५ धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
अधनिा देवकोटा ।   

 

(१०:५२ बजे) माननीय श्री देवेन्र दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, आज हामी नेपाल सरकारको िफय बाट माननीय अथयमन्त्रीज्यूले यो सदनमा 
ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० का धसद्धान्ि र प्राथधमकिाका सम्बन्धमा प्रस्ििु गनुयभएको जनु 
दस्िाबेज छ, यसको बारेमा छलफल गनय लाधगरहेका छौँ । र मलाई लाग्छ यो सामान्य 
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संवैधाधनक प्रष्ट्रक्रया हो । यो प्रष्ट्रक्रयाको बारेमा मेरो भनु्न केही पधन छैन । र यो सामान्य 
प्रष्ट्रक्रया वषेनी हनुे गछय । र यहााँ नीधि िथा काययक्रम, धसद्धान्ि, बजेट सबै प्रस्ििु हनु्छ िर 
उही कुरा दोहोररएर आउाँछ । र एक खालको कधमटमेन्ट, राष्ट्रिय कधमटमेन्ट हुाँदैन । एउटा 
सरकार बन्छ, त्यसले आफ्नो धर्यटुी पूरा गछय । जनिाको जीवनस्िर खल्स्काँ दो छ । त्यस्िो 
ल्स्थधि भइरहेको छ ।  

म यसमा यसका धसद्धान्ि र प्राथधमकिाको बारेमा छलफल अगाधर् बढाउनभुन्दा अगाधर् 
म अधगसलो बजेटको सन्दभयमा दइुटा कुराहरूलाई चैँ ध्यान आकषयर् गराउन चाहन्छु, सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूमाफय ि अथयमन्त्रीज्यूको । यो चाल ु वषयमा राजस्व उठ्ने, ३ खबय राजस्व नउठ्न े
सम्भावना भएको छ । र त्यो नउठेको राजस्वबाट कुन कुन योजनाहरू कटौिी हुाँदै छन?् र 
कुन धसद्धान्िबाट धिनीहरू कटौिी हुाँदै छन?् त्यसको बारेमा यो सदनलाई जानकारी ददनपुयो । 
एउटा कुरा ।  

अको कुरो: सदनको अन्त्य यो वषयको अन्त्यमा ५० प्रधिशिभन्दा बढी पुाँजीगि खचय 
हुाँदैन भने्न देल्खएको छ । यधिबेला ३० प्रधिशि मातै्र भखयर कटेको छ भने्न कुराहरू आएको छ 
र यो दईु, अढाइ मष्ट्रहनाधभत्र ५० प्रधिशि, ष्ट्रकनभने वषयको अल्न्िममा खचय हनुे एउटा प्रवलृ्ि, 
टे्रन्र् ि छाँदै छ । त्यसले गदाय ५० प्रधिशिको अनमुान गयो भने पधन र यो ५० प्रधिशि खचय 
नहनुे कुरामा कुन कुन आयोजनाहरूमा खचय हुाँदै छैन? र के के कारर्ले, कसको कारर्ले 
त्यस्िो खचय हुाँदै छैन? भने्न बारेमा यो सदनलाई जानकारी गराउनपुछय । यी दइुटा सवालहरू म 
सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि माननीय अथयमन्त्रीज्यूको ध्यान आकषयर् गराउन चाहन्छु ।  

अब यो पेजमा हेदायखेरर १४ पेजको छ । १४ पेजको एउटा धसद्धान्ि र प्राथधमकिा 
भनेर यहााँ प्रस्ििु गररएको छ । र मलाई के लाग्छ भने यसमा ि पष्ट्रहलो बुाँदामा नै यहााँ 
उदठरहेको कुरा, सबैले उठाउने कुरा हो, सबैले उठाउने िर व्यवहारमा कसले गछय भने्न कुरा  

छ । व्यवहारमा गनेले चैँ गनुयपयो धन । उठाउनेले ि उठाउने जस्िो सिापक्षकाले धन 
उठाउनहुनु्छ, प्रधिपक्षकाले धन उठाउनहुनु्छ । जो सिापक्षमा रहेको छ, उसले त्यो व्यवहारमा 
त्यसलाई कायायन्वयन गनुयपयो । भ्रष्टाचारमा शून्य सहनशीलिा अपनाउने भनरे पष्ट्रहलो वाक्ांशमै 
उसलेख गनुयपछय । दठकै छ यहााँ पष्ट्रहलो बुाँदामा उसलेख गरेका कुराहरू । आधथयक वषयको बजेट 
ददगो, फराष्ट्रकलो एवम ्समावेशी आधथयक वषृ्ट्रद्ध हाधसल गने, रोजगारीका अवसर बढाउने, सशुासन 
प्रवद्धयन गने, सेवा प्रवाहमा सधुार, स्रोि साधनको पररचालनमा प्रभावकाररिा भने्नजस्िा ष्ट्रवषयहरू 
छन ्। िर यो भ्रष्टाचारमा शून्य सहनशीलिा अपनाउने बारेमा, यसमा कधमटमेन्ट आउनपुयो । 
पष्ट्रहलो बुाँदामा यो कधमटमेन्ट आउनपुयो । 
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र यो के रहेछ भने्न मन्त्रीज्यूलाई पधन था' भएको हनुपुने, यो कमयचारी र ठेकेदारहरू 
दइुटा धमलोमिोमा चैँ यो भ्रष्टाचार हुाँदो रहेछ । त्यसमा नेिा पधन धमधसएका हनु्छन,् सबै भने्न 
कुरा आको छ । कधि नेिाहरू त्यसमा मधुछएका होलान,् मधुछने पधन छन ्। िर आम रूपमा 
हेने हो भने ठारै् ढङ्गले सल्चवबाट हामीले सनु्यौँ ररपोष्ट्रटयङको क्रममा ष्ट्रक कमयचारीले signing 

money धलने, सरुुमा sign गदायखेरर यहीीँ सदनमा मैले उठाको धथएाँ । Signing money धलने, २ 
पसेन्ट, ३ पसेन्ट कधि हनु्छ, त्यो गोजीमा हाधलहासने अधन ठेकेदारले के गने mobilisation को 
रकम धलने र त्यो mobilisation को रकम चैँ vita planning मा लगाउने अथवा अरू नै काममा 
लगाउने । यो भइसकेपधछ अब ३० प्रधिशि, अब त्यसपछाधर् के हनु्छ ि भन्दाखेरर आयोजना 
ि लथाधलङ्ग हनु्छ । त्यो आयोजना ि अगाधर् बढ्दैन । यस्िै क्रमले वषौँदेल्ख, वषौँदेल्ख, 
वषौँदेल्ख यो क्रम अगाधर् बष्ट्रढरहेको छ । र हामी यहााँ धसद्धान्िका कुराहरू गछौँ, सदनमा 
उठाउाँछौँ, कराउाँछौँ । यो के भइरा' छ ि भन्दा िल त्यस्िो ढङ्गबाट चैँ ष्ट्रवधभन्न माध्यमबाट 
भ्रष्टाचारका पधुलन्दाहरू थष्ट्रपाँदै, थष्ट्रपाँदै, थष्ट्रपाँदै गइरहेको अवस्था छ । त्यसकारर्ले गदायखेरर यो 
ष्ट्रवषयमा यो धसद्धान्ि र  प्राथधमकिाका कुराहरू गदायखेरर सैद्धाल्न्िक रूपले यस बारेमा प्रष्ट 
हनुपुयो । 

अको कुरो: यसमा हामीले हेनय खोजेको ष्ट्रवषय के हो भने, यसले दलाल पुाँजीपधिको 
पषृ्ठपोषर् गछय ष्ट्रक वास्िष्ट्रवक मजदरु, ष्ट्रकसान, सकुुम्बासी, बेरोजगारी यवुाहरूलाई हेछय? गररब 
धनमखुादेल्ख मध्यम वगय र राष्ट्रिय पुाँजीपधि वगयसम्मलाई हेछय ष्ट्रक दलाल धना्यहहरूलाई राखेर 
करका दरहरू धनधायरर् गररएको जस्िो गछय? हेने हामीले यो कोर्बाट, यो दृष्ट्रष्टकोर्बाट हो ।  

र हामीलाई एउटा पलु्स्िका प्राप्त भएको छ । र यसको यसमा २ नम्बर र ३ नम्बर 
बुाँदामा देशको ल्स्थधि, वास्िष्ट्रवक ल्स्थधि ि उसलेख भ'को छ । दठकै छ यो । ष्ट्रकनेभने यहााँ 
लक्ष्यअनरुूप राजस्व पररचालन हनु सकेको छैन, सावयजधनक ऋर्को दाष्ट्रयत्व बढ्दै गएको छ, 
सरकारी खचयको प्राथधमकीकरर् हनु नसक्दा साधन, स्रोि छररने गरी ष्ट्रवधनयोजन गने र आधथयक 
वषयको अन्त्यधिर खचय गने प्रवल्ि कायमै छ, साधारर् खचयमा वषृ्ट्रद्ध हुाँदै गएको छ, आदद । यो 
कुरा उसलेख गयाय छ भने ल्स्थधि ि देशको ल्स्थधि यसले भनेको छ । िर त्यसअनसुार चैँ अब 
हामीलाई चाष्ट्रहएको कुरा के छ भने एक, दईु, धिन गरेर हामीलाई चैँ चेक धलस्ट नै चाष्ट्रहयो । 
अथयमन्त्रीज्यूले चेक धलस्ट प्रस्ििु गनुयपयो । जस्िो उहााँले यहााँ उसलेख सधुार भएका सूचकहरू 
भनेर, चारवटा सूचकहरू भनु्नभएको रहेछ । ष्ट्रवदेशी ष्ट्रवधनमयको सल्ञ्चधिको कुरा गनुयभएको  

रहेछ । यो मैले हेदाय सल्ञ्चधिको मु् य आधार चैँ ष्ट्रवप्रषेर् रहेको छ । ष्ट्रवदेशबाट आएको 
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रेधमट्यान्सको रकम रहेछ । त्यसलाई त्यसमा ष्ट्रवश्वास, त्यसमा भर पने? त्यसलाई ठुलो 
उपलल्ब्ध माने्न?  

अब ष्ट्रवप्रषेर् आप्रवाह, यो चैँ कसरी अधलकधि बढेको रहेछ भने यो अष्ट्रहले हनु्र्ीको 
कारोबार अधल रोष्ट्रकएको रहेछ । त्यसले गदायखेरर यो बढेको रहेछ । त्यसैमा भर पने, 
कष्ट्रहलेसम्म भर पने? पययटन आगमनको कुरा के रहेछ भने अको सूचक सकारात्मक भ'को मा 
त्यो पययटन आगमनको कुरा रहेछ । त्यसलाई हेदायखेरर चैँ के देल्खयो भने यो वषय ६ लाख 
पययटकहरूको आगमन भनेको रहेछ र ३७ अबय त्यसबाट आएको भधनएको रहेछ । र 
ष्ट्रवद्याथीलगायि बाष्ट्रहररने रकम चैँ ७६ अबय रहेछ । यसलाई अथयमन्त्रीज्यूले हेनुयभा'को छ ष्ट्रक 
छैन होला? मैले थोरै ध्यान आकषयर् मात्र गराउन चाहन्छु । र वास्िष्ट्रवक िथ्याङ्क सयाउनका 
लाधग सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि म अथयमन्त्रीज्यूलाई अनरुोध गनय चाहन्छु ।  

बैष्ट्रङ्कङ क्षेत्रको िरलिा अष्ट्रहले केही सधुार आएको छ भधनएको छ । अब त्यो सधुार 
आएको चैँ के रहेछ भन े केही समयअधग बैङ्कहरूले व्यापारी, व्यवसायी, ऋर्हरूबाट धनरन्िर 
दबाब ददएर ऋर् असलु गरेको, यसकारर् अष्ट्रहले बैङ्कमा पैसा छ िर उच्च ब्याजदरको कारर् 
लगानीको वािावरर् छैन भने्न कुरा अथयष्ट्रवद हरूले भधनरहेका छन ् । अथायि ् पैसा बाध्यात्मक 
अवस्थाबाहेक पैसा चलाउन सक्ने अवस्था पधन छैन, उद्यमीहरूको । त्यसकारर्ले गदाय 
उद्यमीहरूलाई प्राथधमकिा ददने अथवा उद्यमीहरूलाई चैँ उत्साष्ट्रहि बनाउने भनेर यसमा भधनएको 
छ । धेरै म धसद्धान्िका कुरा ि गददयन ।  

प्राथधमकिाका सवालमा भने्न हो भने कृष्ट्रषलाई प्राथधमकिा ददने भनकेो रहेछ । कृष्ट्रषलाई 
प्राथधमकिा ददाँदाखेरर उत्पादन बढाउनका लाधग परुाना ष्ट्रवकृधिलाई रोक्न िपाईंसाँग के योजना 
छ? वास्िष्ट्रवक ष्ट्रकसानले सहधुलयि पाओस ्र त्यसबाट उत्पादनमा वषृ्ट्रद्ध होस ्। िपाईसाँग चेक 
धलस्ट के छ? कधि ष्ट्रकसानलाई अनदुानमा सहधुलयि ददनहुनु्छ? कृष्ट्रषबाट कधिलाई स्वरोजगार 
बनाउनहुनु्छ? अनदुानमा सहधुलयि पूर्य रूपले उत्पादनमा कधि वषृ्ट्रद्ध हनु्छ? कुन कुन उत्पादन 
धनयायियोग्य बनाउनहुनु्छ? कृष्ट्रष क्षेत्रको िपाईंको प्राथधमकिा के हो? त्यसको बारेमा चेक धलस्ट 
चाष्ट्रहयो ।  

दोस्रो प्राथधमकिा उद्योग भनु्नभा'को रहेछ । उद्योग उद्यमीलाई प्रोत्साहन गने भनु्नभएको 
रहेछ । त्यसो भए उद्योग स्थापनाको लाधग हनुे झन्झटबाट मकु्त गनय एउटै टेबलबाट काम हनुे 
व्यवस्था िपाईंसाँग छ ष्ट्रक छैन? ष्ट्रकनभने दशवटा मन्त्रालय धाउाँदा धाउाँदा उद्योग खोसनका 
लाधग थाष्ट्रकसकेको हनु्छ । लगानीको धनल्िि प्रधिशि सहधुलयिमा ऋर्को प्रबन्ध छ ष्ट्रक छैन? 
उद्यमीलाई िनावमकु्त वािावरर् बनाउनमा ढुक्कसाँग व्यवसाय गनय सक्ने गरी सरुक्षाको प्रत्याभधूि 
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ददने िपाईंसाँग योजना छ ष्ट्रक छैन? कच्चा पदाथय आयािमा अनावश्यक झन्झट, द:ुख ददने 
कुराको बारेमा िपाईंसाँग के योजना छ? जस्िो त्यो चैँ कहााँबाट सरुु हनु्छ भने भन्सारदेल्ख नै 
सरुु हनु्छ र बाटामा के रहेछ भने कच्चा पदाथय होस ्वा कुनै पधन सामान भारिबाट वा अन्य 
देशबाट आउाँदाखेरर, खास गरी भारिबाट आउाँदाखेरर भारिमा ४२ टन भार, त्यो क्षमिा रहेछ 
बाटोको । नेपालको ३५ टन मातै्र रहेछ । ि नेपाल प्रवेश गदाय भारिबाट आउने ल्चज ४२ 
टन आउने भो । ४२ टन आउाँदाखेरर, ४२ टन र ३५ टनधबचको जनु दूरी, त्यो फासला छ 
त्यसको चैँ के हुाँदो रहेछ भने यहााँको बाटो धबधग्रन्छ, यहााँको बाटो भल्त्कन्छ भने्न खालको सवाल 
छैन । हरेक पधुलस चेक पोष्टमा पााँच हजारदेल्ख साि हजार पैसा बझुाउनपुदो रहेछ । नत्र 
भनेदल्ख जोख भन्न थाधलहासदो रहेछ । जोख्नपुयो भनेर जोख्न ेठाउाँमा लधगहासने रहेछ । किा 
जोख्न ेअब त्यो ४२ टन? यसले गदायखेरर यसमा यो झन्झट जनु छ, ददने गररन्छ, यो झन्झटबाट 
मकु्त गनयका लाधग िपाईंसाँग के योजना छ ि? अथवा यसको लाधग, अथयमन्त्रीज्यूसाँग सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूमाफय ि म भन्न चाहन्छु यसको बारेमा हामीलाई एक, दईु, िीन, चार गरेर भनु्नपयो र 
जनिालाई पधन भन्नुपयो । हामी यसरी उद्यमीहरूलाई, उद्योगधन्दालाई प्रोत्साहन गनयका लाधग 
हाम्रा यी यी योजनाहरू छन ्भनेर भन्न सक्नपुयो, सयाउनयुो । त्यो चेक धलस्ट चाष्ट्रहयो । त्यो 
बुाँदाहरू चाष्ट्रहयो । यसरी चैँ रैछ यो सरकारको यो रछ योजना भने्न कुरा हामीले बझु्न 
पाउनपुयो । त्यसकारर् दोस्रो प्राथधमकिा उद्योग भने पधन यो धसद्धान्िमै धसधमि नहोस ्। म यो 
सरकारलाई सझुाव ददन चाहन्छु ।  

अको कुरा: िेस्रोमा यहााँले ल्शक्षा भनु्नभ'को रहेछ िर मलाई लाग्छ यो स्वास्थ्यलाई 
प्राथधमकिा ददनपुने । जनस्वास्थ्यलाई ्याल गनुयपने । ल्शक्षा पधन त्यधिकै महत्त्वपूर्य छ । 
लगायिका प्राथधमकिा धनधायरर् यहााँले गनुयभएको छ । यसमा म सफल हनुहुोस ्भने्न शभुकामना 
व्यक्त गनय चाहन्छु । िर यी कुराहरू, जनु कुराहरू मैले यहााँ उठाएाँ यी कुराहरूमा ध्यान गएन 
भने यो धसद्धान्ि धसद्धान्िमै सीधमि रहने छ ।  

अब यो सरकारलाई सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि केही सझुाव पधन छन ्। यदद त्यसरी 
गयो भने सायद मलाई लाग्छ यहााँले सयाउनभुएको धसद्धान्ि र प्राथधमकिाले साकार रूप धलन े

छ । फजलु खचय कटौिीको लाधग के के हो उपाय अपनाउने हो? ष्ट्रवशेष कूटनीधिक 
भ्रमर्बाहेक ष्ट्रवदेश भ्रमर्लाई रोक्ने हो ष्ट्रक होइन? जलवाय ुपररवियनको सवाल, Climate change 
को सवाललाई महत्त्वको साथ उठाउने हो ष्ट्रक होइन? नयााँ सवारी साधन खररद नगने, 
अधिआवश्यक भयो भनेदेल्ख ष्ट्रवद्यिुीय सवारी साधन खररद गनेलगायिका सवालहरूमा ध्यान 
ददनपुछय । समग्रमा भन्दा धरासायी हनु लागेको सङ्कट उन्मखु अथयिन्त्रलाई लयमा सयाउनको 
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लाधग िपाईंको योजनाहरू बुाँदागि रूपमा बनाउनभुयो भने, हामीलाई भनु्नभयो भने हामी आभारी 
हनुे धथयौँ । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय अधनिा देवकोटा । समय १५ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय जयन्िी देवी राई । 

 

(११:०७ बजे) माननीय श्री अधनिा देवकोटा (नपेाली कााँग्रसे):- ष्ट्रकसानको िल्स्बरलाई 
योजनामा राल्ख सरुु गरौँ नयााँ काम भने्न गथे ष्ट्रवष्ट्रप । यही उद्घोषका साथ सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, ष्ट्रवधनयोजना ष्ट्रवधेयक, २०८० को धसद्धान्ि र प्राथधमकिाका ष्ट्रवषयमा केही कुरा राख्न 
चाहन्छु ।  

ष्ट्रवषम पररल्स्थधि छ । राष्ट्रिय िथा अन्िरायष्ट्रिय रूपमा आधथयक मन्दी भइरहेको बेला यो 
बजेटका प्राथधमकिा र धसद्धान्िहरूका ष्ट्रवषयमा हामी संसदमा छलफल गदैछौँ । नागररकका 
अपेक्षाहरू अत्यन्ि चधुलएका छन ्। साधारर् जीवनयापन गनय पधन अत्यन्ि समस्याको रूपमा 
समस्याहरू खेष्ट्रपरहेको अवस्था छ । त्यसैले हामीले धसद्धान्ि र प्राथधमकिालाई ध्यान ददने बेला, 
हाम्रा योजनाहरू, हाम्रा बजेटहरू नागररक केन्रीि हनु ्। यो बजेट हाम्रा लाधग हो । यो योजना 
हाम्रा लाधग हो । यो नीधि हाम्रा लाधग धनमायर् हुाँदैछ भनेर नागररकले यो मेरो लाधग हो भनेर 
अपनत्व महससु गनय सकुन । त्यो ष्ट्रहसाबले हाम्रा बजेटहरूले प्राथधमकिा र धसद्धान्िहरूले 
प्राथधमकिा पाउनपुछय भने्न मलाई लागेको छ । 

आधथयक रूपले अष्ट्रहले मलुकु अत्यन्ि जरजर अवस्थामा छ । एकधिर कोभोर्बाट मलुकु 
आक्रान्ि बन्यो । भकूम्पबाट प्रभाष्ट्रवि हुाँदै गदाय कोधभर्को आक्रान्ि यो मलुकुले सहन पर् यो । 
त्यसै गरी अन्िरायष्ट्रिय रूपमा रुस र यकेु्रनको यदु्धले पधन त्यसको प्रभाव ष्ट्रवश्वमै परररहेको बेला 
त्यसबाट नेपाल पधन अछुिो छैन । अष्ट्रहले त्यसको प्रभाव पधन नेपालमा देल्खरहेको छ । 
त्यसैले अथयमन्त्रीज्यूलाई यो प्राथधमकिा र धसद्धान्िका आधारमा धेरै प्राथधमकिाहरू िय 
गनुयभएको छ । यी कुराहरूलाई म गछुय भनेर प्राथधमकिा िय गनुयभएको छ । त्यसको 
आधारमा बजेट ष्ट्रवधनयोजन होस ् भने्न मलाई लाग्छ । ष्ट्रहजोको सरकारले आधथयक अनशुासन 
ष्ट्रहनिाका आधारबाट भच ुयवलमाध्यमबाट सर्कहरूको उद्घाटन गने, स्वास्थ्य सेवा, स्वास्थ्य 
चौकीहरूको उद्घाटन गने िर बजेट ष्ट्रवधनयोजन नगने । जनु थालनी भयो त्यसले हामीलाई के 
लाग्छ भने यो भच ुयवल माध्येमबाट सस्िो लोकष्ट्रप्रयिामा सरकार नजाओस ् । प्राथधमष्ट्रककरर् 
गरोस ्। र यो के के कुराहरू गनय सष्ट्रकन्छ र के के कुराहरू गनय सष्ट्रकाँ दैन । त्यो कुरामा 
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सकारको ध्यान जानसकोस ्। भनेर सरकारलाई आधथयक अनशुासनधभत्र रहन म हाददयक अनरुोध 
गनय चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, ष्ट्रवगिदेल्ख सञ्चालन हुाँदै आएका अनावश्यक योजनाहरू, खचयहरू 
अब कटौिी हनुपुछय भने्न मलाई लाग्छ । चाल ुखचयलाई सकेसम्म हामी घटाउनपुछय । पूाँजीगि 
र पूवायधारहरू खचयमा पररर्ाममखुी हनुे खचयहरूमा हाम्रो ध्यान जान जरुरी छ भन्ने मलाई  

लाग्छ । अष्ट्रहले हाम्रो जीर्ीपीको झन्रै् ४ प्रधिशि ष्ट्रविरर्मखुीमा छ । यिािफय  पधन हाम्रो 
ध्यान जाने हो ष्ट्रक भनेर म अनरुोध गनय चाहन्छु ।  

त्यसैले राज्यका अनावश्यक संरचनाहरू धनमायर् भएका छन ्। िी अनावश्यक संरचनाहरू 
यदद राज्यले थेग्न सक्दैन भने त्यो संरचनाहरूलाई पधन समयमै पूनरावलोकन गनुयपछय भने्न मलाई 
लाग्छ । अथयमन्त्रीज्यूले यहााँ बारम्बार प्राथधमकिा र धसद्धान्िको बारेमा भने्न बेला भनु्नभयो । 
जस्िै र्ाक्टरले ष्ट्रवरामी गयो भने ष्ट्रवरामीलाई म बचाउन सक्छु । अप्रसेनका माध्यमबाट 
सजयररका माध्यमबाट म बचाउन सक्छु । भनेर ढााँर्स ददन्छन ्। त्यसैरी यो आधथयक मन्दीलाई 
लयमा फकायउाँछु भनेर उहााँले ढााँर्स ददनभुएको छ । िथाष्ट्रप पधन फेरर कुनै कारर्ले ष्ट्रवरामी 
बचाउन सक्दैन ष्ट्रक भने्नधभत्र मनमा जसरी र्ाक्टरको भय हनु्छ । त्यो भए अथयमन्त्रीको मनमा 
पधन भएको मैले महससु गरेष्ट्रक छु । त्यसैले बजेट धबधनयोजन गने बेला हाम्रा पूवायधारहरू 
धनमायर्का कुराहरूमा ष्ट्रवशेष ध्यान ददन जरुरी छ ।  

हामीले सधैँ भने्न गर् यौँ । कृष्ट्रष, पययटन र ऊजायलाई हाम्रा यी समषृ्ट्रद्धका आधारहरू  

हनु । यसलाई प्राथधमकीकरर् गरेर जानपुछय भनेर सधैँ हामीले भने्न गर् यौँ । िर बजेट 
ष्ट्रवधनयोजन हनुे बेला िी क्षेत्रहरू जधि आवश्यक हो त्यो आवश्यक रूपमा बजेट ष्ट्रवधनयोजन हनु 
सकेन । त्यो रूपमा पररर्ाममखुी काम गनय सकेन । र मलुकु अष्ट्रहले पधन समषृ्ट्रद्धको नारा 
एकादेशको कथा बन्न पगेुको छ । त्यसैले म सरकारलाई आग्रह गनय चाहन्छु । 
अथयमन्त्रीज्यूलाई आग्रह गनय चाहन्छु । अब हामीले सााँच्चै प्राथधमकिा यदद कृष्ट्रष, ऊजाय र 
पययटन होइन भने अब हामीले औद्योगीकरर्का कुरा गने हो ष्ट्रक? अथवा हाम्रा जनशल्क्तहरू, 
सक्षम जनशल्क्त धनमायर् गरेर अष्ट्रहले हजारौँ हजार यवुाहरू ष्ट्रवदेश गइरहेको अवस्था छ । िी 
यवुाहरूलाई हामीले त्यहााँ उद्योगधन्दाहरू, कलकारखानाहरू खोलेर ओद्योगीकरर् गरेर 
रोजगारीको अवस्था सजृना गने । श्रमलाई आफ्नै मलुकुमा लगाउने । यदद ष्ट्रवदेशमा श्रमहरू 
पठाउन लाग्यौँ भने पधन त्यो दक्ष श्रम सीपयकु्त श्रम, ज्ञानयकु्त श्रम जसले जाने धबल्िकै ष्ट्रवदेशमा 
पधन काम पाओस ्। भन ेजस्िो काम पाओस ्। रोजगारी पाउन सकोस ्। यहााँबाट गएका धेरै 
यवुाहरू ष्ट्रवदेश खार्ी मलुकुहरूमा पधन यो मेन पावरहरूको ठधग आददबाट प्रिाल्न्र्ि भएर आफ्नो 
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श्रमको सष्ट्रह, सष्ट्रह रूपमा उपभोग गनय नपाइरहेको अवस्था पधन छ । त्यसैले त्यिािफय  पधन 
सरकारको ध्यान जान पछय ।  

त्यसैले अब बहसको ष्ट्रवषय बनाऊाँ  । सााँच्चै हाम्ले कृष्ट्रषलाई कृष्ट्रषबाट हाम्रो मलुकुलाई 
समषृ्ट्रद्ध बनाउन सष्ट्रकन्छ ष्ट्रक अथवा उद्योगधन्दा, कलकारखानाबाट सष्ट्रकन्छ ष्ट्रक? अथवा पययटन 
क्षेत्रलाई अथवा ऊजाय क्षेत्रलाई अथवा श्रम हाम्रो जनु ष्ट्रवदेश जाने शल्क्त छ । जनशल्क्त छ । 
त्यो श्रम शल्क्तलाई बष्ट्रढभन्दा बष्ट्रढ प्रयोग गरेर दक्ष बनाएर हनु्छ । यो ष्ट्रवषयमा ष्ट्रवशेष रूपमा 
ध्यान जान जरुरी छ भन्ने मलाई लाग्छ ।  

हामी कृष्ट्रषलाई प्राथधमकिा भन्छौँ । खेिीको बेला मलको अभाव हनु्छ । धसाँचाइको 
अभाव हनु्छ । उन्नि जािका ष्ट्रवउ ष्ट्रवजनको अभाव हनु्छ । हाम्रा याल्न्त्रकीकरर्का कुराहरू 
जनु अष्ट्रहलेको यगुमा गोरूले जोिेर मातै्र खेिी गनय नसक्ने अवस्थाको यगुमा । हामीले 
याल्न्त्रकीकरर् गनय नसष्ट्रकरहेको नयााँ नयााँ प्रष्ट्रवधधहरूको हामीले यहााँ धभत्र्याउन नसष्ट्रकरहेकोमा । 
अब त्यिाधिर हामीले ध्यान ददएर यो याल्न्त्रकीकरर् गने कृष्ट्रषलाई उत्पादन, जबसम्म हामी  
उत्पादनलाई जोर् ददन सक्दैनौँ । धनयायि हाम्रो हनुसक्दैन । आयािलाई प्रधिस्थापन गनय  

सक्दैनौँ । आयािलाई प्रधिस्थापन गनयको लाधग उत्पादकत्व बषृ्ट्रद्धमा हाम्रो ध्यान जान जरुरी  

छ । उत्पादकत्व बषृ्ट्रद्ध गनय सक्ौँ भने ष्ट्रवष्ट्रप कोइरालाले भने झैँ । हामी सबैलाई समाजवादका 
कुरा भन्छौँ । सबैलाई ष्ट्रविरर् गनुयपछय भन्छौँ । जब हामीसाँग एक धलटर मातै्र दधु छ भने सय 
जनालाई हामीले कसरी परु् याउन सक्छौँ? थोपा थोपा पगेुर उसको भोग मेष्ट्रटदैन । त्यसैले सय 
जनालाई दधु खान सक्ने बनाउनको लाधग हाम्रो उत्पादकत्व बषृ्ट्रद्ध गनुयपछय भनरे ष्ट्रवष्ट्रप कोइरालाले 
भनु्न भएको धथयो । त्यसैले भनु्नभएको छ । उहााँको समाजवादमा । त्यसैले हाम्रोले त्यिािफय  
उत्पादकत्वलाई बषृ्ट्रद्ध गने कुराहरूलाई हाम्रो ध्यान जान जरुरी छ ।  

त्यसै गरेर पययटक क्षेत्रहरूलाई पधन हामी सनु्दर नेपाल, सनु्दर देश छ ।हाम्रा हरेक 
कुराहरू पययटकीय रूपमा हामीले यसलाई संरक्षर् र सवद्धयन गनय सक्ने हो भने यो एउटा 
आधथयक, आधथयक रूपले सक्षम बनाउने एउटा इल्न्र्केटर सूचकको रूपमा यो रहेको छ । 

त्यिािफय  हाम्रा ध्यान जान पछय भने्न मलाई लागेको छ । हाम्रो त्यिािफय  पधन ध्यान गइरहेको 
छैन । ल्जर्य उद्योगहरू छन ् । िी उद्योगहरूलाई धनमायर् गने, िी आवश्यक उद्योगहरूलाई 
धनमायर् गनय सष्ट्रकन्छ । िी रूग्र् उद्योगहरूलाई धनमायर् गरेर रोजगारीका अवसरहरू सजृना 
गनुयपने हनु्छ । िथाष्ट्रप पधन हामी त्यो गनय नसष्ट्रकरा'को अवस्था छ । त्यसैले त्यिािफय  पधन 
सरकारको ध्यान जानपुछय भन्ने मलाई लाग्दछ । 
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अकोिफय  हामी यािायाि क्षेत्रलाई हेर् यौँ । हामी आउने बेला काठमार्ौँ कै सहरका कुरा 
गरौँ । राजधानी सरकारले सधैँभरर देल्खरहन ेराजधानी सधैँभरर जाम छ । सधैँभरर अस्िव्यस्ि 
छ । भनेको टायम मान्छे पगु्न सक्दैन । जबसम्म हामी सरुल्क्षि यािायािका प्रबन्धहरू गनय 
सक्ौँ भने यो गार्ी घोर्ाहरू धभर् लाग्ने कुराहरू कम हनु्छ । र पयायवरर् दृष्ट्रष्टकोर्ले पधन 
राम्रो हनु्छ । त्यसैले त्यिािफय  यािायािलाई पधन हाम्रा पल्ब्लक यािायाि सावयजधनक 
यािायािहरू सरुल्क्षि र भरपदो गराउन सक्नपुछय । त्यसले यो यािायािबाट गयो भने धछटो 
पगु्न सष्ट्रकन्छ । र भरपदो छ भने्नपधन महससु गराउन सक्नपुछय । मैले कधिपय अरु अन्य 
मलुकुहरूमा पधन अन्िरायष्ट्रिय अन्य मलुकुहरूमा पधन सांसदहरू पल्ब्लक गार्ीमा चढेर सल्जलै 
समयमा जान सक्ने अवस्थाको सजृना भा'को बेलायिमा मैले देखेकी धथएाँ ।  

त्यसैले िी ष्ट्रहसाबले हामीले यािायािलाई पधन सधुार गनुयपने हनु्छ । र इन्धन अष्ट्रहले 
इन्धनको जनु हामी इन्धन आपूधिय अत्यन्ि भयावह ल्स्थधि छ । जबसम्म यो पेट्रोधलयम 
पदाथयलाई हामीले कम गनय सक्ौँ भने पेट्रोधलयम पदाथयबाट चसने यािायािलाई कम गनय सकेर 
ष्ट्रवद्यिुीय गार्ीलाई प्रोत्साष्ट्रहि गयौँ भने । हाम्रो चलुोचौकालोमा ष्ट्रवद्यिुीय चलुाहरू, हाम्रा 
यािायािहरू ष्ट्रवद्यिुीय हनु सके भने यिाधिर इन्धन पधन हाम्रो आपूधियलाई सहजिा हनुे । 
अकोिफय  ऊजाय हाम्रो जलको धनी मलुकु हामीसाँग ऊजाय सम्पन्न छ । यसलाई भरपरु रूपमा 
आफूले उपयोग गर् यौँ भने हामी समषृ्ट्रद्धका कुरा पधन हनुे । र यािायािका यो ष्ट्रवद्यिुीय गार्ी र 
चलुोहरूलाई हामीले या ष्ट्रवद्यिुीय बनाउन सक्ौँ भने पधन यसमा हाम्रो धेरै कुराहरू आधथयक 
व्यवभारका कम हनुे कुराहरू आधथयक लयलाई सााँच्चै फकायउने कुरामा हामी सक्षम रहन्छौँ भने 
कुराहरू लाग्छ ।  

अब ष्ट्रवद्यिुीय गार्ीलाई ष्ट्रवगिको सरकारले प्रोत्साष्ट्रहि गने ि भन्यो । ष्ट्रवद्यिुीय गार्ी 
ष्ट्रकन्दै जााँदा म काठमार्ौँबाट दाङ जाने बेला मानौँ एकधछन चाजय गने चाजयर सेन्टर सामान्य 
कुरा त्यो पधन छैन । त्यधि सामान्य कुराहरू गार्ी चाजय गने चाजयर सेन्टरहरू ठाउाँ ठाउाँमा 
राल्खददने र ष्ट्रवद्यिु ्गार्ीलाई प्रोसाष्ट्रहि गने गर् यौँ भने पधन हाम्रा धेरै कुराहरू हनु्छ भन्ने मलाई 
लाग्छ ।  

अको कुरा सरकारले अष्ट्रहले लगानी मैत्री वािावरर् धनमायर् गने भनेर सरकारले भनेको 
छ । आफैले लगानी गरेको कुरामा यो मैले लगानी गरेको कुराहरू सरुल्क्षि हनु्छ? र यसबाट 
मैले फाइदा पाउाँछु भनेर भन्यो भन ेमातै्र मान्छेले त्यहााँ लगानी गछय । र धनल्ज क्षेत्रलाई पधन 
यो हाम्रो ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकमा धनल्ज क्षेत्रलाई पधन प्रोत्साष्ट्रहि गने कुराहरू आएका छन ्। िर 
प्रोत्साष्ट्रहि गने कुराहरू ि आएका छन ्। िर अझै पधन चार दजयनभन्दा धेरै काननुहरू संशोधन 



18 

 

गनुयपने छ । यसपटक यो बजेट अधधवेशन छ । हामी लगानी मैत्री वािावरर् बनाउछौँ ि 
भनेका छौँ । धनल्ज क्षते्रलाई प्रोत्साष्ट्रहि ि गछौ भनेका छौँ । िर चार दजयनभन्दा बष्ट्रढ 
काननुहरू संशोधन गनुयपने हनु्छ । त्यो काननुहरू संशोधन गनय लाई सरकारको ध्यान  

जानपुछय । सरकारले समयमै िी काननुहरूलाई संशोधन गने वािावरर् ियार गनुयपछय भने्न 
मलाई लाग्द छ ।  

त्यसैले आधथयक कुराहरूलाई जबसम्म हामी आफुले खचय गने कुराहरू व्यल्क्तले र राज्यले  
फजलु खचयहरूलाई कम गदैनौँ । ष्ट्रवलाधसिाका कुराहरूलाई कम गदैनौँ । र जो कुराहरूलाई  
गररनहनुे कुराहरू प्राथधमकिाका साथ गनुयपछय भने्न माध्यमका साथ अगाधर् बढाउन सक्दैनौँ 
िबसम्म राज्यमा यो मन्दी ष्ट्रवगिमा पधन मन्दीका कुराहरू संयकु्त राि सङ्घमा आएका धथए । 
त्यधिखेर पधन त्यो संयकु्त राि सङ्घले के गर् यो भने फजलु खचयहरूलाई कटौिी गर् यो । के 
कुराहरू गनय सष्ट्रकन्छ । के कुराहरू गनय सष्ट्रकन्न । अनावश्यक खचयहरूलाई कटौिी गरेर राज्य 
स्वयम र व्यल्क्तले िी कुराहरूलाई धनरुत्साष्ट्रहि गरेर त्यस ठाउाँबाट त्यो मध्यमबाट ऊ उम्केको 
उदाहरर्हरू पधन छ । त्यसैले अष्ट्रहले नेपालमा पधन अत्यन्ि ष्ट्रवशम पररल्स्थधि छ ।  

भ्रष्टाचारहरू जेधलएर बसेका छन ् । नागररकहरू अत्यन्ि धनरास रूपमा छ । संघीय 
लोकिाल्न्त्रक गर्िन्त्रको हामीले व्यवस्था ि गर् यौँ । िर त्यो जनिाले मैले संघीय लोकिाल्न्त्रक 
गर्िन्त्रको उपभोग गनय पाए भने्न अनभुधूि हामीले ददन सकेका छैनौँ । अष्ट्रहले ष्ट्रवधभन्न प्रकारका 
भ्रष्टाचारहरू चरम भ्रष्टाचारहरू आएका छन ्। जनु वगय राज्यको स्रोि साधनबाट बाष्ट्रहर छ । 
त्यो राज्यको स्रोि साधनमा त्यो वगयलाई पहुाँचमा परु् याउने कुरा राज्यको मलु प्रवाहमा 
प्रवाष्ट्रहकरर् गने कुराहरू अझ राज्यले त्यो गनय सकेको छैन । संष्ट्रवधानकै मौधलक हकमा रहेको 
स्वास्थ्यसम्बन्धी हक, ल्शक्षासम्बन्धी हक, खानेपानीसम्बन्धी हक जस्िा आधारभिू आवश्यकिाहरू 
पधन अझ पररपधुिय गनय सकेका छैन ्।  

हमु्लामा बस्ने मष्ट्रहला सतु्केरी हनुे अवस्था रह्यो भन ेम सााँच्चै सल्जलै म बच्चा जन्माउन 
सक्छु ष्ट्रक सक्दैन भनेर रािभरी सोँच्न पने अवस्था छ । अझ पधन दक्ष जनशल्क्तको त्यहााँ 
अभाव छ । उपकरर्हरूको त्यहााँ अभाव छ । अल्स्ि मातै्र मैले सनुे हमु्लामा एक जना मष्ट्रहला 
सतु्केरी हनुे बेला बच्चा जन्माउने यौनाङ्ग च्यािेको ठाउाँमा धसलाउने धागो नभएर सामान्य धसयो 
धागोले धसचायो रे । त्यो अवस्था हमु्लामा छ । भने हामी कुन अवस्थामा छौँ? त्यसैले हामीले 
यो सरकार हाम्रो छ र संघीय लोकिाल्न्त्रक गर्िन्त्र हाम्रा एकल अधधकार, साझा 
अधधकारहरूलाई सङ्घ, प्रदेश र स्थानीय िहका अधधकारहरूलाई समयमै काननुहरू धनमायर् गराएर 
सबैका अधधकारहरूलाई ससुलु्चि गने । र संघीय लोकिाल्न्त्रक गर्िन्त्रमा हाम्रो अधधकार 



19 

 

सरुल्क्षि छ भने्न अनभुधूि हनुे । बच्चा जन्माउाँदै गरेकी बच्ची, ष्ट्रवदेश जान लागेको यवुा र बदृ्ध 
बाआमाले पधन यो मलुकुमा मेरो राज्य छ भने्न अनभुधूि गराउन यो बजेटले प्राथधमकिा र धसद्धाि 
िय गनय सकोस ्। भने्न सवेुक्षाका साथ धबदा हनु्छु । धन्यावाद । जय नेपाल । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय जयन्िी देवी राई । सयम ८ धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
िलुप्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय । 

 

 (११:२३ बजे) माननीय श्री जयन्िी देवी राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी एकीकृि 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, जनु अथयमन्त्रीज्यूले यो ०८० को यो ष्ट्रवधनयोजन 
ष्ट्रवधेयकमा हामी छलफल गरररहेका छौँ र म सबभन्दा पष्ट्रहला अथयमन्त्रीज्यूलाई धन्यवाद ददन 
चाहन्छु र सैद्धाल्न्िक रूपमा यो बजेट एउटा जनु देल्खएको छ । त्यो धनकै राम्रो भएको छ र 
हरेक ष्ट्रवषयवस्िलुाई समेटेर प्राथधमकिाको आधारमा यो बजेट ष्ट्रवधनयोजन गरेको देल्खन्छ । 
अल्घ माननीयज्यूहरूले भनु्नभए जस्िै: जनु एउटा ददगो ष्ट्रवकास फराष्ट्रकलो, समावेशी, आधथयक 
दरलाई उत्साष्ट्रहि गने त्यसपधछ सशुासनलाई प्रवदयन गने सेवा प्रवाह गने, सधुार गने र स्रोि 
साधनको पररचालनलाई एकदम प्रभावकारी बनाउने र रोजगारीको अवसरहरू बढाउने र यो 
सङ्घीयिाको सबलीकरर् गने र यो सामाल्जक ष्ट्रवकास र सामाल्जक न्यायलाई उच्च प्राथधमकिा 
ददने र कृष्ट्रषलाई प्राथधमकिा ददने जस्िा कुराहरू र यो धनजी क्षेत्र जनु अष्ट्रहले राम्रो ढङ्गले 
सञ्चालन नभैरहेको सहकारीहरूजस्िो धनजी क्षेत्रहरूलाई एकदम प्रभावकारी ढङ्गले सञ्चालन गने 
जनु एउटा सैद्धाल्न्िक रूपमा आ'को छ । यो धनकै राम्रो छ । हनुि अब ष्ट्रवगिको बजेटहरू 
पधन त्यस्िो नराम्रो ि आएको धथएन । िर पधन म आज यही शभुकामना ददन चाहन्छु ष्ट्रक यो 
बजेट एक पूर्य रूपमा कायायन्वयन होस ्र सफलिाको शभुकामना ददन चाहन्छु र यो बजेटलाई 
चाष्ट्रहाँ एउटा सफल पाने ष्ट्रकधसमको चाष्ट्रहाँ काययक्रमहरू सयाउनपुयो हामीले । त्यो कुरा अझै बढी 
ध्यान जाओस ्भनेर म सरकारलाई म आग्रह गनय चाहन्छु ।  

र यो हाम्रो ष्ट्रहजोदेल्ख एकदमै नराम्रो प्रवलृ्ि, नराम्रो संस्कारगि र परम्परागि के छ 
भन्दाखेरर वषौँदेल्ख हामीले उठाउाँदै आयौँ । िर पधन अष्ट्रहले पधन त्यही छ ष्ट्रक अष्ट्रहले हरेक 
एउटा धनधायररि त्यसलाई चाष्ट्रहाँ एउटा योजनाहरू हामीले नगने प्राथधमकिाको आधारमा 
योजनाहरू आयोजनाहरू सञ्चालन नगने । र हामीले जनु जनु आधथयक वषयको अल्न्िममा चाष्ट्रहाँ 
बजेटहरू धनकासा गने कारर्ले हरेक आयोजनाहरू सफल नहनु ेर हामीले आन्िररक पुाँजीलाई 
एकदमै अब सङ्कलन गनय नसष्ट्रकने ल्स्थधि भएको छ त्यसकारर्ले पधन आधथयक रूपमा एउटा 
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सङ्कटको ल्स्थधि त्यो पधन बधनरहेको छ । यसलाई हामीले एकदमै अन्त्य गनय पछय र यसलाई यो 
काननु बनाएर हनु्छ ष्ट्रक जे गरेर पधन हामी अधलकधि व्यवहारमा फराष्ट्रकलो बनाउनै पछय । 
फरक बनाउनै पयो र सााँच्चै अब अधलकधि पररवियन गछय है भने्न खालको चाष्ट्रहाँ हामीले 
जनिालाई प्रत्याभधूि ददनैपछय । अबको बजेटले चाष्ट्रहाँ । अब होइन भने सधैँ जस्िै अब आउने 
राम्रो आउने अब कृष्ट्रषमा प्राथधमकिा सधैँ भएर आउने त्यही कृषकहरू रािददन आन्दोलन गनयपने 
ल्स्थधि जनु देल्खएको छ । यो हाम्रो देशको एकदमै यो दखुदायी अवस्था हो । 

 र अको कुरा: भनेको जस्िै: अल्घ माननीयज्यूले पधन उठाउनभुो' ष्ट्रक प्रायोररटीका 
आधारमा आज सबैभन्दा यो आधथयक सङ्कटलाई नै हामीले समाधान गने पक्ष लाग्नपुछय र यो जनु 
भ्रष्टाचार बष्ट्रढरहेको भ्रष्टाचारलाई अन्त्य गने ष्ट्रकधसमको र सशुासन ददन े कुरामा हाम्रो पष्ट्रहलो 
प्रायोररटी बनै्न पछय । यो जबसम्म हामीले भ्रष्टाचारलाई न्यूनीकरर् गनय सष्ट्रकाँ दैन भने जधि ठुला 
अमाउन्टमा बजेट छुट्याए पधन अष्ट्रहले पधन त्यसको प्रधिफल हामीले देख्न सक्दैनौँ ।  

अको यो बन्द भएको उद्योगहरू ससयिी बुाँदागि रूपमा भन्न चाहन्छु । बन्द भएको 
उद्योगहरू सम्भव भएसम्म सञ्चालन गने र थप उद्योगहरूको चाष्ट्रहाँ धसजयना गने र रोजगारी धसजयना 
गने र व्यापक रूपमा जनु ष्ट्रवदेश पलायन भ'को यवुाहरूलाई रोजगारीको व्यवस्था धसजयना 
गनुयपदयछ । कृष्ट्रषलाई आधनुीकरर् गने र उद्योगसाँग जोड्ने र उत्पादनलाई एकदमै यसलाई 
धनमायर् गने यसलाई बढाउने र यो चाष्ट्रहाँ अन्िरायष्ट्रिय क्षेत्रसाँग पधन यसको धनयायि गने ष्ट्रकधसमले 
व्यवस्था गनुयपदयछ हाम्रो उत्पादनहरूलाई िहमा त्यो देशलाई परु् याउनपुदयछ । 

 र यो कृष्ट्रष भधूमयोग्य जधमनहरूको सरुक्षा गने अष्ट्रहलेसम्म एकदमै यो प्लाटीङहरूलाई 
रोक्ने धबक्री गने प्रचलनलाई रोक्नैपछय ष्ट्रकनभने उत्पादन हनुे ठाउाँ जधि सबै हामीले सष्ट्रकसकेका 
छौँ । अब र्ााँर्ा र पाखा मातै्र राखेर अब उत्पादन जसरी हाम्रो ध्येय छ । संष्ट्रवधानले जनु 
व्यवस्था गरेको छ । यो कुराले अब राम्रो गरेको छैन उत्पादन हनुे क्षेत्र सबै सष्ट्रकसकेका  

छौँ । त्यसकारर्ले यो एकदमै रोक्नपुछय र यसलाई चाष्ट्रहाँ सबै देशको भधूमहरू एउटा केन्रीय 
भसूूचना प्रर्ालीमा आबद्ध गनुय जरुरी छ । र हालको व्यापार व्यवसाय हामीलाई थाहा छ । 
ठप्प भएको ल्स्थधि छ र यो मन्द यो आधथयक मन्दी छ । यसलाई चाष्ट्रहाँ सन्िलुन कसरी गरेर 
यसलाई कसरी उठाउने भने्न त्यो सन्दभयमा पधन यो बजेटले एकदम त्यसमा ध्यान ददन जान 
जरुरी छ ।  

र अब मौधलक हाम्रो जनु परम्परागि मौधलक यो उत्पादनहरू छ प्रष्ट्रवधध छ । त्यसलाई 
संरक्षर् गने र ब्राल्न्र्ङ गने र बजारीकरर् गने यो जनु दलाल पुाँजीवादको प्रभावलाई न्यूनीकरर् 
गनुयपछय र हाम्रा त्यस्िा एकदमै महत्त्वपूर्य उत्पादनहरू छ । त्यसलाई चाष्ट्रहाँ हाम्रो ध्यान 
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गैनरहेको ल्स्थधि र हामी ष्ट्रवदेशका महङ्गो महङ्गो रक्सीहरू खाने ब्रान्र् त्यसलाई मानेर खान े
यहााँको कोदोको रक्सीहरू यधि राम्रो हनु्छ । अब त्यस्िो अब अाँलैचीजस्िो ष्ट्रटमरुजस्िो औषधध 
सारा हनुे । अब त्यस्िा कुराहरूलाई चाष्ट्रहाँ हामीले अब त्यसलाई वास्िा गरररहेका छैनौँ र 
यसलाई ब्राल्न्र्ङ गने र ब्राल्न्र्ङ पधन गने ब्रान्रे्र् बनाएर बजारीकरर् पधन गने र 
अन्िरायष्ट्रियस्िरमा हाम्रो व्यवसायलाई क्ारे धनयायि गने खालको योजना सयाउनपुदयछ ।  

यो वैदेल्शक लगानी धभत्र्याउने यसलाई सहजी गने वािावरर्को पधन धसजयना गनुयपदयछ । 
र ल्शक्षा प्रर्ालीमा आमूल पररवियन गने खालको आधारभिू ल्शक्षालाई रोजगारीसाँग जोड्ने र 
रोजगारको धबस्िार गने र यो यवुा जनशल्क्तलाई रोक्ने र ष्ट्रवद्याथीहरू जनु पढ्नको लाधग वैदेल्शक 
एकदमै धेरै काम खोज्न ेरोजगार खोज्न जान्छन ्नै िर पढ्नको धनल्म्ि पधन अत्याधधक यवुाहरू 
गैरहेको यहााँको अथयिन्त्रमा ठुलो घाटा बनाइरहेको त्यस्िा शल्क्तलाई रोक्न पदयछ भने्न सझुाव 
ददन चाहन्छु ।  

र उत्पादन प्रर्ालीमा लाग्ने बैङ्क ब्याज एकदमै कम गने र ष्ट्रवद्यिु ्उत्पादनमा लगानी गने 
र आकष्ट्रषयि, प्रोत्साष्ट्रहि गने र इन्धनलाई चाष्ट्रहाँ क्ारे यो चाष्ट्रहाँ त्यसको लागिलाई चाष्ट्रहाँ कम 
घटौिी गने बजेट चाष्ट्रहाँ लैष्ट्रङ्गक मैत्री पधन हनुपुदयछ । बढ्दै गैरहेको मष्ट्रहलाहरूमाधथ ष्ट्रहंसा, 
ष्ट्रवभेद, दमन, बलात्कार हत्याजस्िोको अन्त्य गनयको धनल्म्ि एउटा अधभयानको रूपमा एउटा 
जनचेिनाको धनल्म्ि अधभयानको रूपमा लैजानको धनल्म्ि त्यो बजेटलाई हामीले ष्ट्रवधनयोजन 
गनुयपदयछ । यो सङ्घीयिालाई सबलीकरर् गने ठुलो एउटा अष्ट्रहले यो समस्याको रूपमा 
आइरहेको छ । यसलाई सबलीकरर् गनय धनल्म्ि पधन हामी सोचका साथ जानपुदयछ र अथय 
व्यवस्थालाई धमिव्ययी सयाउनको धनल्म्ि अब एकदमै खचय कटौिी गनुयपयो । आवश्यकिाका 
भन्दा हरेक कुरालाई खचय कटौिी गनुयपयो । उत्पादनमा बाहेक खचय छुट्याउन भएन जस्िै: 
त्यसलाई ष्ट्रवधभन्न उच्चओहदामा रहेका व्यल्क्तहरूले सञ्चालन गरररहेको पधन होस ् अथवा यी 
लग्जरी गार्ी होस ् यी सबै अनावश्यक कुरालाई हामीले यो घटाउनै पदयछ । (समय  

सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय । समय ५ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय ल्खमलाल देवकोटा ।  

 

(११:३२ बजे) माननीय श्री िलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय (राष्ट्रिय जनमोचाय):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, हामी ०८०/०८१ को बजेटको, यो ष्ट्रप्र-बजेटको बारेमा छलफल गदै छौँ । सरसरी 
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हेदायखेरर बजेटले जनु नीधि र धसद्धान्ि यहााँ प्रस्ििु गरेको छ, त्यसमा आलोचनै गने खालको कुनै 
त्यस्िो चैँ देल्खाँदैन । िर यसले जनु लक्ष्य धलएको छ, बजेटले अब राखेको लक्ष्यअनसुार हामीले 
यो देशको अथयिन्त्रलाई अगाधर् बढाउन सक्छौँ ष्ट्रक सक्दनौँ भने्न थपु्रै प्रश्न ल्चह्नहरू खर्ा भएका 
छन ् । त्यसैले यो बजेटले आगामी ददनमा अब देशको आवश्यकिा धाने्न ष्ट्रकधसमले यो 
अथयिन्त्रलाई अगाधर् र्ोहोयायओस ्भने्न मैले शभुकामना ददन चाहन्छु ।  

र ष्ट्रवशेष गरेर हाम्रो प्राथधमकिाको ष्ट्रवषय कृष्ट्रष नै हनु्छ । ष्ट्रकनभने नेपाल कृष्ट्रषप्रदान देश 
हो । र यो कृष्ट्रषलाई आधधुनकीकरर् नगरीकन यसलाई व्यवल्स्थि ष्ट्रकधसमले अगाधर् लैजाने 
योजना बजेटमा नबनाईकन हामीले यो देशलाई अगाधर् बढाउन सक्दैनौँ । कृष्ट्रषको 
आधधुनकीकरर्, वैज्ञाधनकीकरर्, याल्न्त्रकीकरर्, यो कृष्ट्रषमाफय ि नै हरेक ल्चज आकष्ट्रषयि हनु्छ । 
कृष्ट्रषमा आधाररि उद्योगहरू आकष्ट्रषयि हनु्छन ् । कृष्ट्रषसाँग सम्बल्न्धि ल्शक्षाहरू आकष्ट्रषयि  

हनु्छन ्। कृष्ट्रष औजारका धनमायर् गने धसप, कलासाँग उद्योगहरू जोधर्न्छन ्। त्यससाँग उजाय 
जोधर्न्छ, धसाँचाइ जोधर्न्छ । त्यसो गदाय प्रमखु ल्चज चैँ कृष्ट्रषलाई आधार बनाएर नै हामीले 
अगाधर् बढाउने ष्ट्रकधसमले सोच्नपुछय भने्न मैले यहााँ धनवेदन गनय चाहन्छु ।  

र त्यस्िै ल्शक्षाको क्षते्रमा ठुलो धनराल्श चैँ ष्ट्रवदेल्शएको छ । त्यो पूवयवक्ता 
माननीयज्यूहरूले पधन उठाउनभुयो । स्वास्थ्यको अवस्था त्यही ष्ट्रकधसमको छ । त्यसो गदाय 
हामीले देशको आवश्यकिाअनसुार लक्ष्य र उदे्दश्य ि राम्रो रा्छौँ िर व्यवहारमा हामीले के 
गछौँ, हामीले फकेर पधन हेनुयपछय हाम्रो इधिहासलाई । हामीले देशको समषृ्ट्रद्ध चाहन्छौँ । 
देशलाई चैँ अगाधर् लैजान चाष्ट्रहरहेका छौँ िर ष्ट्रहजो हामीले के गयौँ? भइरहेका उद्योगहरू हामीले 
धबक्री गयौँ । ल्शक्षा र स्वास्थ्य धनजी क्षेत्रमा हामीले व्यापारीहरूको हािमा हाधलददयौँ । आज 
चैँ देश जजयर अवस्थामा छ । ि यसलाई कसरी देशलाई माधथ उठाउने? सााँच्चै नै चनुौिीको 
ष्ट्रवषय छ । म सम्माननीय सभापधिमाफय ि अथयमन्त्रीज्यूलाई म सझुाव ददन चाहन्छु ष्ट्रक यो 
अवस्थालाई चैँ पार लाउन उहााँले कुन ष्ट्रकधसमको बजेटलाई ष्ट्रवधनयोजन गनुयहनु्छ?  

थपु्रै जािजाधि र वगय, समदुायहरूको यहााँ छुिै आफ्ना समस्याहरू छन ्। दधलि मैत्री 
बजेटहरू काष्ट्रटएका छन ्। पष्ट्रहला चैँ ष्ट्रवधनयोजन भएका बजेटहरू पधन पधछ काष्ट्रटएका कुराहरू 
छन ्। मष्ट्रहलाका ष्ट्रवषयमा त्यस्िै कुरा । अपाङ्गहरूको चैँ ऊ छ । धसमान्िकृि वगयहरूको 
त्यही ष्ट्रकधसमको भएको छ । यो इधिहास नदोहोररयोस ् । ष्ट्रवशेष गरेर दधलि समदुायको 
रोजगारी धसजयनाका कुरा हामीले गरररहेका छौँ । दधलि समदुायको ष्ट्रवषयमा योजनाबद्ध रूपले 
एउटा वैज्ञाधनक दृष्ट्रष्टकोर् राखेर त्यसलाई चैँ हामीले अधग बढाउने कोधसस गयौँ भने ष्ट्रवदेल्शन े
ठुलो श्रम शल्क्त यहााँ खपि हनु सक्छ ।  
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आज एउटा सनु उद्योग, सनुारहरूको एउटा सामान्य सनु उद्योगमा बङ्गाली, इल्न्र्यन, 
ष्ट्रवदेशी र बङ्गालीहरू हजारौँ काधलगर्ले काम गछयन ्। नपेालीहरूलाई त्यो हामीले टे्रधनङ ददएर 
यहीीँ उद्योग खोलेपधछ त्यो रकम, ष्ट्रवदेश जाने रकम ि रोष्ट्रकन्छ धन । त्यस्िै अन्य फलामका 
(अध्यक्ष महोदयलाई म एक धमनेट चैँ समय थष्ट्रपददन अनरुोध गछुय । ) र त्यस्िै अन्य क्षेत्रहरू 
छन ्। धसलाइका क्षेत्रहरू छ । छाला जिुाका चैँ ऊहरू छ । सोच अधन यो दधलि समदुायको 
जनु पेसागि उनीहरूको ल्शसप हो, त्यसलाई आधधुनकीकरर् गनय पयो । सरकारले त्यसलाई चैँ 
बजारीकरर् गनय पयो । त्यसबाट चैँ ठुलो सङ्ख्यामा ष्ट्रवदेल्शएको श्रम शल्क्त देशमा रहन  

सक्छ । त्यो श्रम शल्क्तले यहााँ चैँ हाम्रो अथयिन्त्रलाई ठुलो टेवा ददन सक्छ । त्यसैले अब यो 
समयको अभाव छ । यो कुरामा ध्यान ददाँदै ष्ट्रवशेष म के जोर् ददन्छु भने अष्ट्रहलेको बजेटमा 
दधलि समदुायको लाधग चैँ ष्ट्रवशेष व्यवस्था गररयोस ्र दधलिहरूको धसप र उनीहरूको कलाको 
संरक्षर्को लाधग ष्ट्रवशेष योजना चैँ सयाओस ्सरकारले । म यही अनरुोध गदै मेरो आफ्नो भनाइ 
टुङ्खग्याउन चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्खमलाल देवकोटा । समय ५ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय भवुन वहादरु सनुार । 

 

 (११:38 बजे) माननीय श्री ल्खमलाल देवकोटा (स्विन्त्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
अधल फरक प्रसङ्ग यो बजेट कायायन्वयनसाँग नै सम्बल्न्धि छ । प्रहरी समायोजनबाट सरुु  

गछुय । यो देउवा सरकारको साझा न्यूनिम काययक्रममा प्रदेशमा प्रहरी समायोजन यथाशीघ्र 
गररने छ भने्न धथयो । यस्िै व्यवस्था ओली सरकारको सङ्घीयिा कायायन्वयन 
कायययोजनालगायिमा पधन धथयो । अष्ट्रहलेको सरकारको साझा न्यूनिम काययक्रममा सरकारले 
पूर्यिा पाएको ६ मष्ट्रहनाधभत्र भन्ने छ । मेरो सम्माननीय अध्यक्ष महोयदमाफय ि गहृमन्त्रीलाई 
ष्ट्रवशेष अनरुोध छ । ष्ट्रवलम्ब नगरी प्रदेशमा प्रहरी समायोजन यथाशीघ्र गरेर प्रदेशको एकल 
अधधकारमा रहेको प्रदेश प्रहरी प्रशासन र शाल्न्ि सरुक्षाको ल्जम्मवारी कायायन्वयन गने वािावरर् 
धनमायर् गददयनसु ्। अष्ट्रहले गहृमन्त्रीज्यू धेरै आशाको केन्र हनुहुनु्छ । प्रहरी समायोजनमा ित्पिाय 
देखाउनभुयो भने धनल्िि रूपमा मलुकुका सङ्घीयिाका पक्षधरहरूले िपाईंलाई थप हाई हाई गने 
छन ्।  

मैले त्यस्िै हाई हाईको अपेक्षा माननीय अथयमन्त्रीज्यूबाट पधन गरेको छु । केही अपवाद 
र अधनवायय दाष्ट्रयत्वको ष्ट्रवषयबाहेक प्रदेश र स्थानीय िहमा जाने सशयि अनदुानको रकम ष्ट्रविीय 
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समानीकरर् अनदुानमा थप गररददनसु ् । अनदुान ष्ट्रविरर्का केही फन्र्ामेन्टल ष्ट्रप्रल्न्सपलहरू  

छन ्। सशिय अनदुान कटौिी गदै लग्न े र ष्ट्रविीय समानीकरर् अनदुान चाष्ट्रहाँ बढाउाँदै लग्न े
सबैभन्दा पष्ट्रहलो र महत्त्वपूर्य धसद्धान्ि हो िर हामीकहााँ यसको कायायन्वयनको ल्स्थधि दठक उसटो 
छ जस्िो: आधथयक वषय २०७५/076 मा प्रदेश र स्थानीय िहले प्राप्त गरेको ष्ट्रविीय 
समानीकरर् अनदुानको अनपुाि प्रधिशि कुल बजेटसाँग कररब साढे १० प्रधिशि धथयो । 
त्यसपधछका प्रत्येक वषयहरूमा थोरै थोरै घट्दै घट्दै आएर यो चाल ुआधथयक वषय ०७९/080 
मा ९ प्रधिशिमा खमु्चेको छ । अनदुान ष्ट्रविरर्मा प्रदेश र स्थानीय िहप्रधि कधिको न्याय 
भएको छ भनेर दधुनयााँले हेने अध्ययन अनसुन्धान गने सबनेसनल गभमेन्ट सब सेन्ट्रल 
गभमेन्टहरू त्यो देशको सरकारले कधिको हेरेको छ । अनदुान ट्रान्सभरमा कधिको पारदशी छ 
न्यायोल्चि छ भने्न खालको हेने अन्िरायष्ट्रिय फन्र्ामेन्टल धसद्धान्ि भनेको यही ष्ट्रफस्कल 
ट्रान्सभरको ष्ट्रफस्कल इक्वालाइजेसन ब्रान्र् हो । यो रेधसओ घटेको छ । यसमा माननीय 
अथयमन्त्रीज्यूको ष्ट्रवशेष ध्यान जाओस ्यसमा मैले ष्ट्रवशेष अनरुोध गरेँ । 

 अको पाटो अध्यक्ष महोदय, बजेटका धसद्धान्ि र प्राथधमकिाहरू प्राय: सबै राम्रा छन ्। 
फराष्ट्रकलो र समावेशी आधथयक वषृ्ट्रद्ध दर हाधसल गने पधन भनु्नभएको छ अथयमन्त्रीज्यूले यो पष्ट्रहलो 
एउटा पष्ट्रहलो अनचु्छेद मै यो छ । यसमा अब समथयन नगने भने्न कुरै भएन िर बजेटमा 
प्रादेल्शक सन्िलुन कायम गनय चाष्ट्रहाँ नधबधसयनहुोला ष्ट्रवशेष गरी त्यहााँ प्रादेल्शक सन्िलुन भने्न 
कुराहरू राखेको भए धेरै राम्रो हनु्थ्यो । त्यो चाष्ट्रहाँ धबधसयन भएन । नेपालको बजेट ष्ट्रविरर्को 
सबभन्दा सबैभन्दा ठुलो समस्या नै यही हो । बजेटको ठुलो ष्ट्रहस्सा प्रधानमन्त्री, मन्त्री र केही 
ठुला नेिाहरूको धनवायचन क्षेत्रमा केल्न्रि गराउने परम्परा धेरै पष्ट्रहलेदेल्खको हो । सङ्घीयिा, 
गर्िन्त्र आएपधछ पधन यो सधुिएको छैन । यसमा सधुार होस ्। फेरर धनवायचन क्षेत्रमा बढी 
बजेट गयो बजेट पाररयो भनेर सधैँ चनुाव ल्जधिएला ल्जधिन्छ भनेर पधन कसपना नगनुयस ् 

नसोच्नसु ् । अष्ट्रहले नागररकहरू धेरै पररवियन भैसकेका छन ्। त्यसकारर् यो बजेटले मातै्र 
योजना पादैमा चनुाव ल्जधिन्छ भने्न कसैले नसोचे पधन हनु्छ । जनिाहरू बढी जागरुक पधन 
भैसकेका छन ्। िरुुन्िै कुरा गदायखेरर पधन प्रदेशले बजेट बााँर्फााँट  गदाय ल्जसलागि रूपमा 
सन्िलुन धमलाउने हो । पाधलकागि रूपमा सन्िलुन धमलाउने हो । स्थानीय िहले बजेटको 
सन्िलुन धमलाउाँदाखेरर चाष्ट्रहाँ वर्ागि रूपमा सन्िलुन धमलाउने हो । िर केन्रको जनु आज 
हामी बहस छलफल गदै छौँ । केन्रले संघीय सरकारले बजेटको सन्िलुन धमलाउने भनकेो 
प्रादेल्शक सन्िलुनै हो । यो सबैभन्दा महत्त्वपूर्य हो । यो धसद्धान्ि िलको पालना गररयोस ्भने्न 
पधन अनरुोध गनय चाहन्छु ।  
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 अध्यक्ष महोदय, ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकको पष्ट्रहलो अनचु्छेदकै कुरा गछुय मैले । त्यहााँ 
सशुासन , प्रवदयन र सेवा प्रवाहमा सधुार भने्न ष्ट्रवषयहरू पधन छन ्। यो जरुरी पधन हो । िर 
मेरो प्रश्न छ । संष्ट्रवधान जारी गरेको ९ वषय भैसक्ो । २०७४ पधछ हामीले िीन िहको चनुाव 
गयौँ । त्यो चनुाव गररसकेको पधन ६ वषय भैसक्ो िर अष्ट्रहलेसम्म िपाईंहरूले धनजामिी सेवा 
ऐन सयाउन सक्नभुएको छैन । अधन कसरी सशुासन प्रवदयन हनु्छ? जनिाले सेवा पाउाँछन?् बरु 
७ वषयमा हामीले संष्ट्रवधान जारी गयौँ । धनजामिी काननु संष्ट्रवधान जधिकै गदठन र गाह्रो काम 
होर? (सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, मैले १ धमनेट थप समय पधन माग गरेँ ।) मेरो यो धसङ्गो 
प्रश्न यो सरकारलाई छ । सम्माननीय प्रधानमन्त्रीज्यूलाई पधन हो । अल्घसलोपटक िेह्रौँ 
अधधवेशनमा यही संसदको यही रोिममा सम्माननीय प्रधानमन्त्रीज्यूले यही अधधवेशनबाट 
धनजामिी सेवा ऐन काननु सयाइने छ । पास गररने छ भनु्नभा' छ अधन त्यो सयाउने कुरो ि 
छोड ददनोस,् पास गने कुरा पधन छोड ददनोस ्दिाय पधन भएन र यो धनजामिी काननु सयाउने ष्ट्रक 
नसयाउने अधन धनजामिी काननु हामी सयाउन सक्दैनौँ भने अधन कसरी सशुासन प्रवदयन हनु्छ? 
कसरी जनिाले सेवा पाउाँछन?् अब यो पाटो चाष्ट्रहाँ हामीले धबसयनभुएन । यो मैले एकदमै अनरुोध 
गरेँ ।  

 ओली सरकारले पधन ०७५ सालमै यो त्यो बेलामा फागनुसम्मै धनजामिी काननु सयाउाँछु 
भनेर ओली सरकारले नै भनेको हो । यहााँ कुनै पधन सरकार अछुिा छैनन ्। कुनै पधन अछुिा 
छैनन ्। िर मलाई चाष्ट्रहाँ कष्ट्रहलेकहााँ के लाग्छ भने यो मलुकु सााँच्चै कसले चला'को छ? र 
धनजामिी काननु क्ारे कमयचारीहरूलाई हैन यो मलुकु शासन व्यवस्था हैन यो पाटीले चलाएको 
छ । सरकारले चलाएको छ ष्ट्रक त्योधभत्र अरू कुन शल्क्तले चला'को छ । यो ष्ट्रवषय अधलकधि 
ध्यान ददनपुछय जस्िो लाग्छ । हस ्..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भवुन वहादरु सनुार । समय ७ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय इल्न्दरा देवी गौिम ।  

 

(११:४४ बजे) माननीय श्री भवुन वहादरु सनुार (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू र सम्पूर्य माननीयज्यूहरू, भखयर अथयमन्त्रीले ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० 
का धसद्धान्ि र प्राथधमकिा प्रस्ििु गनुयभ'को छ । र यो प्रस्िाष्ट्रवि धसद्धान्ि र प्राथधमकिामा 
सैद्धाल्न्िक रूपले यो राम्र ैआको छ । िर प्राथधमकिाको ष्ट्रहसाबले हामीले भने्न गरेका छौँ यो 
बजेट चैँ खरेु हनुभुएन र ठुलठुला योजनामा लाग ु गररनपुछय भने्न भनाइ छ । त्यसमा थोरै 
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नपगुजस्िो लाग्छ मलाई चैँ । ष्ट्रकन ि भन्दा अब राष्ट्रिय गौरवका योजनाहरू  छन,् िी कष्ट्रहले 
सम्पन्न नहनुे । अब जनिाले सास्िी नै भोधगरहनपुने । यिापदि आएर साना साना चैँ समस्याहरू 
छन ्। साना बाटाहरू, साना योजनाहरू चैँ नपने र जनिाको दैधनक जनजीवन कष्टकर हनुी, 
त्यसले गदाय हामीले िी साना योजनाहरूलाई पधन त्यधिकै प्राथधमकिा ददन पछय भने्न लागेको  

छ । र हाम्रो बजेट त्यसरी नै ष्ट्रवधनयोजन हनुपुछय भने्न भनाइ हो ।  

त्यसका साथै फेरर अब नेपाल कृष्ट्रषप्रदान देश । नेपालको चैँ मेरुदण्र् भनेको नै कृष्ट्रष 
भने्न गररएको छ हामीले । िर गि वषय पधन हामीले कृष्ट्रषको बारेमा धेरै बहस, छलफल गयौँ, 
मल धबउका धेरै कुराहरू गयौँ, कृष्ट्रषलाई आधधुनकीकरर्का ष्ट्रवषयमा धेरै छलफलहरू गयौँ । र 
हेदायखेररमा बजेट पधन कृष्ट्रषमा त्यधि चैँ भएको देल्खाँदैन । त्यस्िै गरेर कृष्ट्रषबाट हामी आत्मधनभयर 
कधि भयौँ? अष्ट्रहले कृष्ट्रष उत्पादनबाट चैँ हामीले धनयायि कधि गनय सक्ौँ? भने्न सवालमा चैँ र 
बजेट पधन त्यही ष्ट्रकधसमले चैँ ष्ट्रवधनयोजन गनय आवश्यक छ । र राज्यको पष्ट्रहलो priority कृष्ट्रष, 
उद्योग, पययटन उद्योग र जलसम्पदा । यसैमा बढी हामी ध्यान ददन आवश्यक छ । यसले 
हामीलाई आत्मधनभयरिा मातै्र होइन यो ष्ट्रवदेशी पुाँजीलाई पधन आकषयर् गछय र हाम्रो आधथयक 
समषृ्ट्रद्धलाई टेवा पयुायउाँछ । र हामीले त्यसमा चैँ ध्यान ददन उधि नै आवश्यक छ । र हाम्रा 
बजेटहरू त्यही बढी केल्न्रि हनुपुछय भने्न हो ।  

त्यसका साथै फेरर हामीले नेपालमा उद्योगकै ष्ट्रवषयमा कुरा गदायखेररमा नेपालमा 
परम्परागि रूपमा थपु्रा उद्योगहरू छन ्। जस्िै अष्ट्रहले िी उद्योगहरू जब ष्ट्रहजोको अवस्था, ष्ट्रहजो 
सामन्िी चैँ राज्य व्यवस्थाले अपनाएको त्यो बाली घरे प्रथा अथवा ष्ट्रवधभन्न प्रथाहरू छन ् । 
त्यसले गदाय त्यो पेसामा लागेका मान्छेहरूको जीवनस्िर कष्ठकर छ । त्यधि धेरै धमष्ट्रहनेि गने, 
त्यो कपर्ा धसलाउनेहरू अष्ट्रहले चैँ गामेन्टले पेसा खोधसएर बेरोजगार भ'का छन ्। त्यस्िै गरेर 
औजार बनाउनेहरू अष्ट्रहले कृष्ट्रष सामग्री संस्थाहरूले चैँ त्यो पेसा खोधसएको छ र बेरोजगार 
भइहरेका छन ्। त्यस्िै गरेर थपु्रा त्यस्िा पेसाहरू छन ्जो अष्ट्रहले हामीले चैँ ष्ट्रवदेशबाट छाला 
जिुा आ'को, प्रयोग गरररहेका छौँ । िर हाम्र ै देशमा ष्ट्रहजोको जस्िै बााँसवारी छाला जिुा र 
ठुला ठुला उद्योगहरू हामीले खोसन सक्नेधिर नेपालमै ..... उपयोग नगरेर ष्ट्रवदेशमा सदु्ध धनयायि 
गनय सष्ट्रकने त्यसले पधन आधथयक उन्नधि गने सक्ने, यस्िो रोजगारमूलक, रोजगारको मूलक पेसा 
चैँ हामीले ष्ट्रवस्िारै छोड्दै ग'का छौँ । र त्यो त्यही पेसाले गदाय मान्छे चैँ स्वरोजगार भइर'को 
धथयो । त्यो स्वरोजगार भइर'को पेसा अष्ट्रहले राम्रोसाँग नचल्सदाँदा, बजारीकरर् नहुाँदा चैँ अष्ट्रहले 
िी बेरोजगार भ'का छन ्। यो समस्यालाई समाधान गनयको लाधग पधन यस्िा पेसा, व्यवसायलाई 
चैँ औद्योधगकीकरर् गदै, आधधुनकीकरर् गदै राज्यले त्यसलाई बजेटको ष्ट्रवशेष व्यवस्था गनय 



27 

 

आवश्यक छ । र त्यो उत्पादनलाई चैँ बढवा ददन आवश्यक छ । र ष्ट्रयनै ष्ट्रवषयलाई केल्न्रि 
गरेर यही सदनले हाम्रो सङ्कसप प्रस्िाव पास गरेका धथयौँ । र त्यसलाई पधन कायायन्वयनमा 
लैजानलाई हामीले पहल, प्रयास गरररहेका छौँ । र सबैको सहयोग र समथयनले गदाय हामी यो 
समदुाय र यी समस्याहरूलाई समाधान गनयलाई पधन हामी त्यधि नै लाधगरहेका छौँ । त्यसमा म 
आफू पधन धेरै खसुी छु र यहााँहरूप्रधि आभारी छु ।  

र अष्ट्रहले फेरर के ि? भन्दा चैँ ष्ट्रहजोको द्वन्द्वका कारर्ले गदाय धेरै मान्छेहरू र हाम्रो 
समदुायमा समस्याहरू पैदा भए । जस्िै: घाइिे, अपाङ्गलगायिका त्योसाँग सरोकार रहेका 
समदुाय छन ्र व्यल्क्तहरू छन ्। उनीहरूलाई राज्यले औषधध उपचारका व्यवस्था र उनीहरूको 
जीवन धनवायह गने अवस्था धसजयना गनयलाई राज्यले ध्यान ददन आवश्यक छ । त्यो चैँ द्वन्द्व 
पीधर्िहरूलाई राज्यले बजेष्ट्रटङ गनय आवश्यक छ । र एउटा आवस्थामा पयुायउन आवश्यक  

छ । त्यस्िै गदै हामीले जसरी कृष्ट्रषलाई प्राथधमकिा ददयौँ, त्यो रोजगारलाई प्राथधमकिा ददयौँ र 
त्यो हामीमै सम्भव छ । हाम्र ै देशमा सम्भव छ । र त्यो पराम्परागि धसप र पेसा भ'को 
उद्योगलाई चैँ राज्यले कच्चा पदाथयमा छुट ददएर अथवा उनीहरूलाई बजारीकरर् गराएर चैँ हामी 
समदृ्ध नेपाल बन्न सक्छौँ भने्न ष्ट्रवषय रा्दै, बजेट त्यहााँ केल्न्रि हनुपुछय भने्न माग रा्दै धबदा  

भएाँ । हवस ्ि, धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- इल्न्दरा देवी गौिम । समय ५ धमनेट । त्यसपधछ माननीय राजेन्र 
लक्ष्मी गैरे । 

 

   (११:५१ बजे) माननीय श्री इल्न्दरा देवी गौिम (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, संष्ट्रवधान धनमायर्पधछको दोस्रो आमधनवायचनबाट बनेको गठबन्धनका 
सरकारको िफय बाट माननीय अथयमन्त्रीज्यूबाट प्रस्ििु ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० का धसद्धान्ि र 
प्राथधमकिाका बारेमा जे जस्िो ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक प्रस्ििु भएको छ । उक्त ष्ट्रवधेयकले आज 
मलुकुले भोधगरहेको आधथयक सङ्कट यो सङ्कट धनभारर्का लाधग गनुयपने कामहरू र प्रस्ििु 
काययक्रमहरू पयायप्त छैन भने्न महससु गरेको छु ।  

 माननीय अथयमन्त्रीज्यूले प्रस्ििु गनुयभएको अथयिन्त्रमा देल्खएको समस्या र धिनको 
समाधानको लाधग अगाधर् सानय खोल्जएका प्रस्िावहरू अत्यन्ि ष्ट्रफिला र कमजोर रहेका छन ्। 
मलुकुले ष्ट्रवगि ५५/६० वषयको इधिहासमा कष्ट्रहले पधन नबोकेको सङ्कट ष्ट्रवगि दईु वषय यिा 
गठबन्धन सरकारका कारर् भोधगरहेको छ । २०७८ साल असार २८ गिे सवोच्च अदालिको 
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परमादेशबाट बनेको गठबन्धन सरकारका अदरुदशी अपारदशी ष्ट्रक्रयाकलापका कारर् मलुकुको 
धसङ्गो अथयिन्त्र धरासायी बन्न पगेुको छ । यस अवस्थामा रहेको अथयिन्त्रलाई सामान्य अवस्थामा 
फकायउनका लाधग सामान्य ष्ट्रकधसमका गधिष्ट्रवधधबाट सम्भव देल्खाँदैन । अथयिन्त्रमा लागेको रोगले 
गम्भीर सजयरीको माग गदयछ । अल्घसलो वषय प्रस्ििु गररएको र अष्ट्रहले प्रस्ििु गररएको 
ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकमा खास अन्िर देल्खएको छैन । अल्घसलो ष्ट्रवधेयकले आधथयक उन्नधि गने 
उत्पादनशील क्षेत्रमा लगानी गरी िीव्र आधथयक वषृ्ट्रद्ध हाधसल गने भधनए िापधन सोअनसुार आधथयक 
अवस्था सधुार गनय सष्ट्रकएन । आधथयक वषृ्ट्रद्ध गनय सष्ट्रकएन । यस वषय पधन अथयमन्त्रीज्यूको 
प्रस्िाव टासटुले सिही र अल्घपधछको सामान्य अवस्थाको जस्िो झारा टाने खालको मात्र 
देल्खएको छ । लोकिाल्न्त्रक व्यवस्थाका माध्यमबाट जनिाको बढ्दो आकाङ्खक्षा र न्यूनिम 
आवश्यकिाको सम्बोधन हनु्छ र हामी गनय सक्छौँ भने्न एउटा भरपदो ष्ट्रवश्वसनीय धनष्पक्ष अवस्था 
धसजयना गनुयपने समयको माग छ िर प्रस्ििु ष्ट्रवधेयकका प्राथधमकिाहरूले मलुकुको यस 
ष्ट्रकधसमको गम्भीरिा र सङ्कटलाई ल्चरेर सही ददशा ददन सक्ने देल्खाँदैन ।  

 अध्यक्ष महोदय, ष्ट्रवधनयोजन प्रस्ििु गदाय हरेक वषय प्राथधमकिामा पाररने गरेका क्षेत्रहरू 
जस्िै: स्वास्थ्य, ल्शक्षा, कृष्ट्रष, सूचना सञ्चार िथा प्रष्ट्रवधध, भौधिक पूवायधार, उद्योग व्यवसाय आदद 
क्षेत्रका लाधग उल्चि बजेट व्यवस्था र कायायन्वयनको पक्ष भने सधैँ कमजोर देल्खने गरेको छ ।  

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, देशलाई आत्मधनभयर बनाउनका लाधग प्राकृधिक स्रोि र 
साधनलाई उत्पादनमखुी बनाउने र बढ्दो बेरोजगारीको अन्त्य गने र समदृ्ध नेपाल, सखुी 
नेपालीको आकाङ्खक्षा पूरा गने खालका योजनाको िथ्याङ्क ियार गरेर मात्र बजेट बधननपुदयछ । 
लोक ष्ट्रप्रयिाका लाधग मात्र अनतु्पाददि क्षेत्रमा लगानी गनुयहुाँदैन । यसलाई ध्यान धलनपुने हो । 
मलुकुको आधथयक क्षेत्रमा चधुलाँदो सङ्कट समाधान गने भर पदो कायययोजनाबेगर अथयिन्त्रमा सधुार 
गनय सष्ट्रकाँ दैन भने्न कुरा सरकार र मन्त्रीलाई जानकारी हनुपुने हो । 

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, बढ्दो साधारर् खचय र घट्दो राजस्व सङ्कलन जनिाका 
बढ्दो आकाङ्खक्षा र राज्यको घट्दो पुाँजीगि खचयको क्षमिा र साधन स्रोि उत्पादनमा आइरहेको 
धगरावट बढ्दो बेरोजगारी िथा चधुलाँदो भ्रष्टाचार बेधथिी अधनयधमि िथा अपारदेशी स्वेच्छाचारी 
प्रवलृ्िमा धनयन्त्रर् गने प्रभावकारी काययक्रम र त्यसअनसुारको ष्ट्रविीय िथा मरुा नीधि र 
सशुासनका लाधग भर पदो काययक्रमबेगर वियमान सङ्कटबाट उन्मलु्क्त पाउने सम्भावना देल्खाँदैन । 
यसिफय  दररलो पाइला चासने गरी प्रस्ििु ष्ट्रवधेयक आएको पाइएन । यो ष्ट्रवधेयक अपूरो समस्या 
समाधानका लाधग कमजोर प्रस्िाव भयो भने्न लागेको छ वियमान आधथयक सङ्कटलाई न्यूनीकरर् 
गनय देशलाई आत्मधनभयर बनाउन सबै क्षेत्रका आयािलाई घटाउने धनयायि बढाउने खालका 
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क्षेत्रमा बढी जोर् ददाँदै ष्ट्रवलासी वस्िहुरूलाई आयािमा धनयन्त्रर्को नीधि लाग ुगनुयपदयछ । हाम्रो 
कृष्ट्रषप्रधान देश हो । कृष्ट्रषमा ष्ट्रवधभन्न क्षेत्र छन ्। त्यसमा उत्पादन बढाउने त्यसै गरी पययटन र 
ष्ट्रवद्यिु ्हाम्रो स्रोिको मु् य आधार बन्न सक्छ । त्यसिफय  ष्ट्रवशेष जोर् ददाँदै नीधि बनाउनपुदयछ । 
धसद्धान्िमा मातै्र होइन । व्यवहार र कायायन्वयनमा इमानदारी बन्न सरकारको ध्यान जान जरुरी 
दे्दछु । हवस ्ि, धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय राजेन्र लक्ष्मी गैरे । त्यसपधछ माननीय िारामान स्वांर । 
राजेन्र लक्ष्मी गैरे । समय ८ धमनेट हैँ । 

 

(११:५७ बजे) माननीय श्री राजेन्र लक्ष्मी गैरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, 2080 का धसद्धान्ि र प्राथधमकरर्मा 
माननीय अथयमन्त्रीज्यूले सयाउनभुएको ष्ट्रवष्ट्रवध क्षेत्रलाई समेटेर सयाएको हामीले दे्यौँ । देखेका 
छौँ । र लक्ष्य हाम्रो समाजवादको, यात्रा हाम्रा समषृ्ट्रद्धको । यो योजना र बजेटले नेपाली 
जनिाको समषृ्ट्रद्धको चाहनालाई पूरा गनय कधि योगदान परु् याउछ भनेर पधन समीक्षा गनुयपने लाग्छ 
मलाई । राज्य प्रधिभरोसा गने, भष्ट्रवष्य प्रधिआसा जगाउने बजेटको सङ्केट गनुयभएको छ । र 
अष्ट्रहले जनिालाई प्रत्यक्ष सहयोग पगु्ने गरी, मन छुने गरी आएका योजनाहरूले मातै्र मान्छेले 
भष्ट्रवष्यमा ष्ट्रवश्वास गनय सक्छ । त्यसो भएको हनुाले जनिाको घरघरमा ददनहुाँ रूपमा आवश्यक 
पने ल्चजहरूमा राज्यले अनदुान ददन सक्ो भनेदेल्ख मातै्र जनिाको मन छुन सक्छ । िसथय 
जनिाले बासने ष्ट्रवजलुीमा कम कल्म्िमा ५० प्रधिशि अनदुान ददन े। त्यो उनीहरूले धिने करमा 
छुट ददने व्यवस्था हामीले योजनाबद्ध रूपमा सयाउन सष्ट्रकयो भने जनिालाई प्रत्यक्ष रूपमा  

छुन्छ । यसले जाि भन्दैन, भगूोल भन्दैन, मष्ट्रहला भन्दैन, परुुष भन्दैन सबैका धनल्म्ि यो राहि 
हनु्छ । त्यसैले गदाय योजनामा यो बजेटमा यो कुराहरू पधन समेटेर आओस ्भने्न चाहना छ ।  

समावेशी र ददगो फराष्ट्रकलो आधथयक बषृ्ट्रद्धदर गने कुरा छ । गररबी न्यूनीकरर् गने कुरा 
छ । के यही हो ि गररबी न्यूनीकरर् गने? बढ्छ आम्दानी कसरी? भने्न कुरा चाष्ट्रहाँ आएको 
भए अझै राम्रो हनु्थ्यो भने्न मलाई लाग्छ । र हामीले स्वास्थ्य र ल्शक्षाको कुरा गरु्स्िरीय 
ल्शक्षा, स्वास्थ्य, खानेपानी उपलब्ध गराउने कुरा पधन छ । हाम्रो ल्शक्षा दईु खालको भयो । 
सरकारी र धनल्ज खालका छन ्। र सरकारीको स्िरभन्दा चाष्ट्रहाँ धनल्जको राम्रो छ भने्न पधन  

छ । ररजसटले पधन त्यस्िै देल्खन्छ । जनिाले त्यस्िो हो भनी धनल्ज क्षेत्रसाँग साझेदारी गरेर 
एकरूपिा सयाए हनु्छ धन ि सरकारले? यस्िो खालको नीधि धनमायर् गरेँ राम्र ैहनु्छ जस्िो मलाई 
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लाग्छ । स्वास्थ्यमा, स्वास्थ्य क्षेत्रमा स्वास्थ्यको अधि आधाभिु कुराहरू अष्ट्रहलेको जनसङ्ख्याको 
आधारले हेदायखेररमा ६५ पसेन्ट मान्छे सहरमा बस्छन ्। ३० पसेन्ट जनिा गाउाँमा बस्छन ्। 
६५ पसेन्ट सहरमा बस्न ेमान्छेको मानव स्वास्थ्य त्यो मान्छेको जीवनस्िर त्यो मान्छे स्वच्छ 
रूपले बाच्नको धनल्म्ि काययक्रम के ि? हाम्रो यो वािावरर्लाई सफा राख्नका धनल्म्ि धवुा धलुो 
होला? हरेक कुराहरू अथवा हाम्रो यहााँको हररयाली बढाउने कुराहरू होला? ६५ पसेन्ट 
मान्छेको धनल्म्िलाई केन्रीि काययक्रम छुिै । पहार्मा बस्ने ३० पसेन्ट मान्छेहरूको काययक्रम 
छुिै र फराष्ट्रकलो ष्ट्रहसाबले सोँच्यो भने छुिै बनाउाँदाखेररमा हामी साष्ट्रहि सप्पै ठाउाँका जनिालाई 
सेवा परु् याउन सक्थ्यौँ होला भन्ने मलाई लाग्छ ।  

र स्वास्थ्य क्षेत्रमा ष्ट्रवशेष ष्ट्रवशेष खालको ष्ट्रकड्नी फेधलएर भएर आफन्िीहरू नभएको 
मान्छेहरू मनुयपने अवस्थामा छ । यस्िो बेलामा चाष्ट्रहाँ हामीले स्वास्थ्य क्षेत्रलाई ध्यान ददाँदा 
चाहनी मान्छेहरूले ददन सक्ने । अरु मान्छेले ददन सक्ने । सरकारले व्यवस्था गददयन सक्ने 
खालका योजना हामीले बनायौँ भने प्रत्यक्ष मनयबाट छट्पष्ट्रटएका मान्छेहरूलाई पधन हामी बचाउन 
सष्ट्रकन्थ्यो होला । र यो नीधिगि रूपमै चाहनेले ददन सक्ने खालका कुराहरू पधन हामीले 
स्वास्थ्यलाई ध्यान परु् याउाँदाखेरर नीधिमा त्यो कुराहरूलाई पधन हामी राख्न सक्ौँ भने राम्रो हनु्थ्यो 
भन्न ेमलाई लाग्छ ।    

र पूाँजीगि खचय चाष्ट्रहाँ कम भयो भने्न चाष्ट्रहाँ हामीले सधुनरहेका छौँ । पूाँजीगि खचय भनेको 
सायद बाटो बनाउनी, पलु बनाउनी यस्िै यस्िै ठुला भवन बनाउने खचय होला । पूाँजीगि खचय 
यस्िो खचय २० पसेन्ट मातै्र खचय भयो रे? २० पसेन्ट मातै्र खचय भएको भए । गि साल 
अधगसलो साल, अधगसलो साल सरकारले जे सयाथ्यो । यो सालको सरकारले पधन त्यही सयाउन े
होला? २० पसेन्ट मातै्र खचय भएको भए ८० पसेन्ट कहााँ छ ि पैसा? त्यो बजेटमा छ होला 
धन? त्यो पैसा छैन भन्छ? पैसा ि बच्नपुर् यो धन ि? काम नभएपधछ ि अधन बच्नपुने हैन र? 
८० पसेन्ट बजेट कहााँ छ? ष्ट्रकन यो ष्ट्रवषयमा हामीले मूसयाङ्कन गरेनौँ? गि सालको योजना के 
धथयो? कधि हामीले हाधसल गर् यौँ? कधि पैसा बच्यो? कधि पैसा खचय भयो? यो आधारमा पधन 
हनुपुने? काम नहुाँदाखेरर ि पैसा सरकारधसि ि टनै्न हनुपुछय मेरो लाटो अथयमा है । त्यो ८० 
पसेन्ट पैसा बचेको हनुपुछय? २० पसेन्ट मातै्र काम हुाँदा । त्यसो भएको हनुाले त्यो ष्ट्रवषयमा 
पधन हामीले बजेटमा उसलेख गनुयपछय । सयाउनपुछय । मूसयाङ्कन गनुयपछय भन्ने मलाई लाग्छ । 

र पारदशीिाको कुरा एकदमै उठेको छ । हामी अपारदशी भयौँ भने अधन हामीले बाच्छौँ 
कसरी? हामी टेक्छौँ कसरी? यो धिीमा । यो जीवन ि सारै कदठन हनु्छ धन? त्यसो भएको 
हनुाले यो पारदशी बनाउने कुरालाई यधिकै लेखेर पगु्दैन । हामी सबै पारदशी भएको जनिाले 
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हामीलाई पढ्न सक्ने योजना हनुपुर् यो धन ि? जनिाले हाम्रो मूसयाङ्कन गने ठाउाँ पाउनपुर् यो । 
यो ष्ट्रहसाबले आयो भनेहनु्छ होला भने्न मलाई लाग्छ ।  

र ष्ट्रकसानको, ष्ट्रकसानको चाष्ट्रहाँ आम्दानी बढाउने कुरा सायद प्राराङ्गाररक मलको कुरा 
होला? औजारको कुरा होला? ष्ट्रवउ ष्ट्रवजनको कुरा होला?   ष्ट्रवकासे मलकै कुरा होला? र यो 
प्राङ्गाररक मल हामीले बनाउाँछौँ भने कधि ठाउाँमा बनाउछौँ ि? कधि ष्ट्रवगाहको लाधग कधि 
रोपनीको लाधग यो कुराहरू ि आउनपुयो धन ि? र यस्िो कुराहरू आएन भने लेखेर मातै्र ि 
ष्ट्रवश्वास गदैनन ् धन ि? आसा गर भरोसा गर भनेर भएन । ष्ट्रकटानका साथ आउन ुपर् यो । 
हामीले औजार ष्ट्रवउ, ष्ट्रवजन, मल, प्राराङ्गाररक मल हामीले ष्ट्रकसानलाई ददने कुराको सधुनल्िि 
गरेर आउनपुर् यो । र यसलाई अझै त्यसरी बलु्झ्न भाषामा आइददए राम्रो हनु्छ भने्न लाग्छ 
मलाई लाग्छ ।  

फजलु खचय कम गने कुरा पधन छ । फजलु खचय कम गनय  ि सबभन्दा पष्ट्रहला 
धनवायचन प्रर्ाली मै घटाउनपुछय । करोर्ौँ करोर्ौँ खचय गरेर चाष्ट्रहाँ धनवायचन लड्ने । अधन अको 
चोटीलाई फेरर जटुाउने । नसकेदेल्ख चाष्ट्रहाँ अधन थल्न्कने त्यो खालको अवस्था आउछ धन ि? 
त्यसो भएको हनुाले फजलु खचयमा हामीले धनवायचन प्रर्ाली पधन हामीले महङ्गो देखेका छौँ । 
अबको धनवायचन प्रर्ालीमा यदद हामीले सधुार गनय सकेनौँ भने ष्ट्रवदेशमा बसेर पैसा कमाउने । 
उिैबाट आउने ष्ट्रटकट, चनुाव लड्ने, भोट हासने पधन उिैबाट आउने हनु्छ । यहााँको मान्छे 
हेरेको हेरै हनु े ल्स्थि हनु्छ । मैले यधि वषय गरेर भनेर अब हनुे वाला छैन । त्यसो हनुाले 
धनवायचन प्रर्ाली सधुार गनुयपछय । अको सरकारको चाष्ट्रहाँ खचय घटाउने कुरामा चाष्ट्रहाँ मैले के 
दे्छु भने । हाम्रो घरको जग्गाको लालपजुाय एकचोटी ददएपधछ हनु्छ । धिरो धिरे पगु्छ । अधन 
िपाईहरूले चढ्ने गार्ी, मोटरसाइकलका लाइसेन्सहरू हामीले पााँच पााँच वषयमा नवीकरर् गने 
छाप्ने, करोर्ौँ करोर्ौँ सरकारले चाष्ट्रहाँ खचय गनुयपने । त्यो लाइसेन्स पधन ि एक पटक ददएर 
पगु्दैन र पगु्छ होला धन ि? नवीकरर् हामीले पााँच पााँच वषयमा गरे हनु्छ हैन? नवीकरर् गने 
लाइसेन्स छापेर खचय ष्ट्रकन गने? पटक पटक लाइसन पााँच पााँच वषयमा लाइसेन्स छाप्ने करोर्ौँ 
रुपैयााँ ि बच्चा सक्छ धन ि? यस्िो कुरा पधन ि सरकारले कटौिी गनय सक्छ?  

त्यस्िै गरी अधन अको कुरा चाष्ट्रहाँ हामले कटौिी गने कुराहरू यहााँ यो धेरै वषय भयो । 
ल्शक्षा क्षेत्रमा मातै्र लोक सेवाले धनरन्िरिा दे्छ । स्वास्थ्य क्षेत्रमा ददएको छैन । कमयचारीहरू 
करारमा हामीले भनाय गरररहेका छौँ । हामले ष्ट्रकन यसो गने? लोक सेवामा स्थायी ददउाँ । जधि 
काम गनय ऊ ढुक्क भएर काम गछय । र संघीयिामा जााँदाखेरर कधिपय ठाउाँमा ..... (समय 
सष्ट्रकएको) । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िारामान स्वांर । समय ७ धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
ष्ट्रवमला ल्घधमरे ।  

 

(१२:०६ बजे) माननीय िारामान स्वारं (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यही २४ गिे अथयमन्त्रीज्यूले ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० का 
धसद्धान्ि र प्राथधमकिाका सम्बन्धमा प्रस्िाव यस सम्माधनि सभामा प्रस्ििु गनुयभएको छ । र 
ष्ट्रहजोदेल्ख हामी त्यसमाधथ ष्ट्रवधभन्न कोर्बाट छलफल गरररहेका छौँ । पूवयवक्ता माननीयज्यूहरूका 
रचनात्मक सझुावहरूप्रधि समथयन गदै म आफ्ना केही धारर्ाहरू राख्न चाहन्छु । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हामी संसदमा ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकको धसद्धान्ि र प्राथधमकिा 
नीधि िथा काययक्रम एवम ्बजेटमाधथ बहस ि गछौँ िर त्यसमा कमा पधन पररवियन हुाँदैन । 
च्याउको सिा स्याउ ष्ट्रप्रन्ट भए पधन सच्याइाँदैन भन ेबहसको केही अथय छैन । िसथय, सवयप्रथम 
नेपालमा नीधि िथा काययक्रम र बजेट बनाउने पद्धधिमा नै पररवियन गनुयपदयछ । नीधि िथा 
काययक्रम र बजेट बन्द कोठामा बसेर बनाउने योजना एवम ्खचय र आम्दानीका दस्िाबेज मात्र 
नभएर देश र जनिाका आशा, अपेक्षा िथा भष्ट्रवष्यका ऐनाहरू हनु ् । िसथय, गहन बहस र 
आवश्यक संशोधनपधछ पररमाल्जयि गरेर मात्र पाररि गने पद्धधिको ष्ट्रवकास गनुयपदयछ ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अथयिन्त्रका समस्या हल गनय र समषृ्ट्रद्धका लाधग राजनीधिक 
इच्छा शल्क्त, राजस्व बढाउने िथा खचय घटाउने, धनयायि बढाउने र आयाि घटाउने, 
उत्पादनशील उद्योगको ष्ट्रवकास र प्रष्ट्रवधधको ष्ट्रवकासमा जोर् ददनकुा साथै उत्पादनमूलक क्षेत्रमा 
लगानी गने एवम ्रोजगारी धसजयना गने धसद्धान्ि र कायय योजनाको आवश्यकिा छ । सदूुरपल्िम 
कर्ायली र मधेस प्रदेश मानव ष्ट्रवकास सूचाङ्क ष्ट्रविीय पहुाँच र साक्षरिा पूवायधार एवम ् मानव 
संशाधन धनमायर्मा धनकै पधछ परेकाले, यी प्रदेशहरूलाई प्राथधमकिामा राखी राज्यको लगानी 
बढाउनपुदयछ ।  

अष्ट्रहले पधन कृष्ट्रष क्षेत्र नै अथयिन्त्रको मु् य मेरुदण्र् भएकोले कृष्ट्रष क्षते्रको सधुार, 
ष्ट्रवकास, ष्ट्रवस्िार, व्यवसायीकरर् र याल्न्त्रकीकरर् गने धसद्धान्िका साथै कृष्ट्रषमा बजेट 
बढाइनपुदयछ । र आत्मधनभयर िथा धनयायिमखुी उद्योगका रूपमा कृष्ट्रष क्षेत्रलाई ष्ट्रवकास  

गनुयपदयछ । आत्मधनभयर र स्विन्त्र देशको रूपमा ष्ट्रवकास गनय नेपालका सबै खलुा सीमाहरू बन्द 
गररनपुदयछ । जङ्गल, जल, जधमन, जनशल्क्त र जर्ीबटुीलगायिका हाम्रा अमसुय स्रोि, सम्पदाको 
उल्चि प्रयोग िथा प्रष्ट्रवधध, पुाँजी र श्रमको समायोजन गने धसद्धान्ि र काययक्रम हनुपुदयछ ।  
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सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अथयमन्त्रीज्यूको प्रस्िावले समस्याको पष्ट्रहचान राम्ररी नै 
गरेको छ । िर त्यसको यथोल्चि कारर् र समाधान भने ददन सकेन । सिापक्ष र प्रधिपक्षका 
धेरै माननीयज्यूहरूले व्यवस्था पररवियन भयो िर अवस्था पररवियन भएन भने्न कुरा गनुयभयो । यो 
सत्य हो । अवस्था पररवियन हनु नसक्नकुो मूल कारर् कुनै व्यल्क्त वा दल ष्ट्रवशेष नभएर 
हामीले अपनाएको आधथयक प्रर्ाली नै हो । हामीले राजनीधिक प्रर्ालीमा ि पररवियन गयौँ िर 
आधथयक प्रर्ालीमा पररवियन गनय सकेनौँ । हाम्रो आधथयक प्रर्ाली नवउद्धारवादी पुाँजीवाद नै हो । 
हाम्रा सबै बहसहरू र समाधानहरू यही आधथयक प्रर्ालीको घेराधभत्र रहेर भइरहेका छन ्। यसले 
न ि समस्याको समाधान गछय, न ि संष्ट्रवधानको पररकसपना नै पूरा गछय ।  

अष्ट्रहले नेपालको आधथयक क्षेत्रमा देखा परेका भ्रष्टाचार, कधमसन, कालो बजारी, महङ्गी, 
बेरोजगारी, व्यापार घाटा र राजस्व छलीलगायिका अनेकौँ समस्याहरू यही आधथयक प्रर्ालीका 
उपज हनु ्। भकूम्प र कोधभर् र रुस र यकेु्रनको यदु्धले यसलाई थप समस्याग्रस्ि बनाएका 
छन ्। राजनीधिक प्रर्ाली र आधथयक प्रर्ालीका धबच रहेको अन्िरष्ट्रवरोध हल नगरी अवस्था 
पररवियन हनु सक्दैन । िसथय, वियमान आधथयक प्रर्ालीमा पररवियन अष्ट्रहलेको आवश्यकिा हो 
भने्न कुरामा जोर् ददनकुा साथै सरकार र सबै राजनीधिक दलहरू गम्भीर भएर आधथयक प्रर्ाली 
पररवियन गनय साहस गनुयपदयछ भने्न आग्रह गदै आफ्नो भनाइ यहीीँ अन्ि गदयछु । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ष्ट्रवमला ल्घधमरे । समय ७ धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
ष्ट्रवना पोखरेल । 

 

 (१२:१२ बजे) माननीय श्री ष्ट्रवमला ल्घधमरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, हामी बजेटको अधधवेशनको सरुुआिसाँगै माननीय अथयमन्त्रीज्यूले पेस गनुयभएको 
ष्ट्रवधनयोल्जि ष्ट्रवधेयक, २०८० को धसद्धान्ि र प्राथधमकिाका ष्ट्रवषयमा छलफल केल्न्रि गरेका  

छौँ । यो राष्ट्रिय सभाको चौधौँ अधधवेशन अत्यन्िै प्रभावकारी ढङ्गले अगाधर् बढोस ्। म यो 
सफलिाको शभुकामना ददन चाहन्छु । चाल ु आधथयक वषयको राजस्व सङ्कलनको लक्ष्य हेदाय 
सरकारको लक्ष्यभन्दा ५० प्रधिशि कम र आधथयक वषृ्ट्रद्ध दर हेदाय ३ प्रधिशिमा खमु्चने ल्स्थधिले 
गदाय देशले गम्भीर आधथयक सङ्कटको सामना गनुयपने देल्खन्छ । एकाधिर हेदाय बजेटको आकार 
घट्ने ल्स्थधि छ भने अकोधिर ष्ट्रवधनयोल्जि ष्ट्रवधेयकका ३१ ओटा बुाँदा पढ्दा मानौ देशमा कुनै 
आधथयक सङ्कट नै छैन । पष्ट्रहलाभन्दा झनै फराष्ट्रकलो ढङ्गले बजेट बनाउन सष्ट्रकन्छ र पररचालन 
गनय सष्ट्रकन्छ भनेजस्िो गरी एउटा धनबन्धको रूपमा पेस गररयो । यो ष्ट्रवधेयकको बुाँदा नम्बर २ 
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मा मलुकुको अथयिन्त्र दबाबमा छ । उत्पादन, व्यापार र धनमायर् क्षेत्रमा ससु्ििा आएको छ । 
आधथयक वषृ्ट्रद्ध दर न्यून देल्खएको छ । पुाँजीगि खचय बढ्न सक्ने ल्स्थधि छैन िर साधारर् 
खचयिफय  खचय वषृ्ट्रद्ध भएकोलगायिका ष्ट्रवषय उसलेख गररयो िर यस्िा पररल्स्थधिबाट मकु्त हनुका 
लाधग मलुकुलाई आधथयक सङ्कटबाट मकु्त बनाउनका धनल्म्ि िोष्ट्रकनपुने प्राथधमकिा र धसद्धान्िहरू 
उसलेख गररएन । यसबाट यो प्रस्ििु ष्ट्रवधनयोल्जि ष्ट्रवधेयक अधरुो छ भने्न कुरा प्रष्ट देल्खन 
सष्ट्रकन्छ । 

 सम्माननीय अध्यक्षज्यू, हाम्रो संष्ट्रवधानले लल्क्षि गरेको लोक कसयार्कारी राज्यको 
धनमायर्का लाधग सावयजधनक, धनजी र सहकारी क्षेत्रको ष्ट्रवकास िथा सबै प्रकारका असमानिाको 
अन्त्य गदै समाजवादी उन्मखु आत्मधनभयर र समदृ्ध अथयिन्त्रको धनमायर्िफय  यी धसद्धान्ि र 
प्राथधमकिाहरू लल्क्षि हनुपुने होइन र? ददगो ष्ट्रवकासका लक्ष्य हाधसल गनय सखुी नेपाली समदृ्ध 
नेपालको राि आकाङ्खक्षा किा हरायो?  

प्रदेश र स्थानीय िहमा गररने ष्ट्रविीय हस्िान्िरर् घट्नहुुाँदैन । अष्ट्रहले ष्ट्रफिाय गरेको भनेर 
जनु सधुनएको छ । आगामी बजेटमा यो घट्नहुुाँदैन । बरु अझै थपेर सङ्घीयिालाई बधलयो 
बनाउन र कायायन्वयन गदै जानपुछय िाष्ट्रक सबैभन्दा नल्जकका सरकार भनेका । जनिाका 
सरकार भनेको स्थानीय िह र प्रदेश हो । त्यसैले सााँच्चै अथयमा सङ्घीयिा बधलयो बनाउनका 
धनल्म्ि ष्ट्रविीय हस्िान्िरर् बढाउन पछय । म आगामी बजेटमा प्राथधमकिामा राख्नपुने केही 
ष्ट्रवषयहरूप्रधि अथयमन्त्रीज्यूलाई ध्यान आकषयर् गराउन चाहन्छु । 

 ददगो ष्ट्रवकासका लक्ष्यलाई सन ्२०३० सम्म पूरा गनय नेपालले बनाएका सूचकहरूका 
आधारमा हरेक मन्त्रालयले आफ्नो बजेट बनाउनपुदयछ । कृष्ट्रष क्षेत्र र ष्ट्रवशेष गरी उत्पादनमा 
आधाररि उद्योगहरूलाई प्राथधमकिामा राखेर बजेट ष्ट्रवधनयोल्जि गररनपुदयछ । आयािमखुी नीधि र 
भन्सारका दर रेटलाई बदलेर उत्पादनशील क्षेत्रमा प्रोत्साष्ट्रहि गनुयपने जसले गदाय रोजगारीका 
अवसरहरू आप से आप धसजयना हनु्हनु ्र राष्ट्रिय अथयिन्त्र बधलयो हुाँदै जान्छ बजेट ष्ट्रवधनयोजन 
गदाय पययटकीय र कृष्ट्रष क्षेत्रलाई एक वषयमा यो लक्ष्यमा परुाउछौँ भन्ने प्रधिबद्धिाका साथ धनम्न 
कुरामा जोर् ददन जरुरी छ । कृष्ट्रष उत्पादनमा आधाररि अनदुान ददनपुने कृष्ट्रषजन्य उद्योग 
स्थापनाको लाधग चाष्ट्रहन ेआवश्यक लगानीको ब्याज अनदुान ददनपुने सााँच्चै कृष्ट्रषकले प्राप्त गने 
नीधिगि व्यवस्था गनुयपने अनदुान सााँच्चै कृषकले पाउनपुयो । अष्ट्रहलेसम्म हामीले दे्दा किै 
बाख्रा पालन ि किै भैँसी पालनका नाममा जथाभावी अनदुान ष्ट्रविरर् भ'को सधुनएको छ । 
त्यसलाई नीधिगि व्यवस्था गरेरै जानपुछय । कृषकले उत्पादन गरेका उत्पादनका वस्िहुरूलाई 
मूसय धनधायरर् गदै सरकारले खररद गने ग्यारेन्टी गररनपुछय । हाम्रो देशको भौगोधलक अवस्था 
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त्यहााँको मौसम त्यहााँ भएको जनशल्क्तको आधारमा बाली पष्ट्रहचान गरी यान्त्रीकरर् र अन्य 
अनदुानको व्यवस्था गररनपुछय । यो जथाभावी कुनै ठाउाँमा धान खेिी नै नहनुे ठाउाँमा 
धानजनको पधन कसपना गरेको देल्खयो ष्ट्रवगिका केही त्यस्िा अनभुवहरू छन ् । त्यसैले िी 
पष्ट्रहचानका आधारमा गररनपुछय । कृष्ट्रष जोनहरू बनाउाँदा पधन पहुाँचको भरमा होइन भन्सनुको 
आधारमा होइन । उत्पादनमा आधाररि भएर जोनहरू बनाइनपुछय । कृष्ट्रष क्षेत्रको ष्ट्रवकासलाई 
पययटनसाँग जोड्ने गरी उत्पाददि ल्चजहरूलाई सकेसम्म अर् ग्यानीकरर् गने र िी त्यस्िा 
ल्चजहरूलाई प्रोत्साष्ट्रहि गने गरी हाम्रो बजेटमा प्राथधमकिामा राल्खनपुछय । नेपालमा फोहोर 
व्यवस्थापनको अवस्था हेदाय लगभग लगभग धेरै नगरपाधलकाहरूमा यो समस्या देल्खएको छ । 
त्यसैले सबै ल्जसलाहरूमा फोहोर व्यवस्थापनको योजना बनाउनका धनल्म्ि हामीले ष्ट्रविीय 
हस्िान्िरर् गरौँ र िी फोहोर व्यवस्थापनका कुराहरूलाई कम्िीमा ल्जसलामा एउटा प्रोजेट 
सञ्चालन हनुे गरी त्यहााँ फोहोर व्यवस्थापनका कुराहरू र साँगसाँगै अर् ग्याधनक मल त्यसबाट 
उत्पादन हनुे भ'को हनुाले हामीले अर् ग्याधनक ल्चज खान पधन पाइने जसले गदाय हामीले 
रसायधनक मल आयाि घटाउन सष्ट्रकन्छ । हामी रसायधनक मल भएन भने्न ल्चन्िा ि गरररहेकै 
छौँ । समयमा चाष्ट्रहन्छ नै िर त्यसलाई कम गनयका धनल्म्ि हामीले अब यो मल उत्पादनधिर 
पधन अधलक ष्ट्रवशेष जोर् ददनका धनल्म्ि त्यो प्राथधमकिामा िोकेर सयाउनपुछय । 

 पययटनधिर हेदाय आन्िररक पययटनलाई जोर् ददने बाह्य पययटकलाई धभत्र्याउनका धनल्म्ि 
जनु हाम्रो लक्ष्य छ । हाम्रा धाधमयक, ऐधिहाधसक क्षते्रहरू ष्ट्रवकास र संवद्धयन भएका छैनन ्। िी 
कुराहरूलाई ध्यान ददएर अगाधर् बढाउनपुछय । भधूमको अधधकिम उपयोग गरी कृष्ट्रष क्षेत्रलाई 
प्रोत्साहन गनुयपछय । हामीले बजेटमा पूवायधार धनमायर्िफय  गौरवका आयोजनाहरू अधरुा 
योजनाहरूमा ष्ट्रवशेष जोर् ददाँदै अधि आवश्यक योजनाहरूमा प्राथधमकिा छुट्याइनपुछय । 
योजनाहरू मन्त्रीका क्षेत्रमा मातै्र होइन । पहुाँचका आधारमा मातै्र होइन । भौगोधलक ष्ट्रवकटिा 
र आवश्यकिाका आधारमा छनोट हनु जरुरी छ र प्रत्येक धनवायचन क्षेत्रमा रर्नीधिक सर्क 
कम्िीमा एउटा एउटा हनुे गरी यहााँबाट ग्यारेन्टी गररनपुदयछ ।  

साँगसाँगै यो रािपधि मष्ट्रहला उत्थान काययक्रमको धनरन्िरिामाफय ि सशक्तीकरर्, गभयविी 
मष्ट्रहलाले पाउाँदै आएको सेवा र सषु्ट्रवधालाई मध्यनजर राखेर यसलाई हटाइनहुुाँदैन । साँगसाँगै 
मष्ट्रहला मैत्री यो बजेट देल्खएको छैन । यो मष्ट्रहला मैत्री होस ्। यो लैष्ट्रङ्गक बजेट भनेर जनु 
ष्ट्रहसाबले ष्ट्रवगिमा आउनेगथ्यो । यो वषय छैन । त्यसलाई प्राथधमकिामा राल्खयोस ्भन्न चाहन्छु 
र एउटा अन्त्यमा अध्यक्षज्यू, म अन्त्यमा एउटा यो ष्ट्रवधेयकको बुाँदा नम्बर १४ मा ल्शक्षा क्षेत्र 
धेरै कुराहरू छन ्। म त्यिाधिर जान्नाँ र एउटा बुाँदामा यो नागररक ल्शक्षामा जोर् ददने भधनएको 
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रैछ । यो भलु बस ्भएको होलाजस्िो मलाई लाग्यो । यो नैधिक ल्शक्षा भन्न खोजेको हो ष्ट्रक? 
यो गौिम बदु्धको देश हो । बदु्ध ल्शक्षालाई अगाधर् बढाउने सबै ष्ट्रवद्यालयहरूले बदु्ध ल्शक्षालाई 
कम्िीमा पाठ्यक्रम बनाएर लाग ुगनयका धनल्म्ि यो अष्ट्रहलेको वषयको ल्शक्षा मन्त्रालय यसमा ध्यान 
ददएर बजेट ष्ट्रवधनयोजन गरोस ्। म यो रा्दै हरेक मान्छेलाई चाष्ट्रहाँ बदु्ध ल्शक्षाको माध्यमबाट 
बालबाधलकालाई नैधिकवान बनाउन सष्ट्रकन्छ भने्न कुरा यहााँ जोर् ददन चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ष्ट्रवना पोखरेल । समय ६ धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
इन्द ुकर्ररया ।  

 

(१२:२० बजे) माननीय श्री ष्ट्रवना पोखरेल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय अथयमन्त्री र्ा. प्रकाशशरर् महिज्यूले यही वैशाख २४ गिे 
संघीय संसदमा प्रस्ििु गनुयभएको ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० का धसद्धान्ि र प्राथधमकिा बारे 
आफ्ना केही धारर्ा र सझुाव राख्नको धनधमि म यहााँ उधभएकी छु । ददगो, फराष्ट्रकलो एवम ्
समावेशी आधथयक वषृ्ट्रद्ध हाधसल गने, रोजगारका अवसर बढाउने, सशुासन प्रवदयन गने, सेवा प्रवाह 
सधुार र स्रोि साधनको पररचालनमा प्रभावकाररिा कायम गने लक्ष्यसष्ट्रहि ३१ बुाँदामा आएको 
ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० का धसद्धान्ि र प्राथधमकिाले आगामी आधथयक वषय २०८०/८१ को 
बजेटको मागयल्चत्र प्रस्ििु गरेको छ । माननीय अथयमन्त्रीज्यूले ४ वटा बुाँदामा हाम्रो अथयिन्त्रका 
चनुौिी र आवश्यकिा औसयाउनभुएको छ भने ५ वटा बुाँदामा बजेटका धसद्धान्ि र १५ वटा 
बुाँदामा क्षेत्रगि प्राथधमकिालाई ष्ट्रकटान गनुयभएको छ ।  

अध्यक्ष महोदय, एकाधिर हामी कोरोनाको ष्ट्रवश्वमहामारी र रुस, यकेु्रन यदु्धको कारर् 
सााँच्चै चनुौिीपूर्य र जष्ट्रटल पररल्स्थधिका धबचमा छौँ । मलुकुको अथयिन्त्रको ल्स्थधि र भइरहेको 
आधथयक ष्ट्रक्रयाकलापले सवयत्र धनराशा पैदा गरररहेको छ । अकोधिर जनिाका अपेक्षाहरू अत्यन्िै 
धेरै छन ्। आन्िररक उत्पादनमा ह्रास आएको छ, रोजगारीको अवसर धसजयना गनय नसक्दा राि 
धनमायर्को मेरुदण्र्को रूपमा रहेको दक्ष यवुा श्रम शल्क्त पलायन हनु ेकुरामा कुनै कमी छैन । 
चाल ुआधथयक वषयका योजनाहरूमा ष्ट्रवधनयोल्जि बजेट कटौिी गरेर सरकारले ददन दैधनकका खचय 
धानु्नपने ल्स्थधिमा हाम्रो अथयिन्त्र पगेुको छ । हामी असफल हनुे र धसष्ट्रद्धने वा अथयिन्त्रलाई 
गरु्ात्मक ढङ्गले नयााँ ददशा ददई माधथ उठाउने? यो हाम्रा लाधग यक्ष प्रश्न । यक्ष प्रश्नबारे खर्ा 
भएको छ रािका महत्त्वपूर्य ष्ट्रवषयहरूको पधन राष्ट्रिय सहमधि कायम गरेर अगाधर् बढ्ने 
संस्कारको ष्ट्रवकास हनु सकेको छैन । प्रधिपक्ष कसरी सरकारलाई अप्ठ्यााँरोमा पारेर खिुा िाने्न 
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अधन लर्ाउने ध्यानमा छाँदै छ । सधैँ नकार मातै्र देख्न ेर आलोचनामा रमाउने ऊ आफ्नो धमय 
सल्म्झन्छ । यही पररवेषसाँगै माननीय अथयमन्त्रीज्यूले सदनसमक्ष प्रस्ििु गनुयभएको ष्ट्रवधनयोजन 
ष्ट्रवधेयक, २०८० को धसद्धान्ि र प्राथधमकिाले खस्काँ दै गएको अथयिन्त्रलाई लयमा फकायउने र 
जनिामा नयााँ आशा जगाउने गरी बजेट आउने छ भने्न कुरामा आशावादी बन्नुपदयछ भन्ने मलाई 
लाग्दछ ।  

अध्यक्ष महोदय, भधनन्छ धसद्धान्ि सधैँ शदु्ध िर व्यवहार भने धबटुलो हनु्छ । धसद्धान्िका 
कुरा गनय सल्जलो हनु्छ िर त्यही धसद्धान्िलाई व्यवहारमा उिाने कुरा धनकै जष्ट्रटल हनु्छ । 
माननीय अथयमन्त्रीज्यूले धनधायरर् गनुयभएका आगामी बजेटका धसद्धान्ि र क्षते्रगि प्राथधमकिाका 
आधारमा बजेटमाफय ि आउने काययक्रम र िी काययक्रमहरूमा ष्ट्रवधनयोल्जि हनुे रकमले नै अन्िि: 
हाम्रो अपेक्षा र रािका आवश्यकिा एवम ्सरकारको ल्स्पररट स्पष्ट पादयछ । त्यसैले आगामी 
आधथयक वषय २०८०/०८१ को बजेट हाम्रो संष्ट्रवधानले पररभाष्ट्रषि गरेको समाजवाद उन्मखु 
रािको जग हासने गरी र ल्शक्षा, स्वास्थ्य, रोजगारी, आवास र खाद्य सम्प्रभिुालगायिका 
जनिाका मौधलक हकहरूको ग्यारेन्टी गदै आउन सकोस ् । संघीय प्रर्ालीमाधथ नै प्रश्न 
उठाउनेहरूलाई बजेटले गधिलो झापर् ददन सकोस ्। शाल्न्ि प्रष्ट्रक्रयाका बााँकी काम पूरा गनय 
सकोस ् । प्राथधमकिाको पष्ट्रहलो बुाँदामा राल्खएको कृष्ट्रष क्षेत्रको प्रवदयन हनुे गरी र 
ष्ट्रकसानहरूलाई प्रोत्साष्ट्रहि र उत्साष्ट्रहि गदै कृष्ट्रष उत्पाददि वस्िकुो आयािलाई प्रधिस्थापन गने र 
धनयायि बढाउनका साथै कृष्ट्रष क्षेत्रलाई याल्न्त्रकीकरर्, आधधुनकीकरर् र औद्योधगकीकरर् गदै 
व्यापक मात्रामा रोजगारी धसजयना गनय सष्ट्रकने ल्स्थधि पैदा होस ्।  

अध्यक्ष महोदय, सांस्कृधिक रूपान्िरर्को प्रश्न पधन हाम्रो समाजको सन्दभयमा धनकै पेल्चलो 
देल्खएको छ । सामन्िवादी राजनीधिक प्रर्ालीको अन्त्य भए पधन सांस्कृधिक रूपमा सामन्िवाद 
जबर रूपमा खर्ा छ । सामन्िवादले खर्ा गरेको जािपाि, छुवाछुि, ष्ट्रवभेद, अन्धष्ट्रवश्वास, 
कुरीधि र कुसंस्कारले समाजलाई गााँल्जरहेकै छ । र यसबाट समाजलाई मकु्त गराउने ल्स्पररटका 
साथ प्राथधमकिामा ष्ट्रवषयहरू आएका छन ्। ठोस काययक्रम र धनयधमि अनगुमनको व्यवस्था 
गने गरी बजेट आउन सकोस ्। बजेटका धसद्धान्ि र प्राथधमकिालाई दह्रोसाँग आत्मसाथ गदै 
आगामी बजेट आउने कुरामा आशावादी बनौँ । हवस ्ि ..... ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ईन्द ुकर्ररया । समय ५ धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
भैरव सनु्दर शे्रष्ठ । 
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(१२:२६ बजे) माननीय श्री ईन्द ुकर्ररया (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, आज हामी नेपाल सरकारको िफय बाट माननीय अथयमन्त्री र्ाक्टर प्रकाशशरर् 
महिज्यूले प्रस्ििु गनुयभएको ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० का धसद्धान्ि र प्राथधमकिासम्बन्धी 
सम्बन्धमा छलफल गरररहेका छौँ ।  

जम्मा ३१ बुाँदामा समेष्ट्रटएको सरकारको नीधि धसद्धान्ि र प्राथधमकिा सरसिी हेदाय धेरै 
कुरा समेष्ट्रटएका छन ् िर प्राथधमकिा छुट्याउन अझै अलमलमा परेको देल्खन्छ । बाह्य र 
आन्िररक कारर्ले अथयिन्त्र दबाबमा परेको छ भधनएको छ । चाल ुआधथयक वषयमा उत्पादन 
व्यापार धनमायर् क्षेत्रमा ससु्ििा आएको । लक्ष्यअनरुूप राजस्व सङ्कलन नभएको, साधारर् खचय 
बढेको, आयोजना कायायन्वयन कमजोर रहेको, आधथयक वषयको अन्त्यमा खचय गने प्रवलृ्ि बढेको, 
सरकारको ष्ट्रवि सन्िलुनमा चाप परेको अवस्थमा रहेको भनी सरकारको असक्षमिा सरकारले नै 
बुाँदा नम्बर २ मा माफय ि स्वीकार गरेको अवस्था आउन ुद:ुखि ्छ । यो अवस्था ष्ट्रकन आयो? 
यो गठबन्धन सरकारको प्राथधमकिा अन्िै छ । कसरी सरकार ष्ट्रटकाउने भने्नमा नै धसधमि  

छ । जनिाको प्राथधमकिा एकाधिर छ । उनीहरूको जीवन कष्टकर बन्दै गइरहेको छ ।  

र सरकारको आगामी वषय नीधि काययक्रममाफय ि सीमान्िकृि समदुायलाई पष्ट्रहलो 
प्राथधमकिामा राखेर आगामी वषयको बजेट धनमायर् गनुयपदयछ । एकाधिर अथयिन्त्र दबाबमा छ 
भधनएको छ भने । बुाँदा नम्बर ४ मा ष्ट्रवदेशी ष्ट्रवधनमय सल्ञ्चधि ष्ट्रवप्रषेर्, पययटन, बैष्ट्रङ्कग 
िरलिालगायि सूचकमा सधुार आएको भनेर अमकु भाषा राल्खएको छ । कसरी पत्याउने? 
सरकारले यस सम्माधनि सदनमा, सदनसमक्ष सधुारका सूचाङ्कमा बोसनपुने होइन र? त्यसपधछ 
पत्याउन सल्जलो हनुे धथयो । आधथयक ष्ट्रक्रयाकलापमा सधुार सयाई अथयिन्त्रलाई लयमा 
फकायउनका लाधग राजस्व पररचालनमा सधुार, पूाँजीगि खचयमा बषृ्ट्रद्ध, अनउुत्पादन क्षेत्रको खचय 
कटौिी र साधारर् खचय गने भधनएको जनु स्वागि योग्य छ ।  

ददगो ष्ट्रवकास, ददगो र फराष्ट्रकलो एवम ् समावेशी आधथयक बषृ्ट्रद्ध हाधसल गनय र 
अथयिन्त्रलाई लयमा फकायउन केही कठोर कदम चासनपुदयछ । आयािमखुी अथयिन्त्रलाई कसरी 
धनयायिमखुी बनाउने भने्नधिर ष्ट्रवशेष ध्यान ददनपुदयछ । ष्ट्रवशेष ध्यान ददन जरुरी छ । ष्ट्रवशेष, 
ष्ट्रवदेशी सामान आयाि गरेर त्यसमा लगाइएको ट्याक्सले देशको अथयिन्त्र बधलयो बनाउने 
नीधिले देश कष्ट्रहले पधन समदृ्ध हनु सक्दैन । यवुाहरूले श्रम गरेर खार्ीमा कमाएको पैसा 
सामान्य घरायसी सामान, खानेकुरा, लगुाफाटो, मोबाइल, ष्ट्रटभीलगायि सामानमा ष्ट्रकन्न पनु: पैसा 
ष्ट्रवदेशधिर फकय ने गरेको छ । सामान्य घरायसी रूपमा खपि हनुे सामान पधन देशले उच्च 
उत्पादन गनय नसकेर आयाि गने । अधन त्यसैमा ट्याक्स लागेको पैसाले देशको राजस्व सङ्कलन 
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बढ्ने यो अवस्था कष्ट्रहलेसम्म रहन्छ? िबसम्म देश आत्मधनभयर बन्न सक्दैन । आगामी बजेटले 
घरायसी सामानको उत्पादन देशमै हनुे र खानेकुरा, लिाकपर्ा ष्ट्रवदेशबाट सयाउन धनरुत्साष्ट्रहि 
गने नीधि धलनपुदयछ । रेधमट्यान्सलाई पूाँजी धनमायर्मा लगाउने गरी आगामी बजेटमा सम्बोधन 
होस ्भनी म अध्यक्षमाफय ि नेपाल सरकारको ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अथयिन्त्रलाई लयमा फकायउने अको पाटो कृष्ट्रष क्षेत्र हो । 
कृष्ट्रष क्षेत्रको उत्पादन र उत्पादकत्व बषृ्ट्रद्धले देश आत्मधनभयरिफय  गराइने छ भनेर अथयमन्त्रीज्यूले 
प्रस्ििु गनुयभएको छ । िर देशको कृष्ट्रषको अवस्था फरक छ । देशको कृष्ट्रष ष्ट्रवकासको नीधि र 
रर्नीधिक सम्पूर्य असफल छन ्। भारि वा चीनले अको कुनै एक खाद्य वस्िमुा रोक लगाउन े
धबल्िकै देशमा हाहकार मल्च्चने अवस्था छ ।  

अष्ट्रहले यवुा पलायन हनुे र गाउाँको जग्गा बााँझो रहने साथै पहार् ि कररब कररब खाधल 
हनुे र्र लाग्दो अवस्था आएको छ । सरकारको गलि नीधि र असमानपुाधिक, समानपुाधिक 
ष्ट्रवकास नहुाँदा पछाधर् वस्िी खाधल हनुे । पहार्ी वस्िी खाधल हनुे अवस्था आएको छ । 
पहार्मा कृष्ट्रष कमय गनय श्रधमक नहनुे, उत्पादनभन्दा खचय बढी हनुे, भएको उत्पादनले बजार 
नपाउने खेिी गनय महङ्गो हनुे र जग्गा बााँझो रहने अवस्था आएको छ । खाधल भएका 
वस्िीहरूमा ठुला कृष्ट्रष फमय सञ्चालन गनय प्रोत्साहन हनुेधिर बजेट सयाउनपुदयछ । पहार्मा जग्गा 
सहुाउदो खेिी बाली र पशपुालनमा जोर् ददाँदा उत्पादन लागि सस्िो पनय जान्छ । िसथय 
पहार्लाई पनु: धनमायर् हनु, पनु: धनमार्य ददनेखालको सरकारले बजेट नीधि र काययक्रम 
सयाउनपुछय । भनेर सरकारलाई यो बजेटले चाष्ट्रहाँ यो पहार्ी जनु पहार्ी ल्जसलाहरूमा छन ्। 
पहार्ीका बााँझा जधमनहरू छन ्। त्यस्िा बााँझा जधमनहरूमा सरकारले एउटा फमयहरू खोसने र 
त्यस्िा फमयहरूबाट उत्पादन हनुे खालको नीधि सयाउनपुछय र त्यस्िा बााँझो जधमनहरूलाई चाष्ट्रहाँ 
उत्पादनमा लगानी गदै गने नीधि सरकारले सयाओस ् भन्दै मेरा भनाइ यहीीँ अन्त्य गछुय । 
धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:-  माननीय भैरव सनु्दर शे्रष्ठ । समय ८ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय हरर राम चौधरी । 

 

 (१२:32 बजे) माननीय श्री भैरव सनु्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, हामी माननीय अथयमन्त्रीज्यूले पेस गनुयभएको ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० 
का सम्बन्धमा धसद्धान्ि र प्राथधमकिाका ष्ट्रवषयमाधथ ष्ट्रहजो र आज दईु ददन हामी छलफल 
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गरररहेका छौँ । धेरै माननीयज्यूहरूले जनु ल्चन्िा जाहेर गरेर यो धबधग्रएको बजेटलाई अथवा यो 
आधथयक अवस्थालाई कसरी सदुृढ गने भने्न ष्ट्रवषयमाधथ आफ्नो महत्त्वपूर्य कुरा राख्नभु'को छ । 
िी महत्त्वपूर्य कुरािफय  मेरो पधन समथयन रहेको छ । 

 माननीय अथयमन्त्रीज्यूले पेस गररएको त्यो धसद्धान्ि र प्राथधमकिा जसरी आएका छन ्। 
त्यसपधछ सरकारको र नीधि काययक्रमले कुराहरूलाई कधि समेट्ने हो । पधछ सरकारको नीधि 
र काययक्रम आइसकेपधछ त्यो कुरालाई कायायन्वयन गनयको धनल्म्ि जब सरकारले बजेट सयाउन े
छ । िी बजेटहरूले कसरी यी सबै कुराहरूलाई सम्बोधन गने हनु ्हेनय चाष्ट्रहाँ बााँकी नै छ । 
िर पधन यो धनबन्धजस्िो लाग्ने हेदायखेरर धेरै कुराहरू यसमा लेल्खएका छन ् । यसको 
कायायन्वयन फेजमा जााँदाखेरर पचासौँ खरबले पधन नपगु्ने खालका धेरै क्षेत्रहरूलाई ओगट्दा धेरै 
क्षेत्रहरूलाई सम्बोधन गदाय खोज्दा यस्िा ष्ट्रकधसमको समस्या आउने गछय ।  

र माननीय अथयमन्त्रीज्यूले यो ष्ट्रवधनयोजन धसद्धान्ि र प्राथधमकिाहरूलाई चारओटा चरर्मा 
राख्नभु'को छ । पष्ट्रहलो चरर्मा केही कुराहरू राख्नभु'को छ । दोस्रो चरर्मा धसद्धान्िका 
कुराहरू िेस्रो चरर्माधथ प्राथधमकिाहरू र लास्टमा चारओटा बुाँदामाधथ आफ्ना प्रधिबद्धिाहरू । 
सरुुमै वहााँले भनु्नभ'को छ ष्ट्रक ष्ट्रवधभन्न कारर्ले नेपालको यो अथयिन्त्रमाधथ एक खालको दबाब 
आयो जसले गदायखेरर अथयिन्त्र जसरी अगाधर् बढ्नपुने धथयो । त्यसअनसुार हनु सकेन भनेर 
ल्स्वकानुय भ'को छ । त्यसअनसुार चाष्ट्रहाँ लक्ष्यमाधथ जनु हामीले एजम्सन अथवा लक्ष्य जनु 
हामीले धनधायरर् गरेका धथयौँ । त्यसअनसुार लक्ष्य राजस्व पररचालन हनु सकेन भने्न  कुरा पधन 
वहााँले राख्नभु'को त्यसै गरी राजनीधिक ऋर्को दाष्ट्रयत्व चाष्ट्रहने सावयजधनक ऋर्को दाष्ट्रयत्व बढ्दै 
ग'को कुराहरू पधन राख्नभु'को छ । आयोजनाको प्राथधमकीकरर् नभ'को कुरालाई पधन राख्नभु'को 
छ । साधन स्रोिको यो छररने गरी ष्ट्रवधनयोजन गररएको कारर्ले पधन त्यो कुरा पधन उसलेख 
गनुयभ'को छ । आधथयक वषयको अन्त्यधिर खचय हनुे परम्परा यथावि छ भनेर समीक्षात्क चाल ु
आधथयक वषयको कुराहरूलाई समाष्ट्रष्टगि रूपमा राख्नभु'को छ ।  

यसअनसुार चाष्ट्रहने अब यो आगामी वषयको काययक्रममा धेरै केही कुराहरू आउाँछन ् ष्ट्रक 
भने्न मलाई लाधगरहेको धथयो िर पधन थपु्रै ठाउाँमा अब यो गररने छ । हनुे छ । लधगने छ । 
त्यस्िा अमूिय कुराहरू यस्िो गने छु भने्न खालको जसरी पछाधर्का चारओटा बुाँदाहरूमाधथ वहााँले 
स्पष्टसाँग भनु्नभ'को छ । त्यो हामी यो वषयको आगामी वषयको बजेट आइसकेपधछ हामी त्यसमा 
हेने नै छौँ िर पधन के हो भने हाम्रो देशको सीधमि साधन स्रोि राजस्व पररचालनले जनु खालको 
लक्ष्य धनधायरर् गरेको धथयो । त्यसअनरुूप लक्ष्यअनरुूप राजस्व सङ्कलन नभैसकेपधछ थपु्र ै
कुराहरूलाई यसले असर परु् याएको छ भने्न कुरा हामी सबैले बझेुकै छौँ र यो अष्ट्रहलेको चाल ु
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आ.व. को बजेटलाई ष्ट्रवधनयोजन गदायखेरर एकदम छररएर ष्ट्रवधनयोजन गररयोस ् जसले गदायखेरर 
उपलल्ब्धहरू हामीले हाधसल गनय सकेनौँ भने्न खालका कुराहरूलाई राख्नभु'को छ िर आफूले पेस 
गरेको जनु आगामी वषयको बजेट कस्िो हनुे छ भने्न ष्ट्रवषयमाधथ फेरर अरू बुाँदाहरूमाधथ जब 
प्राथधमकिा क्रम धनधायरर् गररन्छ । त्यसिफय  जाने हो भनेपधछ फेरर योभन्दा पधन अझै छररएर 
सयाउने खालको बजेट त्यस्िो हनु्छ ष्ट्रक भने्न हामीलाई लाधगरहेको छ । 

 र अब यो राजस्व जसरी पररचालन हनुपुने धथयो । त्यसअनरुूप राजस्व सङ्कलन नभए 
पधन र हामीले जनु खालको लक्ष्य धनधायरर् गरेर यी पुाँजीगििफय  यधि खचय गछौँ भनेर हामीले 
भनेका चाष्ट्रहाँ धथयौँ । त्यो पुाँजीगि बजेट अष्ट्रहलेसम्मको अवस्था हेदायखेरर ३१ पसेन्टभन्दा पधन 
बढी भ'को चाष्ट्रहाँ छैन । यो वैशाख १५ गिेसम्मको रेकर्य हो र आधथयक वषृ्ट्रद्ध दर भनेको 
हामीले कररब ८ पसेन्टसम्म परु् याउाँछु भने्न खालको कुराहरू लक्ष्य गरेका धथयौँ । 

 

 (१२:37 बजे) पनु:पीठासीन: सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससना । 

 

 माननीय श्री भैरव सनु्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- िर पधछ सधुार गरेर ५ 
पसेन्ट या ४ पसेन्ट हामी त्यहााँसम्म आधथयक वषृ्ट्रद्ध दर हनु्छ भनेको धथयो िर अष्ट्रहले राष्ट्रिय 
िथ्याङ्क चाष्ट्रहाँ कायायलयले के भनेको छ भन्दाखेरर अल्घ माननीयज्यूहरूले ३ पसेन्ट ४ पसेन्ट ि 
भनु्नभो' िर त्यो राष्ट्रिय िथ्याङ्क कायायलयले वान पोइन्ट एट धसक्स पसेन्ट अथायि ् एक पोइन्ट 
छ्यासी पसेन्ट ससयिी भन्दाखेरर आधथयक वषृ्ट्रद्ध दरको कुराहरू यसले हनु्छ भने्न कुरा ल्स्वकारेको 
देशको हािल यो अवस्था छ । आल्खरी यो हाम्रो देशको बजेट ष्ट्रकन खचय हुाँदैन । यसका 
जष्ट्रटलिाहरू के हनु ् ि? काननुी समस्याका कारर्ले यो बजेट खचय नभएको हो ष्ट्रक । 
कमयचारीको अभावले यो बजेट खचय नभएको हो ष्ट्रक । यिा समयमा धनकासा नभैददएर यो बजेट 
खचय नभएको हो । या ि िल ग'को बजेट या सङ्घबाट पररचालन हनु े बजेटको ठेक्कापिाहरू 
समयमा नभैददएर खचय नभ'को चाष्ट्रहाँ हो । ष्ट्रकन ३१ पसेन्ट मातै्र हनु ्गयो?  

वास्िवमा के हो भने मैले अल्स्ि पधन बोसने क्रममा भनेको धथएाँ । यो सबैभन्दा 
ष्ट्रवकासको बाधकको रूपमा रहेको भनेको सावयजधनक खररद ऐन हो । सावयजधनक खररद ऐनलाई 
जसरी पररमाजयन गरेर संशोधन गरेर सदनसमक्ष सयाइनपुदयथ्यो । त्यो सावयजधनक खररद ऐनलाई 
अष्ट्रहलेसम्म सरकारले त्यसलाई बेवास्था गरररहेको छ । मञ्च उधभएर काययक्रममाफय ि सावयजधनक 
ऐन खररदलाई यही सदनमाफय ि यही अल्घसलो िेह्रौँ अधधवेशनमा हामी सयाउने छौँ भने्न कुरा 
राखेको धथयो िर अष्ट्रहलेसम्म पधन आउन सकेको छैन र त्यहााँधनर के हो देल्खन्छ भन्दाखेरर 
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सावयजधनक खररद ऐनका धेरै प्रावधानमा प्रवेश गनय चाहन्नाँ । त्यसमा उसलेख भएका कुराहरूअल्घ 
माननीयज्यूहरूले भधनसक्नभु'को त्यसबाहेकको कमयचारी या ठेकेदार या त्यससाँग जोधर्एका हामी 
राजनीधिककमीहरू जो ठेकेदारहरूलाई ठुसठुला अङ्कमाधथ प्रधिस्पधाय हनु्छ । त्यो प्रधिस्पधाय हनु े
क्रममा केही धनल्िि ठेकेदारहरूलाई पीकू् त्यस्िो लाइसेन्सजस्िो पीकू् वहााँहरूले पाउनभु'को 
हनु्छ । र धसधै नीधिगि भ्रष्टाचार के हनु्छ भन्दाखेरर कुल अङ्कको टेन पसेन्ट एभोब रेट हासन े
यो खलेुआम भ्रष्टाचार भ'को छ । बरु कुनै पधन ठेकेदारले समयमा काम सक्छ भने उसलाई 
बोनस ददने कुराको ष्ट्रवषयमाधथ सयाइनपुदयछ िर एभोब रेट हासने कुराहरू १ अरबको ठेक्का भ'को 
भनेपधछ १० करोर् त्यो उसले के हासछ भन्दा अधधकिम धबल अथवा त्यो रेट हालेर ठेक्का 
स्वीकृधि गछय । त्यही जनु एभोब रेट आउाँछ । त्यही एभोब रेटबाट आ'को मनुाफा हो । त्यो 
मनुाफा अब कमयचारीले बाड्ने हो ष्ट्रक । ठेकेदारले खाने हो ष्ट्रक त्यसको त्यो धनर्यय प्रष्ट्रक्रयामा 
साधमल हनुे राजनीधिक निेतृ्वले खाने हो । त्यो यसरी नेपालमा खलेुआम भ्रष्टाचार गने 
गररएको छ । त्यो भ्रष्टाचार न्यूनीकरर् गनयका धनल्म्ि सरकार सबल हनु पछय िर सरकार सबल 
भ'को चाष्ट्रहने छैन । त्यसको धनल्म्ि दरुदशी नेितृ्व चाष्ट्रहन्छ । त्यसको धनल्म्ि राजनीधिक 
स्थाष्ट्रयत्व चाष्ट्रहन्छ । ल्स्थर सरकार पधन चाष्ट्रहन्छ । सरकारको स्थाष्ट्रयत्व हनु पछय । त्यसैसाँग 
बधलयो पाटी भएपधछ मातै्र यी सबै कुराहरूलाई हामी प्राप्त गनय सक्छौँ िर अष्ट्रहले हामी 
देल्खरहेका छौँ भन्न ि यहााँ धेरै कुराहरू भनेका छन ्िर दसधिर फकेका पाटीहरूको सरकार  

छ । जसले गदायखेरर पधन जधि सकैु राम्रो बजेट सयाउाँछु भनेर लेखेर ददए पधन त्यो बजेट  

राम्रो ..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय हरर राम चौधरी । समय ७ धमनेट । 

 

(१२:४० बजे) माननीय श्री हरर राम चौधरी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, २०८० को धसद्धान्ि र प्राथधमकिा अष्ट्रहलेको बजेटमा हामी अष्ट्रहले 
छलफलमा सहभाधग भएका छौँ । धनल्िि रूपमा अष्ट्रहले २०८० को यो बजेट धसद्धान्ि र 
प्राथधमकिामा हामीले छलफल गदै गदायखेरर हाम्रो देशमा अष्ट्रहले ष्ट्रवशेष गरेर चाष्ट्रहाँ आधथयक 
क्राइसेसको धनकै ठुलो चाष्ट्रहाँ बहस आम नेपाली जनिामा चधलरहेको छ । नेपालको ष्ट्रविीय 
क्षेत्रदेल्ख धलएर व्यावसाष्ट्रयक क्षेत्र र समग्र नेपाली जनिाहरू अष्ट्रहले हामी एउटा आधथयक क्राइसेस 
अथवा अष्ट्रहले हामी धनकै ठुलो चाष्ट्रहाँ देशको अथयिन्त्र िहसनहस अवस्थामा छ भनेर आम नपेाली 
जनिाहरू त्रधसि रहेको अवस्था स्वभाष्ट्रवक रूपमा अष्ट्रहले रहेको छ । र सम्भवि ्अष्ट्रहले हामी 
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त्यही ष्ट्रवषयमा धसद्धान्ि र प्राथधमकिा र अष्ट्रहलेको २०८० को बजेटमा हामी पष्ट्रहलो चरर्को यो 
छलफल ष्ट्रप्र बजेटको छलफलमा हामी सहभाधग हुाँदै गदायखेरर अष्ट्रहले आमनेपालीको अपेक्षा र 
देशमा रहेका चाधलस लाखभन्दा बढी चाष्ट्रहाँ व्यावसायीहरूदेल्ख धलएर हरेक कृष्ट्रष उद्यधमदेल्ख धलएर 
उद्योग कारखानाका व्यावसायीहरूले नेपालको बजेट अबको यो पररल्स्थधिमा कस्िो आउला भनेर 
स्वभाष्ट्रवक रूपमा सबैको ध्यान नेपाल सरकारप्रधि अथवा आफ्नो एउटा देशको अष्ट्रहलेको चाष्ट्रहाँ 
अथयिन्त्रको एउटा बहस स्वाभाष्ट्रवक रूपमा देशको ध्यानआकष्ट्रषयि भएको स्वभाष्ट्रवक रूपमा छ ।  

र अष्ट्रहलेको बजेट कुनै न कुनै ढङ्गले राम्रो आओस ् भने्न चाहना सबै आम नेपालीमा 
रहेको देल्खन्छ । त्यसकारर्ले गदायखेरर अष्ट्रहलेको यो २०८० को बजेट ष्ट्रवशेषि ्हामी धेरै ठुलो 
आधथयक सङ्कटबाट अगाधर् गलु्ि रहेको बेलामा देशको अथयिन्त्र र अष्ट्रहलेको नयााँ यवुा पसु्िाको र 
नेपालको अष्ट्रहलेको राजनीधिक पररल्स्थधिलाई हेने हो भने नयााँ पररल्स्थधि र नयााँ आवश्कयिाको 
माग अष्ट्रहलेको यवुा पीधर्हरूले माधगरहेको अवस्था छ । र हाम्रो देशमा अष्ट्रहलेको यो 
अथयिन्त्रको जो क्राइसेस जो देल्खरहेको छ । यसलाई हामीले ड्राइभ गनयको लाधग स्वभाष्ट्रवक 
रूपमा अब परुानै ढङ्गको यसभन्दा अगाधर्का बजेटको आधारबाट हामीले चाष्ट्रहाँ अष्ट्रहलेको बजेट 
हामी बनाउनेधिर गयौँ भने हाम्रो देशको अथयिन्त्र सधुार उन्मखु होला जस्िो मलाई लाग्दैन ।  

अष्ट्रहले हामीले देल्खरहेका छौँ । गाउाँको हरेक टोल, छरधछमेकदेल्ख धलएर सहरका हरेक 
चाष्ट्रहाँ सव्य अथवा चाष्ट्रहाँ ष्ट्रवज्ञ चाष्ट्रहाँ होइन ष्ट्रवद्धवान यवुाहरूदेल्ख धलएर हरेक व्यवसायीहरू अष्ट्रहले 
देशलाई छोरे्र अन्यत्र मलुकु आफ्नो चाष्ट्रहाँ रोजगारीको लाधग जान बाध्य भइरहेको अवस्था  

छ । र यो धसचएुसनमा यो देशको अथयिन्त्र हामीले परम्परागि ढङ्गले ष्ट्रहजोका चाष्ट्रहाँ 
पसु्िकहरूलाई मात्र अध्ययन गरेर यदद हामी बजेट धनमायर्धिर हामी गयौँ भने हाम्रो बजेट  

बन्दैन । ष्ट्रकन ष्ट्रक अष्ट्रहले हाम्रो मलुकु मात्र होइन । सन्सार एउटा क्राइसेसमा छ । नेपाको 
अथयिन्त्र हामीले अष्ट्रहलेसम्म देखेका छौँ । केवल चाष्ट्रहाँ धभख मागेर मातै्र चाष्ट्रहाँ होइन हाम्रो 
देशको अथयिन्त्र अथवा यो देशको चाष्ट्रहाँ बजेट धनमायर् भएको हामीले देखेका छौँ । मलाई 
लाग्छ हामी कधि ददनसम्म अब अरु देशसाँग चाष्ट्रहाँ होइन धभख मागेर हाम्रो देशको अथयिन्त्र 
बनाउने? अथवा हाम्रो देशको बजेट बनाउने यो कुरामा हाम्रो अष्ट्रहलेको अथयमन्त्रीज्यूदेल्ख धलएर 
अष्ट्रहलेको सरकारको नेितृ्व गने हरेक मन्त्री र देशले यो सोँच्ने बेला भएको जस्िो लाग्छ ।  

त्यसकारर्ले गदायखेरर हाम्रो धसद्धान्िगि रूपमा हाम्रो देशको अथयिन्त्र धनमायर् गनयको 
लाधग यहीका ढुङ्गा, माटो, बालवुा र देशमा रहेका िीन करोर् नेपालीहरूले नै यो देशको अथयिन्त्र 
कस्िो हनुपुछय भने्न उनीहरूबाटै हामीले सोँच्न े सरुुवाि हामीले कुन ददनदेल्ख गने? । हामीले 
अष्ट्रहले ष्ट्रवश्व मागेर चाष्ट्रहाँ होइन हाम्रो देशको चाष्ट्रहाँ होइन आधथयक व्यवस्था हामी धनमायर् गनय 
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चाष्ट्रहरहेका छौँ । बजेट धनमायर् गनय चाष्ट्रहरहेका छौँ । मैले अष्ट्रहलेसम्म चार पााँच वषयसम्म हेरेको 
मैले आफ्नो ठाउाँबाट हेरेको बजेट भाषर्लाई हेने हो भने ष्ट्रवदेशबाट आएका अथयिन्त्रलाई मात्र 
मध्यनजर गरेर देशको आधथयक धनमायर् अथवा बजेट धनमायर्को चाष्ट्रहाँ होइन ष्ट्रवशेष जोर्  

देल्खन्छ । मलाई लाग्छ बजेट धनमायर् अब हामीले हाम्रो देशबाट सरुु गरौँ । हाम्र ै देशको 
ढुङ्गा, माटो, बालवुालाई हामीले कसरी प्रयोग गने? नेपालका चाष्ट्रहाँ िीन करोर् नेपालीलाई कसरी 
चाष्ट्रहाँ पररचालन गने? नेपालमा रहेका चाधलस लाखभन्दा अधधक व्यापारीहरू अष्ट्रहले रोइरहेका 
छन ्। उनीहरूलाई हामीले कसरी मोष्ट्रवलाइजेसन गने?  बैङ्कमा रहेको अष्ट्रहले, अष्ट्रहले जनु पूाँजी 
हामले जो पररचालन गनय सक्ा छैनौँ । १६ पसेन्ट, १७ पसेन्ट ब्याजका कारर्ले गदायखेरर 
मान्छेले आफ्नो िी कारर्ले गदायखेरर िी पूाँजीलाई चाष्ट्रहाँ होइन कुनै पधन व्यावसायीले चलाउन 
चाष्ट्रहरहेको छैन । पररचालन गनय चाष्ट्रहरहेको छैन । हामीले पररचालन हनुे वािावरर् कसरी 
बनाउन सक्छौँ? हामीले त्यिाधिर केल्न्रि भएर अष्ट्रहलेको बजेट धनमायर् प्रष्ट्रक्रयालाई अगाधर् 
बढाएम भने हाम्रो देशको अथयिन्त्र सधुार उन्मखु भएर अगाधर् बढ्छ जस्िो मलाई लाग्छ ।  

र मैले ष्ट्रवशेष गरेर चाष्ट्रहाँ प्राथधमकिामा अष्ट्रहलेको यो बजेटलाई यसो हेँदै जााँदाखेरर 
धसद्धान्ि र प्राथधमकिालाई हेँदै जााँदाखेरर आफ्नो ठाउाँमा यसलाई चाष्ट्रहाँ होइन राम्रो सयाउन प्रयास 
गरेको देल्खन्छ । िर पधन अष्ट्रहले प्राथधमकिामा चाष्ट्रहाँ ष्ट्रवशेष गरेर  कृष्ट्रष, पययटन, उद्योग, 
कलकारखानादेल्ख चाष्ट्रहाँ यहााँको जल, जङ्गल, जधमनलाई हामीले कसरी उपयोग गने? भन्ने कुरामा 
हाम्रो प्राथधमकिा अष्ट्रहलेको चाष्ट्रहाँ यो बजेटको चाष्ट्रहाँ ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० को धसद्धान्ि र 
प्राथधमकिालाई ष्ट्रवशषे जोर् ददएर अगाधर् बढ्नपुछय । हामी अब अरु मलुकुधिर र अरु देशधिर 
हामीले मखु िाक्ने बेला अब हराएको छ । अष्ट्रहले दधुनया सबै चाष्ट्रहाँ क्राइसेसमा छ । यो 
धसचएुसनमा हामीले हाम्रो देशमा रहेको हरेक ल्चजलाई कसरी मोष्ट्रवलाइजेसन गरेर पररचालन 
गरेर त्यसलाई ष्ट्रवश्व बजारमा हामीले कसरी चाष्ट्रहाँ होइन परु् याउन सक्छौँ? हाम्रो ध्यान 
त्यिाधिरबाट चाष्ट्रहाँ होइन सोँच्न सरुु गनुयपछय जस्िो मलाई लाग्छ । यी नै कुराहरू रा्दै म 
धबदा हनु्छु । हवस्ि, धन्यवाद । 

 

(१२:४६ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, "आधथयक वषय २०८०/०८१ 
का लाधग ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकका धसद्धान्ि र प्राथधमकिा (कर प्रस्िाव बाहेक) सम्बन्धमा सभामा 
छलफल गररयोस"् भन्न ेप्रस्िावमाधथको छलफलमा माननीय सदस्यहरूले बोसन ेक्रम यहीीँ समाप्त 
हनु्छ । 
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माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय अथयमन्त्री र्ा. प्रकाशशरर् महिलाई आधथयक वषय 
२०८०/०८१ का लाधग ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकका धसद्धान्ि र प्राथधमकिा (कर प्रस्िाव बाहेक) 
सम्बन्धी छलफलमा उठेका प्रश्नहरूको जवाफ ददन समय उपलब्ध गराउाँछु । 

 

(१२:४८ बजे) माननीय अथयमन्त्री र्ा. प्रकाशशरर् महि:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० का धसद्धान्ि र प्राथधमकिाका सन्दभयमा भएको छलफलमा भाग 
धलनहुनु ेयस सभाका सबै माननीय सदस्यहरूलाई म सवयप्रथम सम्माननीय अध्यक्ष महोदयमाफय ि 
धन्यवाद ददन चाहन्छु ।  

हामीलाई थाहा छ कुन पररवेशमा हामीले यो बजेट प्रस्ििु गदै छौँ । यस ष्ट्रवषयमा 
यहााँहरूले सावयजधनक महत्त्वको प्रस्िावमा छलफल गरररहाँदा पधन मैले त्यस ष्ट्रवषयमा धनवेदन 
गरेको धथएाँ । र यो ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० का धसद्धान्ि र प्राथधमकिाहरूलाई पधन धिनै 
छलफललाई मध्यनजर राखेर र देशको अथयिन्त्रको वियमान ल्स्थधिलाई मध्यनजर राखेर नै मैले 
सरकारको िफय बाट २०८० का धसद्धान्ि र प्राथधमकिाहरू प्रस्ििु गरेको छु । यद्यष्ट्रप, 
अथयिन्त्रमा समस्या देल्खएका छन ्। त्यसलाई मैले स्वीकार गरेको छु । अष्ट्रहलेसम्म जधि पधन 
प्राथधमकिा र धसद्धान्िका ष्ट्रवषयलाई धलएर हरेक बजेट प्रस्ििु भए, यी समस्याहरू छन ्भनेर सरुु 
गरेको धथएन । मैले त्यसलाई स्वीकार गरेर सरुु गरेको छु । र त्यसकै आधारमा अब हाम्रो 
गन्िव्य किाधिर जान्छ? कसरी जान्छ? भने्न कुरा पधन मैले धनवेदन गरेको छु ।  

यहााँ माननीयजीहरूले महत्त्वपूर्य सझुाव, महत्त्वपूर्य प्रश्न, ल्जज्ञासा राख्नभुएको छ । 
कधिपय मैले राखेका धसद्धान्ि र प्राथधमकिाको ष्ट्रवषयमा यहााँहरूले सहमधि जनाउनभुएको छ । 
कधिले ल्जज्ञासा प्रकट गनुयभा'को छ र कधिले त्यहााँ प्रश्नन उठाउनभुा'को छ । यो गनय सक्छौँ या 
भन्छौँ मातै्र? भने्न कुरा उठाउनभुा' छ? त्यसलाई मैले स्वाभाष्ट्रवक रूपमा धलएको छु । यो 
सम्माननीय सदनको ल्जम्मेवारी नै त्यही हो । प्रश्न उठाइरहने । ष्ट्रकनष्ट्रक हामीमा पधन केही 
समस्याहरू छ । हामीले कधिपय कुराहरू ष्ट्रहजोको ददनमा बोसयौँ, प्रधिबद्धिा गयौँ, िी 
प्रधिबद्धिाहरू हामीले पूरा गनय सकेका छैनौँ । फेरर हामीले प्रधिबद्धिा गदाय यो धसद्धान्ि र 
प्राथधमकिाका आधारमा अगाधर् बढ्छु भन्दा स्वाधभक रूपमा ष्ट्रहजो पधन भधनएको धथयो, आज पधन 
त्यही ि होइन? भनेर प्रश्न गनुय स्वाभाष्ट्रवकै हो । यहााँको खबरदारी, यहााँको ल्जज्ञासा, यहााँ 
सझुावलाई म उच्च महत्त्व ददन्छु ।  

अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयमाफय ि म यहााँ माननीय सांसदहरूले उठाउनभुएका केही 
महत्त्वपूर्य ष्ट्रवषयमा म त्यस ष्ट्रवषयमा उठेका ल्जज्ञासा र प्रश्नलाई म सम्बोधन गनय चाहन्छु । 
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सरुुमै हाम्रो ददल कुमारी रावलजीले, रावलजीले राख्नभु'को छ, पोहोर साल, यो यही साल यो 
अष्ट्रहले चलेको आधथयक वषय छ । ८ प्रधिशि आधथयक वषृ्ट्रद्ध भनु्नभयो । िर अष्ट्रहले 2.16 percent 

छ । अब कसरी फराष्ट्रकलो आधथयक वषृ्ट्रद्ध सधुनल्िि हनु्छ? त्यसको आधार के हो? स्वाधभक प्रश्न 
गनुयभा'को छ । मैले यो भधनरहाँदा ८ प्रधिशि ष्ट्रकन आउन सकेन? त्यसका ष्ट्रवष्ट्रवध कारर्को 
ष्ट्रवषयमा पधन मैले संसदमा उसलेख गरेकै छु । र त्यो आउनेवाला पधन छैन असारसम्ममा । यो 
८ प्रधिशि आधथयक वषृ्ट्रद्ध हनुेवाला पधन छैन । त्यो हनु सक्दैन भन्दाखेरर मैले त्यसमा कुनै 
छुपाइरहनपुने ष्ट्रवषय पधन यो होइन । त्यसो हनुाले, िर यो, िैपधन यो फराष्ट्रकलो आधथयक वषृ्ट्रद्ध 
ष्ट्रकन हनु्छ? फराष्ट्रकलो भनेको केही सीधमि वगयलाई मात्र हनुे आधथयक वषृ्ट्रद्ध होइन, त्यो  

भनेको । फराष्ट्रकलो भने्नधबल्िकै Broadbased भधनन्छ । Inclusive, समावेशी भने्नधबल्िकै त्यो 
एउटा समूह या वगय या जाि या क्षेत्रमा सीधमि हुाँदैन । जधि आधथयक वषृ्ट्रद्ध गरौँला, त्यो आधथयक 
वषृ्ट्रद्ध, त्यो Broadbase आधथयक वषृ्ट्रद्ध, Inclusive आधथयक वषृ्ट्रद्ध भनेको यो होइन ष्ट्रक, हामीले धेरै 
आधथयक वषृ्ट्रद्ध गछौँ भनेर दाबी गरेको होइन । यसको मिलब यो हो ष्ट्रक जधि आधथयक वषृ्ट्रद्ध 
आउाँदो वषय सम्भव हनु्छ, त्यो कुरा ि बजेटमा म भनलुा नै । सम्पूर्य आएको मूसयाङ्कन गरेर 
खचय कसरी गछौँ, कुन कल्न्र्सनमा छौँ, त्यसको आधारमा कधि प्रधिशिसम्म आधथयक वषृ्ट्रद्ध हनु 
सक्दछ भन्ने ष्ट्रवषयमा म बजेट वक्तव्यमा त्यो राख्न ेनै छु । िर म के भन्न चाहन्छु भने जनु 
हामी लक्ष्य रा्छौँ त्यो कुनै एउटा वगय, समूहलाई मातै्र हुाँदैन । त्यो सबैका लाधग हनु्छ । त्यो 
हो Broadbased Inclusive, समावेशी र फराष्ट्रकलो आधथयक वषृ्ट्रद्ध भन्या त्यही हो । त्यो कुरा 
यहााँहरूलाई म चैँ धनवेदन गनय चाहन्छु ।  

त्यस्िै गरेर अको प्रश्न स्वभाष्ट्रवक रूपमा उठेको छ । राजस्व घटेको छ, वैदेल्शक 
सहायिा पधन कम छ र वियमान ष्ट्रवश्वको आधथयक अवस्थाबाट देल्खएको अवस्थामा बजेट 
कायायन्वयनका लाधग स्रोि कसरी जटुाउनहुनु्छ? यो एकदमै स्वाभाष्ट्रवक, स्वागियोग्य प्रश्न छ । 
स्रोि जटुाउने समस्या छ । जब हाम्रो अष्ट्रहले यो वषयमा हामीले राजस्व जधि जटुाउाँछु भन्या 
धथयौँ, त्यो जटुाउन सकेनौँ । खचय पधन न्यून भयो, पुाँजीगि खचय पधन न्यून भयो । अब आउने 
वषय कसरी गछौँ? भने्न कुरा स्वभाष्ट्रवक प्रश्न हो ।  

त्यस्िै गरेर चैँ ब्याजदर ज्यादा छ । ..... छन ्। जसले चैँ ऋर् धलएका छन ्। कसरी 
सम्भव छ? भने्न प्रश्न पधन यहााँहरूले गनुय स्वभाष्ट्रवक हो । यसमा पधन म के भन्न चाहन्छु भन े
अवश्य पधन अष्ट्रहले राजस्व घट्या छ । अवश्य पधन अष्ट्रहले चैँ प ुाँजीगि खचय कम छ । त्यसले 
आधथयक वषृ्ट्रद्ध हाम्रो लक्ष्यअनसुार भएन, कम भयो । यो अवस्थामा अब कसरी यो अथयिन्त्रलाई 
चलायमान गछौँ ि? भनेर भन्दाखेरर पष्ट्रहलो कुरा अब हाम्रो पुाँजीगि खचयको प्रभाव बढानपुयो, 
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प्रभावकाररिा बढाउनपुयो । हामीले स्वीकार गनुयपछय । हाम्रो संयन्त्रमा ष्ट्रढला ससु्िी छ । हाम्रो 
संयन्त्रमा उदाधसनिा छ र अल्न्िम समयमा गएर मातै्र खचय गने प्रवलृ्ि छ । त्यसलाई अन्त्य 
गनुयपछय । Day 1 देल्ख, पष्ट्रहलो ददनदेल्ख नै हामीले खचयको monitoring, ष्ट्रकन यो यसको ियारी 
भा'को छैन? मष्ट्रहना मष्ट्रहनामा त्यसको चैँ monitoring गनुयपछय । त्यसले हाम्रो पुाँजीगि खचयको 
प्रभाकाररिा बढ्छ । जधि हामीले खचय गनय सकौँला, हाम्रो राजस्वले भ्याएसम्म जनु हामी प्रक्षेपर् 
गछौँ ष्ट्रवदेशी सहयोग, राजस्व, आन्िररक ऋर् । यो िीनवटा स्रोि हो । हामीले बजेटको स्रोि 
जटुाउने भन्या िीनवटा स्रोि छ । एउटा हाम्रो राजस्व, अको नेपालकै बैङ्कहरूबाट धलने ऋर् र 
िेस्रो भनेको ष्ट्रवदेशी अनदुान र ऋर्, सहयोग । यो िीनवटाभन्दा चारवटा स्रोि छैन । यी 
स्रोिहरू पररचालन गदाय त्यसका पधन सीमाहरू छन ्। हामी जधि पधन पररचालन गनय सक्छौँ 
भने्न अवस्था छैन । जधि त्यो पररचालन गछौँ, त्यसलाई प्रभावकारी ढङ्गबाट हामी खचय गछौँ । 
प्रभावकारी ढङ्गबाट चैँ खचय गयौँ, समयमा खचय गयौँ भने त्यो बजारमा, economy मा पुाँजी प्रवाह 
हनु्छ । त्यो circulate हनु्छ । त्यसले उत्पादन बढाउाँछ, त्यसले रोजगारी धसजयना गछय, त्यसले 
चैँ आम्दानी बढाउाँछ । नम्बर १ ।  

िर त्यधिले मातै्र हनु्छ? हुाँदैन । ब्याजदर ब्यहा छ धन भनेर प्रश्न गनुयभा' छ धन । 
ब्याजदर ब्यहा छ । ब्याजदर बढ्दाखेरर चैँ लागिको लागि ब्यहो । लागि बढेपधछ त्यो 
profitable भएन । कुनै पधन लगानी profitable नभएसी कसैले पधन लगानी गनय खोज्दैन । 
अष्ट्रहले भ'को त्यही हो । अष्ट्रहले ब्याजदर उच्च भएको हनुाले पष्ट्रहला जसले low ब्याजदरमा 
ऋर् सयाथे, उनीहरूले पधन ष्ट्रहसाब ष्ट्रकिाब गर्बर्ाए । धिनय सक्ा छैन । र अब धलन 
खोज्नेहरूले पधन पोसाउाँदै पोसाउाँदैन । त्यसकारर् चैँ धलन खोल्जरा्या छैनन ् । त्यसले चैँ 
अथयिन्त्रमा पुाँजी पररचालन भइरा' छैन । सरकारको िफय बाट पुाँजी नै कम खचय भा' छ, 
त्यहााँबाट धन कम पररचालन भो' । अकोधिर मौदरक नीधिबाट, बैष्ट्रङ्कङ सेक्टरबाट पुाँजी पररचालन 
हनुपुने कुराहरूमा पधन समस्या दे्या छ । त्यसकारर् मैले अल्स्ि पधन धनवेदन गयाय धथएाँ ष्ट्रक 
मौदरक नीधिमाफय ि पधन address हनुपुछय, सम्बोधन हनुपुछय । हामीले भधनरा्या छौँ र मलाई 
चााँरै् नै के ष्ट्रवश्वास छ भने राि बैङ्कले मौदरक नीधि खकुुलो पाछय । खकुुलो पारेपधछ ब्याजदर 
घट्छ । ब्याजदर घटेपधछ त्यो लागि कम हनु्छ । कुनै पधन धबजनेस, व्यापारमा जसले चैँ 
ऋर् धलन्छ, त्यसको प्रोजेक्टको लाधग ऋर् धलन्छ, त्यसको लागि कम हनु्छ र धबजनेस viable 
हनु्छ । 

त्यसकारर्ले यो दइुटा िररकाबाट हामी अथयिन्त्रलाई चलायमान पाछौँ र यो चलायमान 
भयो भने अवश्य पधन यो धनराशाको जनु अवस्था छ । त्यो अन्त्य भएर एउटा सकारात्मक 
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सोचका साथ सबैले बन्द, व्यापार, उद्योग, व्यवसायमा सबै संलग्न हनु्छन ्। त्यसले रोजगारी 
धसजयना गछय र जनु अब यहााँ केही पधन हुाँदैन । यहााँ रोजगारी पाउाँदैन भने्न समस्याको पधन केही 
न केही त्यसले सम्बोधन गछय । यसरी चाष्ट्रहाँ हामीले अको वषयमा एउटा आशा जगाउने काम 
गनय सक्दछौँ भने्न चाष्ट्रहाँ मलाई लाग्या छ ।  

 त्यस्िै गरेर अब यहााँ चाष्ट्रहाँ कमला पन्िजीले राजस्व चवुाहट रोकी लक्ष्यअनरुूप सङ्कलन 
गनय प्रभावकारी उपायहरू ष्ट्रकन अवलम्बन गररएन भन्नुभा' छ । यद्यष्ट्रप म दईु मष्ट्रहना अब एक 
मष्ट्रहना चानचनु भा'को छ म आ'को । सम्पूर्य ल्जम्मा ि मैले धलन सल्क्दनाँ िर पधन म के भन्न 
सक्दछु भने समग्रमा जनु अथयिन्त्रमा ष्ट्रवष्ट्रवध कारर्ले समस्या आयो । त्यसले पधन राजस्व 
वषृ्ट्रद्धमा समस्या सयायो जस्िो: कोधभर्को बेलामा धेरै ठुलो पुाँजी प्रवाह इजी मोनेटरी पोधलसी 
सहज मौदरक नीधिमाफय ि पुाँजी प्रवाह भयो । त्यसले अरू खाले समस्याहरू चाष्ट्रहाँ धनम्िाए । 
अब reserve मा समस्या आउन थासछ अब अब चाष्ट्रहाँ मूसय वषृ्ट्रद्ध अथाह रूपमा बढ्न थासछ भनेर 
मौदरक नीधिलाई टाइट गरेर राि बैङ्कले त्यसले गदायखेरर यो राजस्वमा पधन त्यसले प्रभाव पायो। 
जब अथयिन्त्र ल्शधथल हनु्छ । आधथयक गधिष्ट्रवधध कम भएपधछ ि त्यहीअनसुार राजस्व कम हनु्छ 
धन । यो पधन एउटा कारर् धथयो । अब पुाँजीगि खचय पधन प्रभावकारी बनाउने मौदरक 
नीधिबाट ब्याज घटाउनेधबल्िकै राजस्वको आधार पराष्ट्रकलो हनु्छ र राजस्व हामी बढाउन सक्न े
अवस्थामा पगु्छौँ । त्यसैको आधारमा हामीले बजेटको लक्ष्य हामी धनधायरर् गछौँ र जहााँ चाष्ट्रहाँ 
चवुहाटको कुराहरू छन ्। अवश्य पधन हाम्रो धेरैपटक छलफल भा' छ । त्यहााँ प्रधानमन्त्री र 
गहृमन्त्रीजीसाँगै यही हनुहुनु्छ । र यो गहृ मन्त्रालय र अथय मन्त्रालय धमलेर जहााँ चवुाहट हनु्छ 
त्यसलाई चाष्ट्रहाँ सक्त ष्ट्रकधसमबाट हामी प्रस्ििु हनु्छौँ भनेर भनेका छौँ । त्यसमा सबैको 
सहयोगको अवश्यकिा पछय । 

 अब नारायर्जीले भनु्नभा'को छ । अरू पधन धेरै साथीहरूले धेरै कुराहरू चाष्ट्रहाँ यहााँ 
उठाउनभुा' छ । हामी काययक्रम राम्रा बनाउछौँ । योजना राम्रो हनु्छ । नीधि पधन राम्रो  

हनु्छ । पररर्ाम देल्खाँदैन भने्न कुरा आ'को छ । अवश्य पधन हाम्रो कायायन्वयनमा समस्या छ । 
कधिपय कुराहरू हामी प्रधिबद्धिा गनय एकदमै फास्ट छौँ । त्यसमा हामी कुनै ष्ट्रहल्च्कचाहाट 
गदैनौँ । हामी स्रोि साधनको सीधमििा के छ । हामी त्यसलाई मध्यजनर रा्दैनौँ । त्यसले 
गदायखेरर धेरै कुराहरू राम्रा ल्चजहरू आउाँछन ्िर त्यो कायायन्वयनमा देल्खाँदैन । हाम्रो उदाधसनिा 
पधन छ । ष्ट्रढला ससु्िी पधन छ । कधिपय कुराहरू जनु प्राथधमकीकरर् गरेर यथेष्ट अध्ययन 
गरेर काम गनुयपने हो त्यो पधन गदैनौँ । त्यसले समस्याहरू आएका छन ्िर यो समस्या ष्ट्रहजो 
धथयो । आज सम्म छ भनेर सधैँ रष्ट्रहरहन्छ र त्यस्िै भैरहन्छ भनेर भनु्न पधन हामीले भएन । 
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धेरै ठुलो उपलल्ब्ध पधन यसधबचमा भा'को छ । ०४६ सालको पररवियनदेल्ख यहााँसम्म 
आइपगु्दाखेरर हाम्रो आधथयक वषृ्ट्रद्ध पधन भएको छ । पूवायधारको पधन ष्ट्रवकास भएको छ । 
स्वास्थ्य, ल्शक्षाको पहुाँच पधन बढेको छ, धबल्जलीको पहुाँच पधन बढेको छ, हुाँदै नभा'को ि होइन 
िर जधि हामी गनय चाहन्थ्यौँ । त्यो चाहेअनसुार नभएको कुरा सत्य हो । त्यसमा हामी अवश्य 
पधन चनाखो हनुपुछय र इमानदाररिाका साथ हामीले काम गनुयपछय । 

 अब, भगविी न्यौपानेजीले भनु्नभा' छ । आन्िररक कारर् र अन्िरायष्ट्रिय कारर्  

भनु्नभो' । त्यसमा मैले भन्न खोज्या के हो भन ेअन्िरायष्ट्रिय िहमा पधन जनु अष्ट्रहले चाष्ट्रहाँ यदु्धको 
बादल छ । त्यसले गदायखेरर पेट्रोधलयम प्रोर्क्टको मूसय वषृ्ट्रद्ध भा'को छ । अष्ट्रहले अधलकधि 
घट्या छ । त्यसले पधन यहााँ दबाब पयो । त्यसै गरेर चाष्ट्रहाँ आन्िररक िहमा ि अथयिन्त्रको 
यसै ल्शधथलिा भ'को छ । त्यसले समस्या सयाएको हो । जहााँसम्म ट्याक्सको ष्ट्रवषयमा केही 
घराना पोस्ने काम हनु्छ ष्ट्रक । त्यो ष्ट्रवश्वास गनुयस ्। ष्ट्रक कुनै पधन कुरा कसैलाई कुनै एउटा 
घरानालाई मध्यनजर राखेर फाइदा परु् याउने काम गने कुनै घरानालाई चाष्ट्रहाँ मध्यनजर राखेर 
नोक्सानी परु् याउने त्यस्िो हुाँदैन । समग्र जनिालाई केन्र ष्ट्रवन्दमुा राखेर देशलाई केन्र ष्ट्रवन्दमुा 
राखेर कुनै काम गने हो । त्यसमा यहााँहरूले ष्ट्रवश्वास गररददनसु ् भने्न मैले अनरुोध गनय  

चाहन्छु ।  

 अब यहााँ प्रकाश पन्थजीले भनु्नभा' छ । यो बजेट छ, योजना छ, खचय भएकै छ िर 
जीवनस्िर उठेन । जीवनस्िर उठ्दै नउठेको होइन । ०४६ साल अगाधर्को कस्िो धथयो । 
आधाभन्दा बढी जनसङ्ख्या ि जिैु नलगाउन ेधथयो धन हामीले धबधसयन्छौँ के मैले भने ०५२ 
सालमा ५४ वषय हाम्रो सदयर आय ुधथयो । अष्ट्रहले ७१/७२ वषय पगु्या छ । यधिकै ि पगेुन 
होला धन । ल्शक्षा, स्वास्थ्य, सर्कको पहुाँच धबस्िार भा'को छ । जीवनस्िरमाधथ उठ्या छ िर 
हामी यसबाट सन्िषु्ट छैनौँ । म पधन छैन । बढी गनुय छ । अष्ट्रहले संसार मोबाइलमा  

देल्खन्छ । सबैले अरूसाँग कम्प्यर गछय । अरू देशमा यो भैसक्ो धन पष्ट्रहला के भा' धथयो । 
के ल्स्थधि धथयो । हामी कोही पधन त्यिािफय  हेदैनौँ । त्यसकारर् हुाँदै नभा' नेगेष्ट्रटभ मानधसकिा 
सबै खराब भयो । सबै धबधग्रयो के पधन भा' छैन भने्न भाष्यलाई पधन हामीले ररइन्फोसय भएन । 
भा'को छ िर पगु्या छैन । यधिले पगु्दै सन्िषु्ट हनुे ठाउाँ छैन भने्नधिर अगाधर् बढौँ भने्न म 
अध्यक्षमाफय ि सांसद साथीहरूको ध्यान आकषयर् गराउन चाहन्छु । 

 अब यहााँ माया शमायजी, मगेृन्र कुमार धसंहले, शेखर कुमार धसंहले, नारायर् दि 
धमश्रजीले पधन ष्ट्रहजोको उसमा बामदेव गौिमजीले, ष्ट्रवमला राई पौर्यालले, सधुमत्रा ष्ट्रव.सी.ले, 
प्रकाश पन्थले, गोपी बहादरु आछामीले ष्ट्रवधभन्न कुराहरू राम्रो सझुावहरू पधन ददनभुा' छ । यो 



50 

 

चाष्ट्रहाँ जनसङ्ख्याको आधारमा बजेट बाधर्योस ्र ल्शक्षा, स्वास्थ्य, कृष्ट्रषलाई प्राथधमकिा ददइयोस ्
ष्ट्रवलाधसिाका सामान आयािलाई धनरुत्साष्ट्रहि गररयोस ्। त्यही ष्ट्रवलाधसिालाई हामी धनरुत्साष्ट्रहि 
इम्पोटय कन्ट्रोल गने भन्दाखेरर हाम्रो त्यसले चाष्ट्रहाँ धेरै राजस्व कम भो' र हाम्रो खचय गनयलाई 
समस्या त्यसले आयो त्यसकारर् के बन्द गने के नगने के कसले उपयोग गछय के गदैन भने्न 
त्यो आमजनिालाई छोल्ड्दऊाँ  । हामीले के गरौँ भनेदेल्ख कसरी हाम्रो अथयिन्त्रमा समषृ्ट्रद्ध धसजयना 
गने समषृ्ट्रद्धको पहुाँचमा आमनागररकलाई परु् याउने । त्योधिर हामी केल्न्रि भयौँ भने उपयकु्त 
हनु्छ । 

 अब बामदेव गौिमजीले अब यो गररने छ, हनुे छ भने्न कुरा अब गने हनुे कुरालाई ि 
भनै्न पयो । गदै जााँदाखेरर कधि भा'का छैनन ्। कधि भए अब मेरो कोधसस के हो भनेदेल्ख 
भन्या कुराहरूलाई गने िर म न एक्लैले गरेर हनु्छ । समग्र राज्य संरक्षर् सबैको सहयोगबाट 
त्यो सम्भव छ भन्ने मलाई लाग्दछ ।  

अब यो ष्ट्रवमलाजीले खचय घटाउने कुरा आदद इत्याददको कुरा अनावश्यक संरचना खारेज 
होस ्, इन्धन प्रयोग घटाइ ष्ट्रवद्यिु ्प्रयोजन यी िमाम ्कुरामा हामीले सोल्चरा' छौँ । अनावश्यक 
खचय अनावश्यक साधारर् खचय खचय नगरे पधन केही फरक नपने कुराहरू खचय नगने त्यो कुरा 
हामी प्रधिबद्ध छौँ । त्यसैिफय  हाम्रो चाष्ट्रहाँ बजेट उन्मखु हनु्छ । अब यो नयााँ आयोजना थप 
नगने अब जनु आयोजना छ । त्यसलाई पूरा गने भने्न जनु कुरा छ । हामी पधन त्यही चाहन्छौँ 
िर चौिफी दबाब छ । वर्ादेल्ख आइरा्या छ । अब हामी सङ्घीयिामा गैसक्ौँ । स्थानीय 
धनकायको ि त्यही गने हो । प्रदेश िहले कधि पैसा बचाउला । मध्यस्िरीय आयोजनाहरू 
प्रदेशबाट गने हो भने्न कुरालाई हामी सबै धमलेर परुाउन जरुरी छ भने्न मलाई लाग्छ । त्यस्िै 
गरेर अरू पधन धेरै महत्त्वपूर्य सझुाव ससलाहहरू यहााँ आएको छ । सबै सझुाव, ससलाहलाई म 
स्वागि गनय चाहन्छु र यहााँहरूले जनु अरू पधन धेरै माननीयजीहरूले यसै सेरोफेरोमा रहेर 
यहााँहरूले चाष्ट्रहाँ सझुाव ददनभुा' छ । ससलाह ददनभुा' छ । प्रश्न उठाउनभुा' छ । त्यसलाई 
सरकारको िफय बाट म सम्पूर्य ग्रहर् गनय चाहन्छु । यहााँको सझुाव ससलाहलाई मध्यनजर राखेर 
नै हामी बजेट धनमायर् गछौँ यद्यष्ट्रप छोटो समय छ । कधि हामीले यो धसस्टमलाई यही आधथयक 
वषयधभतै्र सधुारेर नयााँ मागयमा जान सक्दछौँ । त्यो हामी सबैको सहयोग र एकाग्रिाले त्यो सम्भव 
छ भन्ने मलाई लाग्दछ । 

अन्त्यमा फेरर पधन सम्पूर्य माननीयज्यूहरूलाई म अध्यक्षज्यूको माफय िबाट ष्ट्रवश्वास 
ददलाउन चाहन्छु । ष्ट्रक यो सरकारको सम्पूर्य ध्यान र मेरो अथयमन्त्रीको हैधसयिले सम्पूर्य ध्यान 
धमिव्यष्ट्रहिािफय  केल्न्रि हनुे छ । साधारर् खचय कटौनीिफय  केल्न्रि हनु े छ । अनावश्यक 
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संरचनालाई सकेसम्म घटाउनेधिर केल्न्रि हनुे छ । पूाँजीगि खचयको प्रभावकारीिा बढाउने र 
सकेसम्म पूाँजीगि खचय कहीीँ बढाउने ठाउाँ छ ष्ट्रक? त्यो हदसम्म बढाउने कोधसस हनुे छ ।  

र सामाल्जक सरुक्षा जनुका ष्ट्रवषयमा कधिपय आशंका उठ्या छ । हामीले प्रधिबद्धिा 
गरेका सामाल्जक सरुक्षाका ष्ट्रवषयमा हामी प्रधिबद्ध छौँ । त्यसलाई चाष्ट्रहाँ फुलष्ट्रफल गछौँ । 
त्यसलाई कटौिी गने कुनै योजना छैन । जसरी भएपधन हामीले बोधलसकेका प्रधिबद्धिा 
गररसकेका कुराहरूबाट हामी पधछ हट्दैनौँ । त्यसका प्रधि पधन हामी प्रधिबद्ध छौँ । र साँगसाँगै 
यो पुाँजीगि खचयको प्रभावकाररिा र ब्याजदर घटाएर त्यो चाष्ट्रहाँ राि बैङ्कमाफय ि त्यो हनु्छ । र 
त्यसिफय  चाढै नै केही पहल कदमी हनुे छ भने्न मैले ष्ट्रवश्वास धलएको छु ।  

त्यसमाफय िबाट हाम्रो अथयिन्त्रलाई चलाएमान बनाउनेिफय  सरकार केल्न्रि हनुे छ र 
मलाई आसा छ । ष्ट्रवश्वास छ । ष्ट्रक यो धनरासाको बादलहरू जनु छ । त्यो बादलको अन्त्य 
हनु्छ । र फेरर पधन हामी एउटा सष्ट्रक्रयिाका साथ अथयिन्त्र धनमायर्मा अगाधर् बढ्छौँ । र 
रोजगारीका अवसरहरू देशधभतै्र सजृयना गनेिफय  अग्रसर हनु्छौँ । िर एकै वषयमा आउाँदा एकै 
वषयमा सबै हनु्छ भनेर म त्यो भन्न सल्क्दन । िपाईंहरूलाई थाहा छ । यो लामो प्रोसेस हो । 
गार्ी जस्िै हो । गार्ी एउटा अगार्ी बढ्नको लाधग इन्जीन दठक भएर मातै्र हुाँदैन । बे्रक 
दठक भएर मातै्र हुाँदैन । मैले पटक पटक भन्ने गर् या छु । टायर दठक भएर मातै्र हुाँदैन । 
सप्पै पाठपजुायले एउटै लक्ष्य प्राधप्तिफय  एकैसाथ उन्मखु हनुपुछय । त्यही गने प्रयासमा हामी  

छौँ । यो सरकार त्यही प्रयासमा अग्रसर भइरा्या छ । र अथयमन्त्रीको हैधसयिले 
इमान्दाररिापूवयक त्यसै ददशािफय  म उन्मखु हनुे छु भन्दै िपाईंहरूको सझुाव, ससलाहको लाधग 
धन्यवाद ददाँदै र फेरर पधन िपाईंहरूको सझुाव, ससलाहलाई चाष्ट्रहाँ उच्च महत्त्व ददाँदै हाम्रो यो 
हाम्रो जनु प्राथधमकिा र धसद्धान्ि छ । त्यसलाई जनु त्यसले चाष्ट्रहाँ एउटा ददशा धनदेश गर् या  
छ । त्यहााँ पधन अझ कधि ष्ट्रवषय वस्िहुरू चाष्ट्रहाँ छुट्या छ भने देल्ख हामी चाष्ट्रहाँ बजेटमा 
समावेश गने कोधसस गछौँ । यधि भनेर म सभामखुज्यूलाई पधन यो अष्ट्रहले उिर ददने अवसर 
ददनभुएकोमा धन्यवाद ददाँदै सभामखु, अध्यक्षज्यूमाफय ि यहााँहरू सप्पैलाई धन्यवाद ददन चाहन्छु । 
धन्यवाद । 

 

(१३:१४ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, "आधथयक वषय २०८०/०८१ 
का लाधग ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकका धसद्धान्ि र प्राथधमकिा (कर प्रस्िाव बाहेक) सम्बन्धमा सभामा 
छलफल गररयोस"् भन्न ेप्रस्िावमाधथको छलफल यहीीँ समाप्त हनु्छ । 
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माननीय सदस्यहरू, आधथयक वषय २०८०/०८१ का लाधग ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकका धसद्धान्ि 
र प्राथधमकिा (कर प्रस्िाव बाहेक) सम्बन्धमा सदस्यहरूबाट सभामा व्यक्त भएका सझुावहरू 
एकीकृि गरी सल्चवालयमाफय ि नेपाल सरकार, अथय मन्त्रालयमा पठाइने बेहोरा जानकारी  
गराउाँछु । 

 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०८० साल जेठ ३ गिे बधुवार 
अपराह्न ६ बजेर ३१ धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्थधगि हनु्छ । 

 

(िदनन्िर, अको बैठक २०८० साल जेठ ३ गिे बधुवार अपराह्न ६ बजेर ३१ 
धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्थधगि भयो) । 

 

स्थधगि:- १३:१४ बजे । 

 


